

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis.—Teléf. 830-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
 SUSCRIPCION: Barcelona, pta. 2 al mes.—Fuera, pta. 750 trimestral.—Extranjero, pta. 12 trimestral.

Las víctimas del ácido úrico



Gota
 Reumatismo
 Cálculos
 Arterio-
 Esclerosis
 Acleroses



Recomendado por el Profesor **LANCEREAUX**
 Colege Frédeéric de la Facultad de Medicina de París
 "TRATADO sobre la GOTA"

Envenenado por el Acido úrico, atenazado por el sufrimiento, solo puede salvarlo el

OPINIÓN MEDICAL

El URODONAL es realmente el disolvente más eficaz del ácido úrico realmente conocido, pues su poder es más poderoso que la litina, alta función que el ácido úrico sobre la formación de urato ácido y se opone a su producción orgánica y le normaliza por dentro los tejidos, perturbados y destruidos por las gotas.

D. P. SERRA

Ex Profesor agregado a las Escuelas de Medicina Naval, antiguo Médico de los Hospitales.

"He hecho hacer análisis comparativos antes de tomarlo y después por un farmacéutico de un hospital y he podido comprobar los buenos efectos del URODONAL."

D. JORDY

Médico Jefe del Hospital militar de Sion

El artrítico debe hacer, cada mes, o después de los excesos (golosinas, vinos generosos) su cura de URODONAL, el cual, depurando el ácido úrico, lo pone al abrigo de los ataques de gota, reumatismo o cólicos nefríticos. En cuanto los ataques se vuelven rojos o contienen arena, es necesario recurrir rápidamente al URODONAL.

URODONAL

porque el URODONAL disuelve el ACIDO URICO.

Establecimiento Chatelein, 2, Rue de Valenciennes, París.—Sucursal en España: Paseo de Gracia, 48, Apartado 718, Barcelona

Exigir sobre los frascos el nombre de LAS TENAZAS

Reconocerse los frascos de URODONAL que no llevan interiormente la tapa metálica de estanoestampado azul y exteriormente el sello de garantía "HOMBRE DE LAS TENAZAS"

HOMBRES

Faltos de energías, nervioses-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

La Casa de Cambio de la Plaza Buensuceso, número 3

Teléfono 5503 A

VENDE
CORONAS Billetes Estampillados a **2³⁰** pesetas el mil
MARCOS ALEMANES a **3³⁰** pesetas el billete de cien
HACEMOS DESCUENTOS EN PARTIDAS

DOLOR DE CABEZA desaparece con la **Homioeratina Caldeiro** en 5 minutos.—Rbla. Flores, 14; Pelayo, 9, y farmacias.—3 pta. caja

Dr. Ballester. OCULISTA.—Consulta de 10 a 12, Muntaner, 98 Barcelona. Económica, Calle de Sans, 143, Sans.—De 5 a 8.

Doctor Gallego VIAS URINARIAS—SIFILIS
 18, Conde del Asalto, 18.

DR. CASASA

Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallero, número 29, entresuelo.

TOS

Curación rápida y segura con un solo frasco de nuestro Jarabe Pectoral 1200 años de éxito.

De venta en Moncada, 10, farm., Barcelona.

VIÑA

Se vende una de cuatro mojadras, situada término de Esplugas. Razón: Cruz Cubierta, 75. Hostafranchs.

OBRAS:

El Rey de los carlistas y revelaciones de Boet sobre la guerra civil (1 tomos), por Luis Carreras. . . 1'50 pta.
El Blas, con 20 láminas al acero. . . 2'50.
Se hallan de venta en esta Administración

ESPECTACULOS

TEATROS

GRAN TEATRO DEL LICEO

Mañana, primera del primer ciclo del ANILLO DEL NIBELUNGO. — Primera salida de los célebres artistas Sofie Wolf, Grimm Mittelman, Curt Taucher, Friederich Plaschke, Josef Manowarda, Hermann Wiedemann, Paul Kuhn, con el prólogo de El Anillo de los Nibelungos (dos actos, cuatro cuadros) EL ORO DEL RHIN. Maestro Otto Klemperer. — Domingo, tarde, LA FAVORITA, por el eminente tenor Hipólito Lázaro y los celebrados artistas Aga Labowska, Enrico Molinari y Torres de Luna. — Lunes, última de FEDORA. Martes, tercera de Hipólito Lázaro, ULTIMA de LA FAVORITA. — Se despacha en contaduría para la 3.ª y 4.ª funciones de Hipólito Lázaro.

TEATRE CATALÁ ROMEA

PRIMERA VOLADA

GADA DIA els dos formidables éxits
d'en POU S I PAGÉS Interpretació admirable . 1023 per els eminents actors GIMNEZ I MONTERO

COLONIA ARENYENCA - TEATRE CATALÁ ROMEA

Avui, divendres, vespre: La comedia en tres actes d'en A. P. Maristany EL CASAMENT DE LA NENA i la comedia en un acte d'en Dautas, traducció de Ribera Rovira, 1023

Teatro de Novedades

Compañía Hispano-Americana

FÁBREGAS-TOVAR

Hoy, viernes, noche, a las diez: La comedia en tres actos, de Pous y Pagés,

EL CANTO DEL CISNE

de gran éxito. — Mañana, tarde, a las cinco, última matinee económica. La comedia en tres actos, El amigo de las mujeres. — Noche, a las diez: cinco actos, cinco. Dos obras: 1.ª El drama en dos actos, La Garra. — 2.ª El canto del cisne. — Domingo, tarde, función monstro: La Garra y El canto del cisne. — Noche, seis actos, dos obras: 1.ª El canto del cisne. — 2.ª El amigo de las mujeres. — Martes, beneficio de la primera actriz Virzina Fábregas, Mancha que limpia y segundo acto de La mujer X.

TEATRO DE NOVEDADES

3 - ÚNICOS DÍAS - 3

1.º Diciembre, tarde y noche:

ESTRENO

de la famosa película

EL GABINETE DEL DR. CALIGARI

Novísima y de indiscutible éxito.

Día 9 de Diciembre, DEBUT de la Compañía Catalana: ESTRENO de la última producción del insigne Angel Guimerá

ALTA BANCA

TEATRO DORE

Grandiosa compañía de zarzuela y opereta dirigida por los primeros actores ENRIQUE LACASA y PEPE VIÑAS. — Maestros concertadores JUAN ANTONIO MARTINEZ y LAUREANO RIBA.

Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media, vermuth popular. Butaca, 2 pesetas General, 0'50. — 1.º DEBUT de la primera triple cantante ROSARIO FERRER en El Barbero de Sevilla
2.º Los cadetes de la Reina 3.º El santo de la Isidra

Hoy, viernes, noche, a las diez y todas las noches, la aplaudidísima opereta en tres actos

LA HOLANDESA

El sábado, tarde, 4 actos, 4 Matinée popular por la señorita Fuentes y señor Viñas, y Carceleras, señorita Bonastre, señores Lacasa y Francés La moza de mulas, Butacas, 2 pesetas. General, 50 céntimas Regaladas las demás localidades. El santo de la Isidra. —

TEATRO TIVOLI

Grandiosa compañía de opereta y zarzuela. — Dirección: JOSE LLIMONA. — Maestros directores y concertadores: FRANCISCO PALOS y MARTIN CONTI

Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media, magnífica función vermouth, a precios populares. — Butaca, 2 pesetas — General, 0.50. — La zarzuela en un acto y dos cuadros, del maestro Caballero.

EL DUO DE LA AFRICANA

por las señoras Caussade, Ferrer y Carreras y los señores Bent (E.), Guíart, Ors, Ruiz y coro general. — La zarzuela en un acto y tres cuadros, del maestro Vives.

DOLORETES

por las señoras Caussade, Farvaro, Sanchez, Ferrer, Gallardo y los señores Fuentes, Llimona, Acuña, Gya, Montó, Oliva, Sanz, Fábregat y coro general. — La zarzuela en un acto y tres cuadros, de los señores Fons y Cerdá, música del maestro José Serrano.

MOROS Y CRISTIANOS

por las señoras Caussade, Conti (E.) y Ferrer y los señores Bent (M.), Llimona, Elias, Acuña, Montó, Oliva y coro general.

Noche, a las nueve y media en punto. La opereta en tres actos, de creciente éxito, inspirada en una obra extranjera. Hora de Luis Pascual Frutos, música del maestro Amadeo Vives.

EL DUQUESITO

O LA CORTE DE VERSALLES

por las señoritas Isaura, Farvaro, Huerta, Ferrando, señora Ferrer y los señores De León, Acuña, Gya, Ruiz, etc. y coro general. — Cuerpo de baile. — Decorado nuevo de los señores Castells y Fernández. — Sastaría, Paquita. — Zapatería, López y Arbós, confec. onadas expofreso para la obra, según figurines de los señores Castells y Fernández.

La obra que mejor se ha presentado en el Teatro

Todo Barcelona va desfilando por el TIVOLI para admirar y aplaudir

EL DUQUESITO

y la zarzuela en un acto

LA ALSACIANA

magistralmente interpretada por los eminentes cantantes

Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba

señoras Ferrer y Sans, y los señores Bent (E.), Acuña, Llimona, etc. y coro general. — Cuerpo de baile, Banda, etc. Decorado nuevo de Buitens, Girbal y Blay. — Riquísima sastaría de la acreditada casa Paquita.

Mañana, tarde, a precios populares: Butaca, 2 pesetas. General, 0.50. — El Rey que rabió. — La señorita Mary Isaura obsequiará al público con una lección de cuplé, etc. — Noche: El Duquesito y La Alsaciana. — Domingo, tarde: El Duquesito y La Alsaciana. — Domingo, noche: El Duquesito y La Alsaciana y cuplés por Mary Isaura. — Se despacha en cantidad.

Teatre Catalá Romea

GRAN COMPANIA CATALANA
: : Direcció: ENRIC GIMENEZ : :

Avui, divendres, tarda, a les cinc, per única vegada, a preus populars, extraordinària representació de la magnífica comedia nova, en tres actes, d'En Fous i Pagés.

PRIMERA VOLADA

de formidable éxit, maravellosament interpretada.

Vespre: 3.ª d'abonament de la distinguida

COLONIA ARENENCA

La comedia, en tres actes, d'En Mariatany

El casament de la nena

El gran éxit d'En Juli Danies i Ribera-Rovira

1023

Admirable creació dels eminentes actors senyors

GIMENEZ i MONTERO

Demà, tarda, única representació extraordinària, a preus populars, de la magnífica obra d'En Folch i Torres

LA FILLA DEL MOLINER

Futurax, a 1 pta. i 0.50. — Vespre: Els dos éxits de l'any

PRIMERA VOLADA

1023

Diumenge: a 2 i 4 de 4, última en aquesta sessió de

LA FILLA DEL MOLINER

A 2 i 4 de 6 i vespre

PRIMERA VOLADA

1023

Dimarts: 4.ª de veniment teatral. Estrena de l'obra en 4 actes, de J. Barrie, traducció de J. Montero

L'admirable Grigton

Presentada magníficament, amb decorat nou dels reputats escenògrafs Batlle i Amigó, trajes expofres dels magatzoms d'Español, atres Artigán.

Se despacha a Comptaduria.

GRAN TEATRO ESPAÑOL
 Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos
BERGÉS-SANTPERE

Hoy, viernes, 25. — Tarde, a las cinco. — Butaca con entrada, UNA peseta.

Al Rei l'hi han tallat... les ales

Éxito grandioso de gran risa.

Noche, a las diez: Acontecimiento vodevilésco

ESTRENO

ESTRENO

grandioso vodevil de fama mundial en tres actos, original de CHARLES LANDRO,

LA DONA DELS TRES MARITS

Colossal reparto. — Grandiosa presentación. — Éxito seguro de gran risa.

Sábado, tarde, estupendo cartel a precios populares.

CARN DE DONA

NOCHE: LA DONA DELS TRES MARITS.

TEATRO VICTORIA

Dirección: **Fernando Vallejo**. — Maestros directores y concertadores: **Roselló y Catalá**.

Hoy, viernes, colosales programas

TARDE: A las cuatro y media

4 preciosos actos, 4 - A precios populares

Butaca con entrada. . . 1'65 pesetas
 Entrada general. . . 50 céntimos

1.º El graciosísimo sainete en un acto

EL HIJO DE SU PADRE

estupenda creación cómica de VALLEJO.

2.º La hermosa ópera en tres actos de gran éxito

LA PRINCESA DE LA CZARDA

Fijarse en los intérpretes:

Conchita Huerta **Carmen Valor**
MATIAS FERRET
Rafael Díez **Damián Rojo**
Ledesma, López, Pradas, Alcalá, etc.
 Espléndida presentación.

NOCHE: A las nueve y media

Magnífica y extraordinaria función

1.º La famosa y popular ópera española en tres actos, música del maestro Arrieta.

MARINA

Sobrerbio cuarteto:

Cirita Panach : Jaime Elias : Matias Ferret : Juan Ferrer

2.º Éxito. — Éxito. — Éxito. — El nuevo y aplaudidísimo sainete

El Otelo del barrio

por **Conchita Sañuls, M. Tornamira, C. Valor, R. Marco, Vallejo, Blanca, Ponseti, Ledesma, Rojo, etc.**

Mañana, sábado, tarde, un vermuth monstruo con sensacionales sorpresas. — Noche: 1.º Reposición de la hermosa zarzuela en dos actos del maestro LUNA.

LOS CALABRESES uno de los más ruidosos éxitos del popular barítono **Federico Caballé**

2.º **ESTRENO** de la aventura galante en un acto dividido en tres cuadros, libro de Luis Pascual Frutos, música del maestro Gamisana.

LA DAMA DE TONY

con asistencia de sus autores. El autor de la partitura dirigirá la orquesta. — Se despacha en contaduría y en Centro de Localidades de la Plaza de Cataluña, 9. — Teléfono 4.017-A.

TEATRE CÍRCOL DE SANS Gran éxito de la compañía **ALEJANDRO NOLLA** **PARE I PADRI**
 un acto **FERRER I CODINA** **EL COR DE LA NIT** — **Diumenge, 27 Novembre.** — Tarde, a las 4.
 colossal drama en tres actos de don **ANGEL GUIMERA**, amb asistencia del autor

TEATRO CÓMICO - CIRCO ECUESTRE. - Directores: Corzana y Perezoff

Hoy, viernes, noche, a las nueve y media. Función elegante. Grandioso programa.

Número sensacional

FLYNG THRÉE
Trapecios volantes cómicos

Por primera vez en España.

Éxito creciente de **Frazer Ernesto**, acróbatas a caballo. Esculturas vivientes ecuestres. - **Pippo y Saffert**. - **Nicoulet Cartago**. - **Los Ferronis**. - **Zuavo y discípulo Beté**, esgrimistas. - **Pakiés**, exhibición muscular. - **Bavuest**, equilibristas. - **Sábado**, extraordinario matinee a precios populares, con todo el programa. - **Lunes**, beneficio de **Los Ferronis**, programa monstruoso. Se despacha en las taquillas del teatro y Centro de Localidades Plaza Cataluña, 9. Teléfono 4917-A.

TEATRO POLIORAMA

Compañía cómica **Gilell - Juárez - Asquerino**. - Hoy, viernes, tarde, a las cinco, Matinée popular:

Butaca platea con entrada, UNA PESETA

y noche, a las diez, el grandioso y creciente éxito, la comedia en tres actos, de Arniches,

LA HEROICA VILLA

Mañana, Sábado, tarde, a las cinco, Matinée popular. **La heroica villa**. - Noche, a las diez, Estreno en este Teatro y por esta compañía de la farsa cómica en tres actos, de los señores Arniches y Abati.

Las Grandes Fortunas

Domingo, tarde, a las tres en punto, primera sección: **La heroica villa**. - A las seis, sección especial, y noche, a las diez: **Gran Meña. Las grandes fortunas**. - Se despacha en contaduría. - Próximas semanas

CLARA MOORE

TEATRO BOSQUE

Compañía cómica dramática del primer actor **JAIME BORRÁS**. - Sábado, 26 Noviembre 1921. - Noche, a las nueve y media: El interesantísimo drama en siete actos, **La portera de la fábrica**, presentado con gran esplendor, tomando parte el señor **BORRÁS** y toda la compañía. - Domingo, tarde, a las cuatro y noche, a las nueve y media. - 5 Actos, 3: El poema dramático de gran éxito, **Amor que vence al amor**, creación de Jaime Borrás, y la comedia de gran risa, en dos actos **Eis Porschs**.

TEATRO GOYA

Teléfono 5112 A. - CALEFACCION CENTRAL

Compañía **MARGARITA XIRGU**

Hoy, Viernes, noche, a las diez: Beneficio de los Dispensarios y

Hospital de La Cruz Roja. - Reprise de **Rosas de Otoño** y el divertido espectáculo

Good Times in Music -

Mañana, Sábado, tarde, a petición del público, la gran creación de Margarita XIRGU **La dama de las camelias** - Noche: Gran acontecimiento. Reposición de la obra de Benavente **El dragón de fuego** Rico vestuario. Presentación espléndida.

La dama de las camelias - Noche: Gran

Rico vestuario. Presentación espléndida.

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado **QUINTETO VILA**. económico y esmerado servicio a la carta. - Servicio de automoviles especial de la casa. - Precios económicos

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 2 y 4

-Teléfonos 5125 y 4796-A-

Jueves, domingos y días festivos, matinées a las cuatro de la tarde - Todas las noches, a las diez

Ultima semana

Ultimos días - Ultimas representaciones

de la ovacionada revista

O O O O H!

con el nuevo cuadro

Humos de Ensueño

y las célebres atracciones

CARDINAL'S C^o
Y THE MANDOS

A partir del 15 de Diciembre e maravilloso espectáculo

Zig-Zag

14 nuevas decoraciones del maestro Alarma. - 500 trajes nuevos de la casa Weldy de París.

A partir del 5 Diciembre ocho representaciones extraordinarias, ocho, de la célebre opereta francesa

PHI-PHI

por la compañía de opereta que con tanto éxito lo ha representado en los Bouffes Parisiens.

TEATRO CIRCO BARCELONÉS COLISEO DE LAS GRANDES ATRACCIONES

Mañana, tarde y noche, estupendo programa de Cine y Atracciones.

OYAMA-OKI
(El japonés pignolo).

HERMANAS RUBIO
Colosales acróbatas y equilibristas.

OS NIGNONS
Estupendos bailarines. — Riquísima presentación.

LES LUXENTI
Renombrado duetto cómico con decorado nuevo.

ELDORADO

COLISEO DE VAIEDADES

Hoy, viernes: Tarde, a las cuatro y media. — Noche, a las diez. — Extraordinario espectáculo. — Gran programa.

REAPARICION

de la popularísima artista

RAQUEL MELLER

Proyección de interesantes películas. — Magnífico Cuadro de Atracciones.

HIMACK
enigmático transformista

MASA & GEN
acróbatas japonesas.

DEBUT del gran

PILAR ALONSO
bailarina.

SANZ

RAQUEL MELLER

en las grandes creaciones de su repertorio.

Todos los días, tarde y noche, SANZ — HIMACK — RAQUEL MELLER.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, viernes, tarde y noche. Programas extraordinarios. — Colosales películas de éxito.

Mucho ruido y pocas nueces - El fugitivo nocturno - ¡Oh, qué noche!

Juguete de pasión :-: Últimas informaciones de Melilla (Suplemento número 11)
Déjalo para mí, por el célebre WILLIAM RUSSELL, y el 2.º libro de la gran obra de Emilio Zola

TRABAJO

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, viernes, gran moda. — Programa colosal. — Interesantes películas de gran éxito. — Asuntos selectivamente escogidos.

Salomé, colosal película, dividida en dos jornadas, proyectándose la primera. — **La voz de Oriente**, asunto cómico de gran risa. — **Amor y gasolina**, éxito clamoroso de la super-serie novela de gran interés proyectándose el primer libro, por el incomparable actor **León Mathot**

TRABAJO

SALÓN CATALUÑA

GRAN CINE DE MODA. — Hoy, viernes, Moda selecta, gran triunfo del Programa Ajuria: El misterio de Jefferson, por William S. Hart. — La idempara maravillosa, delicia comedia. — La mujer que venció (Gladys Heston). — Tomasin polilla grippa (Programa Ajuria).

Zonia, gran risa. — Domingo, noche, estreno: Errores, gran creación de la eminente artista Henry Forten. — Lunes, Fatty tiene

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, viernes, Gran Moda. — Siempre las mejores producciones

EXITO CRECIENTE de la interesante serie, **TRABAJO** SEGUNDO LIBRO, interpretada por el famoso actor LEON MATHOT.
Inspirada en la novela de EMILIO ZOLA.

El niño de Colt, del Selecto Programa Ajuria, por el célebre WALLACE KID. — **Mary la huérfana**, producción americana.

JUGUETE DE PASION, gran drama. — **José tiene novia**, por el gran cómico JACK BENNET. — **Fabricación de porcelana**

Domingo, noche, estrenos: **TRABAJO**, tercer libro. — **La pequeña advenediza**, preciosísima comedia del Programa Paramount.

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, viernes, gran moda, selecto programa
 preciosas comedias americana, por William Russell.
Déjalo para mi, **De comediante a bandido**,
 grandiosa cinta dramática, de éxito colosal.
Mucho ruido y pocas nueces, original película de gran risa. - **El hombre león**, 3.º y 4.º episodios de la interesante serie de gran éxito. **¡Oh, que noche!**, cómica de risa. - **Marruecos**, programa. - Domingo, noche. Estreno del 5.º y 6.º episodios de **EL HOMBRE LEON**

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, viernes tarde y noche, sesiones de cine. Proyección de hermosas películas de éxito:

Actualidades Gaumont - El fugitivo nocturno - ¡Oh, que noche - Últimas informaciones de Melilla (Suplemento número 11) - **Déjalo para mí** (por el célebre artista WILLIAM RUSSELL) y el 2.º libro de la grandiosa serie, obra póstuma de la artista Susana Grandés.

MI ÚLTIMA AVENTURA

Próximamente, estreno de una gran exclusiva.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

HOY, VIERNES, GRANDIOSO PROGRAMA. EXCEPCIONAL ÉXITO. LARGO METRAJE.

2.º y 4.º episodios de la monumental y emocionante serie **EL HOMBRE LEÓN** gran producción cinematográfica dividida en 18 episodios.

El magnífico e interesante film de 2.000 metros **Déjalo para mí** por WILLIAM RUSSELL. La admirable película de 1.750 metros **De comerciante a bandido** por Jewel Carmen. La original película de gran éxito **¡Oh, que noche!** La divertida cinta cómica **Audacia loca**

11.º Suplemento a la Revista Pathé **MARRUECOS**, de gran interés.

Mañana, sábado, estreno de la acostumbrada **Revista Pathé**. Domingo, noche, estreno de los episodios 5.º y 6.º de **El hombre león** y otra importante película de gran metraje.

CONCIERTOS

Palau Música Catalana

Dramenge, a 214 de 5 de la tarde.

SESSIO DE CANÇONS I JOCS D'INFANTS

INTERPRETACIONES DE PLÁSTICA ANIMADA. - INSTITUT CATALÀ DE RETÒRICA Y PLÁSTICA. - Dirección: Mestre Joan Llongueras. Programas, en tots el magatzems de música. - Localitats: de 3 a 7 tarda, a l'Administració del Palau. - Condicions especiales als senyors socis de l'Orfeó Català.

SALA AEOLIAN

Hijo de Paul Izabal, 35 - Paseo de Gracia - 35.

Hoy, viernes, a las cinco y media (467.ª audición) tomando parte el director artístico de la casa, pianista

FEDERICO LONGAS

que interpretará obras de **Albeniz, Falla, Granados y Longás**. - Principiará el programa con la audición en el Gran Organo de Fragmentos de la **Tetralogía de Wagner**

Invitaciones como de costumbre.

BAILLES

GRAN IMPERIO

Ronda San Pablo, 84 y 86. Teléfono 5.450-A - Verdadero **Palacio de Alegría**. - No existe otro en España donde 100 hermosísimas tangulistas, al son de una celebrada **Orquesta Americana** ejecuta lo mejor en lo bailable, todas las tardes y noches. - No dejéis de visitarlo, turistas y navegantes. - **Alegría amor y juventud**, se encuentra en este amplia y hermosa local.

GRAN PAY-PAY - El centro recreativo más importante de esta capital

CABARET LA SIRENA

Salón fantástico en los sótanos del Café Français. - Rambla del Centro, 12.

Todos los días, de las doce en adelante, diversiones alegres. - Grandioso éxito de las nuevas sirenas. - Completarán el programa cinco números alegres y 20 honetas y elegantes tangulistas.

DEPORTES

FRONTON PRINCIPAL PALACE Hoy, viernes, noche, a las diez y cuarto. - Grandioso partido de pelota, de día a la tarde. - **Vicente II y Osmunda** contra **Golda y Berronda** (menor). - Después se jugará un segundo partido por espionetas (pelotas).

MUSIC - HALLS

UNIÓN, ALCÁZAR ESPAÑOL TELÉFONO
núm. 7. núm. 2212-A

Nueva Empresa. - Temporada de invierno. . . HOY, VIERNES INAUGURACION A LAS CUATRO DE LA TARDE
Dirección artística: C. COLOMER . . . — día 25 —

★ PEPITA YRIS ★

MARUJILLA MORENO

BELLA EMMY

JIMMY FLETCHER

MISS DOLMYS

Después de medianoche, todos los días fiestas tabarinescas en la platea. Sábados, fiestas parisinas tomando parte 40 cabarettistas y todas las artistas. Restaurant de primer orden. Licores de marca. De 8 a 10, cubiertos a 6 ptas., con vino o cerveza (Reclame de la casa).
2 Orquestas Jazz-Band, 2. Continuamente, debuta nuevos en Barcelona.

ASALTO, 12 EDEN CONCERT Director artístico LUIS CORZANA

Tarde y noche:

Amparito Medina - Onotos

Mañana, DEBUT

CONCHITA TAPIA NITTA

Sarah Hilden, César Claudine y Barracetas

:: 70 ::

Todos los días de 7 a 9 y media Aperitif - Diner tango y la notable orquesta TZIGANES PLANAS

MUSIC-HALL de

L'AS

PRIMER ORDEN

TELEFONO 4628 A

Dirección artística La Torre

GRANDIOSO ÉXITO Y ÚLTIMOS DÍAS DE

Rosalía Faraón

NYSKA

Lunes, 28, programa monstruo
14 Notables Debuts, 14
5 Extraordinarias Atracciones, 5
2 Estrellas nuevas en Barcelona, 2

De 7 a 9 Aperitif-Dancing y de 1 a 4 Souper-Dancing. Orquesta Tziganes VIDAL

ROYAL CONCERT - MARQUÉS DEL DUERO, 106 y 108

Gran éxito de la genial canzonetista CONCHITA GARZON

ÉXITO DE MARY TERAN

Los grandes parásitos del Erario municipal de Barcelona

Barcelona en ridículo

IV

Si el señor Pich dijo lo que le atribuyen las notas oficiosas insertas en aquellos diarios locales, fueron las visitas un medio empleado por la Junta (Comisaría) para tantear y explorar el ánimo de los visitantes con toda clase de halagos y miramientos respecto a la celebración de la Exposición. Así se daba al desfile de las fuerzas vivas por Montjuich la solemnidad de un antereferéndum que obligaría a celebrar una Asamblea magna de entidades favorables a los propósitos de la Comisaría general que, sin apelación ni posibilidad de otro recurso y sin meterse en otras honduras, decidiera de plano que debía celebrarse la Exposición, aplicándose el procedimiento de borrón y cuenta nueva.

Si consiguió la Comisaría su propósito han de decirlo las manifestaciones con que los visitantes correspondieron a las insinuantes palabras del comisario general, insertas en los sueltos que, por encargo y recomendación de la Exposición, publicaron varios diarios locales.

No podemos ser extensos, pues no nos lo permite el carácter de este trabajo y por esto nos limitaremos a resumir las opiniones o manifestaciones expresadas por los visitantes, según su sentido de alcance, distribuyéndolas en grupos, cada uno de los cuales comprenda las ahiñas.

Un grupo numeroso de corporaciones y personalidades limitaron su contestación, a los requerimientos e insinuaciones del comisario general, a términos de gran cortésia, a frases de esmerada educación, sin pronunciarse, empero, en sentido alguno respecto a lo que motivaba la consulta del interpelante.

La más característica de estas contestaciones aparece dada por la representación de la Cámara de la Propiedad. En términos parecidos se expresaron el Circolo Artistico, la Cámara de Comercio y la Asociación de Arquitectos, haciéndolo así suponer el hecho, por demás significativo, de que en

el suelto en que se da cuenta de las visitas de dichas entidades no aparece que dieran las mismas contestación alguna. ("La Vanguardia" de 23 de Octubre último.)

Otro grupo de visitantes significó su opinión favorable a la celebración de la Exposición, pero con la reserva, entre otras, de que el certamen no debía tener en modo alguno carácter partidista. En dicho grupo se cuenta la representación de la Academia de Bellas Artes.

Otro grupo, no sólo opinó por la celebración de la Exposición, sino que ofreció su cooperación más decidida (no consta si la moral o la material, o las dos a la vez). En este grupo figuran la representación de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País, presidida por el señor Garriga y Massó, regionalista y liguero cambeniense (hay muchos matices en la Liga) y la representación de la Unión Gremial, presidida por don Noel Llopis, que nos ha salido un discípulo aprovechadísimo del señor Grañé en lo de emplear el procedimiento contensionista y de circo ecuestre para crearse una situación política dentro de la Liga sin abdicar la filiación que años atrás le sirvió para asaltar una de las petronas del Consistorio.

Por último, entre todas las entidades, Asociaciones, círculos, institutos, etc., etc. (llegan a 40) que honraron con su visita a la Exposición, una, tan sólo una, hay que fijarse mucho en ella, la Liga de Defensa Industrial y Comercial, presidida por don Fernando Puig Mercé, después de brindar su concurso para la realización de la Exposición, se atrevió a felicitar a los comisarios y a la Junta por la obra que ambos venían llevando a cabo.

Ahora bien; ¿cabe deducir lógicamente de este conjunto de opiniones, como pretenden los señores de la Exposición, el éxito, el ruidoso, el estrepitoso éxito del antereferéndum, o, mejor dicho, de la maniobra realizada por dichos señores?

creciendo había de ser luego el "liburón" que había de engullirseles.

Nada, que una vez más queda demostrado aquello de que el "peix gros es menja al petit".

Aparte de esto, diremos que si bien seguimos abundando en el criterio de siempre, es decir, que Sarriá de "hecho" forma parte integrante de Barcelona, no por eso dejó de opinar que todas cuantas protestas se formulen para evitar que se consuma la agregación, me parecen por demás lógicas y comprensibles desde el punto de vista "sarrriano", no precisamente por antipatía a Barcelona, sino por horror a sus "imponderables concejales".

Tanto es así, que lo que está haciendo más falta en Barcelona es que se conceda la autonomía integral al "Born" — "roda el mon i torna al Born" — o bien a la barriada de San Antonio o a la del "Ninot", pues forman legión los barceloneses que nos pirramos por ir a habitar un lugar céntrico e independiente donde burlar la influencia de nuestro Ayuntamiento, ya que nos damos a los mil diablos cada vez que tenemos que pagar el odioso impuesto de inquilinato, cédula triple o bien contribuir a la merienda de negros de la Exposición o doblegarnos a las exigencias de la Unión de Empresarios de Pompas Fúnebres, que sigue tan campante.

Además, lo de Sarriá nos viene también le perfilla si es que, como parece, ha de acabar con un fracaso para los maquinavóiles

ligueros, no sólo en jornadas electorales, sino que también en "días" ministeriales-carbontanas.

Porque, tal como se están poniendo las cosas, no sería de extrañar que los "sarrrianos" se salieran con la suya, y lo que no lograron nuestros divertidos parlamentarios a fuerza de "Asambleas patrióticas", lo lograran los vecinos de la minúscula República con unos cuantos telegramas de protesta, unos viajes a Madrid y un vulgar mita en el Smart-Cine.

¡Mal está la cosa para los ligueros! De la villa del oso y del presupuesto llegan ciertas noticias que, de confirmarse, van a poner a Cambó y a los suyos en ridículo, ya que parece que el asunto de la agregación se ha trabajado tan en la sombra, que los más directamente interesados en él, andandole entre tinieblas, no vieron ciertos textos de leyes y disposiciones vigentes que los "sarrrianos" se proponen ahora hacer valer para conservar "la seva personalitat jurídica", que dicen los Bofill y Matas y los Carrasco cuando hablan en sermónes y almogavarescos "aplecs".

Y, o mucho me equivoco, o no va a ser poco el jaleo que se va a armar si los "rectores i les majordones" se salen con la suya, apoyados por otros elementos que, a pesar de comulgar en ideas avanzadas, no tiemblan al oír mentar a Torquemada; pero es les ponen en cambio los pelos de punta cuando oyen hablar de las "conferencias del capitán Maymés", de la obra cultural de Nicolau d'Olíver y de los radicalismos (?) de Santamaría, "concejal obrero y propietario", todo de una pieza.

Allá se las compongan los de Sarriá y sus agregados de Pedralbes y Vallvidrera; pero si su triunfo ha de dar motivo a que podamos pitorrearlos una temporada más de los fracasos de la Liga, es de desear que el éxito corone sus gestiones, aunque tengamos que resignarnos a perder para siempre la esperanza de que la pintoresca República sea agregada a la ciudad de los condes y de los chanchullos.

La pelota, como puede verse, está todavía en el tejado. Esperemos a ver dónde cae, sin que ello sea obstáculo para que sigamos divirtiéndonos a costa de los separatistas "del peix petit" y de los concejales del "peix gros".

TENU

Espectáculos

TEATROS

DORE. — Don Casimiro Giralt ha leído la adaptación española de la opereta "La Rosa de Stambul", del célebre compositor austriaco Leo Fall.

La nueva producción, que al ser estrenada en Viena obtuvo un éxito clamoroso, la Empresa piensa montarla con verdadera esplendor.

COMICO-CIRCO ECUESTRE. — El próximo lunes, por la noche, se celebrará una extraordinaria función en honor de los popularísimos clowns musicales Los Ferronía, con un programa del que formarán parte, además de todas las atracciones que vienen actuando, otras muy notables que gustosamente se han ofrecido a ello, en obsequio a los citados artistas.

VIDA REGIONAL

TARRAGONA

REUS.

Este mercado de algarrobas se ha animado y mejorado sus precios debido a los daños que los recientes fríos han ocasionado a los algarrobes de la zona lindante con el mar, quemando la abundante garrofina, que hacía prever sería abundante la cosecha venidera. En el mercado de dicho fruto celebrado en la plaza del Saluarte el lunes último vendieronse unos 350 sacos de algarrobas, pagándose a 3'75 pesetas saco.

Nuevamente han caído agnaceros en esta ciudad y su comarca, siguiendo el tiempo nuboso y con marcada tendencia a nuevas lluvias.

El correspondiente.

DE LA REPUBLICA (?) DE SARRIA

La pelota en el tejado

Los vecinos de Sarriá, a pesar de las chirimías que les he gastado estos días, lejos de enfadarse conmigo, han venido a verme. Y, claro está, hemos departido amigablemente durante largo rato. Y como lo prometido es deuda, vuelvo a ocuparme hoy de la veleta República (?), que no deja de ser algo excepcional en el mundo, desde el momento que, en cuanto a tamaño, si invadimos el terreno de las odiosas comparaciones, viene a ser algo así como Andorra al lado del Brasil o Santo Domingo o Haití al lado de Gran Bretaña, con Irlanda y Ulster inclusivos.

Mas... como es preferible ser cabeza de ratón que cola de gato, bien hacen los "sarrrianos" luchando por la "santa causa" de su independencia, que no en balde Sarriá es un pueblo simpático, pues si bien es cierto que tiene exceso de conventos, tiene en cambio a su favor una vista panorámica espléndida y una "fábrica nacional de masons" que es la tentación de cuantos barceloneses van a pasar las fiestas por los alrededores del monasterio de Pedralbes, que fundó, si no ando mal de recuerdos históricos, la reina doña Elisenda de Moncada en tiempo en que los "sarrrianos" estaban muy lejos de sospechar que la urbe que a sus pies iba

D. Antonio Claramunt

A primera hora de la mañana de ayer falleció en esta ciudad nuestro antiguo y buen amigo don Antonio Claramunt, el que, durante treinta y cinco años, con un entusiasmo que no desmayó ni un solo día, propagó teórica y prácticamente las ventajas que reportaría a España la implantación del libre cultivo del tabaco.

La propaganda teórica del señor Claramunt en pro de dicha importante reforma agrícola fué muy intensa. Fundó diferentes Asociaciones y dos revistas propulsoras del cultivo del tabaco; dichas revistas aparecieron, respectivamente, en San Quintín de Mediona, pueblo natal del finado, y en Villanueva y Geltrú. Además, publicó el señor Claramunt un útil manual en el que se contiene todo cuanto debe saber el cultivador de tabaco en nuestro país.

Perfecto conocedor de cuanto concierne a la plantación del tabaco, realizó el señor Claramunt una serie de ensayos que se vieron siempre coronados por el éxito. En la comarca del Panadés primero, en la Granja Agrícola Experimental de Barcelona después y posteriormente en la comarca valenciana de Gandía y en las catalanas de Villanueva y Mataró, obtuvo el señor Claramunt clases de exquisito tabaco, de las que envió al elemento oficial de Madrid muestras que merecieron generales elogios. El Ayuntamiento de Gandía nombró al señor Claramunt hijo adoptivo de dicha ciudad.

La consecuencia y la generosidad con que el señor Claramunt dedicóse a la defensa de un ideal que consideraba regenerador de la agricultura española, conquistaronle muchos afectos, así en nuestra región como en el resto de la Península. Primero don Jaime Rovira en el Panadés y más tarde don Jaime Nonell en Mataró, secundaronle con el mayor celo, contribuyendo a que en ambas comarcas haya importantes núcleos de agricultores que nunca han dejado de bregar en favor del libre cultivo del tabaco.

Era don Antonio Claramunt hombre sencillo, bondadoso y muy afecto a los humildes. Luchó en vano por un ideal agrícola irrealizable en España mientras subsista el actual régimen, amparador de todos los privilegios y monopolios. Ello acarreóle muchos sinsabores y gran quebranto de intereses. Enseñó en la República de Andorra el cultivo y la elaboración del tabaco, habiendo obtenido, por toda recompensa a sus afanes, perjuicios e ingratitudes. Merced a las enseñanzas prácticas del finado es desde hace años el tabaco una importante fuente de riqueza en Andorra.

Ha fallecido don Antonio Claramunt a la avanzada edad de setenta y cinco años. El sepelio se efectuará esta tarde en la necrópolis del Sudoeste. El fúnebre cortejo saldrá a las dos y media de la casa mortuoria, calle Sarjaleit, número 8, Gracia.

Nos asociamos a la pena de los hijos y demás familiares del finado, entre los cuales figura nuestro fraternal compañero Jaime Claramunt.

El pescado barato

Como prueba de la imparcialidad con que procedemos en esta materia, sin inclinarnos a una parte ni a otra, y sólo anhelosos de que Barcelona pueda tener pescado fresco y barato, como sucede en otras poblaciones que están en condiciones menos favorables que nosotros para ello, reproducimos un escrito que se ha dignado remitirnos la señora viuda de Hijo de M. Mustich, tomando por base lo que escribió nuestro compañero Fray Gerundio en su "Postal" del martes pasado. Dice así:

"OTRA VEZ EL MILAGRO DE LOS PANES Y LOS PECES O EL ABARATAMIENTO DEL PESCADO"

A las autoridades nada tenemos que decirles, toda vez que están bien enteradas por qué el pescado no se vende a precios más bajos, y hay que agradecerles su gran-

diosa cooperación y el interés que se han tomado el ministro de Fomento, jefes principales de la Compañía del Norte y otras personalidades para poder lograr el mejoramiento del transporte del pescado, toda vez que es la única solución del problema.

A los concejales que han tenido ocasión de apreciar lo bien montadas que están las tiendas de pescado fresco, antes no se les olvide, deben visitar el mercado central de pescado al por mayor para que puedan apreciar la diferencia que existe de las obras particulares a las del Ayuntamiento, y no es que le haya faltado tiempo y dinero para tener un modelo de mercado como merece la gran ciudad de Barcelona, pues no invitamos a los ciudadanos a visitarnos para que no se desilusionen, ni a los chicos de la Prensa por no darles trabajo, y resignados vamos pagando lo que no tenemos durante muchos meses, esperando lo que nos prometen.

A nuestros competidores, en primer lugar, les pedimos su cooperación para emplear sus grandes influencias para lograr el mejoramiento en los transportes y rebaja de tarifas, que nosotros no nos hemos atrevido ni a proponerlos, y convencer al público que hay que esperar la realidad de lo que se está trabajando para conocer en la práctica si son los vendedores o las dificultades que hay para lograr el abaratamiento, ya que, de no conseguirse tal mejora, nadie podrá realizar el milagro.

Al público vamos a hablarle claro, sin tapujos y a la luz del día, sin que nadie pueda desmentirnos: todas las leyendas de con-fabulaciones y demás cuentos de hadas que le han contado son puras fantasías, pues lo único y exclusivamente que tiene la culpa de comer el pescado caro son los transportes y puedes comprobarlo por las reclamaciones que hay presentadas a la Compañía del Norte y las grandes cantidades que han sido decomisadas por nuestros veterinarios, debido a los grandes retrasos de los trenes, y como la Compañía tenía concedido el doble plazo en los transportes, resultaba que desde su facturación hasta la entrega tenía ocho días de tiempo para entregarnos la mercancía, y como esto era una monstruosidad, el ministro de Fomento dispuso que el pescado tenía que ser de preferencia, lo que nos animó e intensificamos las remesas, creyendo se cumplirían las órdenes dadas; pero no resultó así, sino que estuvimos hasta tres días sin recibir las mercancías y nos aglomeraron las remesas para recibirlas todas de una vez, lo que nos alarmó por los enormes perjuicios que reportaban aquellas anomalías a nuestros remitentes, todo lo cual pusimos de manifiesto al delegado de subsistencias, gobernador civil, ministro de Fomento, señor Maura, director de la Compañía del Norte, etc., para que se ocuparan de hacer cumplir lo dispuesto, y hay que darles las gracias por el interés y buena voluntad que todos ellos han puesto para con la mayor rapidez vencer todas las dificultades y obstáculos para realizar un servicio seguro lo más rápido posible.

Todo lo expuesto es para demostrar al público que no depende de nosotros, ya que todas nuestras energías las dedicamos a intensificar la pesca, que es cómo los precios bajan, ya que es un artículo que solamente hay que hacer la recolección, buscando dónde está la cosecha.

Para terminar, nos diríamos a todos para que pongan lo que puedan de su parte para ayudarnos a realizar el milagro del pan y los peces y tengamos un poco de resignación esperando que realicen la obra con éxito lo que hoy están estudiando la práctica para lograrlo.

Esto es lo que dice la señora viuda de Mustich, que tiene sobrados motivos, por la índole de su negocio, para conocer lo que hay dentro de la cuestión del pescado. También hemos visto un telegrama del presidente del Consejo de ministros, dirigido a dicha señora, en el que le dice que aunque el ministro de Fomento dedica la atención debida al problema del transporte del pescado, le haría presente, sin embargo, las manifestaciones que dicha señora le hacía.

Lo que nosotros deseamos es que el

pueblo barcelonés pueda comer el pescado bueno y barato, sea quién sea el que realice este milagro del "pan y los peces", que hasta ahora no se vislumbra.

Liga de Consumidores e Inquilinos

FOR ALUSIONES

Como presidente de la Liga de Consumidores e Inquilinos estoy obligado a recoger amablemente las alusiones que "El Liberal" dirige en su número del 23, edición de la noche, a la entidad de mi presidencia en su artículo "El problema de las viviendas", y digo que estoy obligado a recogerlas, porque convengo con el querido diario en la necesidad de poner las cosas en su sitio sin preámbulos y sin ninguna clase de rodeos, dando al César lo que es del César.

La Liga de Consumidores e Inquilinos ha iniciado una campaña de propaganda por medio de actos públicos, en los cuales ha repetido los mismos argumentos, porque su labor es sólo una, y por lo tanto, reducido el cerco de su misión, y después, porque esos actos públicos vienen a suplir en lo posible la exteriorización de la labor que despliega y desplegará la entidad referida en vista de que la mayor Parte de la Prensa ha permanecido sorda a apoyar el desarrollo de los planes de la organización.

Ciertamente, anda de Zeca en Meca la Liga de Consumidores y sus zarandajas son tan extensas, que convencida de que su eco va al desierto, cuando de algo que atañe a las autoridades judiciales se trata, ha querido hacer llegar hasta la más alta representación del poder judicial de la nación, el ministro, el cúmulo de injusticias y atropellos a la ley y al derecho.

Pero vivimos en un ambiente de completa desorganización nacional, y ni el esfuerzo ciudadano pacífico ha de modificarlo, ni el escándalo público ha de encauzarlo por el camino de la verdad, a no ser que tapadas todas las bábulas de escape de la caldera, venga la explosión, y entonces... se renueva el ambiente, único medio de que se encuentre el deseado equitativo apoyo ciudadano.

Hemos de empezar por la base, y a este fin hemos de convenir todos, aunque sea una vulgaridad, que en España, incluso se legisla con miedo. Aquí no se aborda ningún problema con la necesaria autonomía. Los intereses creados coartan el poder ejecutivo, y el fuerte es, en España, el señor de horca y cuchillo de la Edad Media.

Expuesto, pues, el sentido real de nuestra estructura nacional, voy a dar gusto al cronista simpático de "El Liberal", y ya que me "tira de la lengua", como suele decirse, no he de hacer más que repetir y recordar lo mucho que sobre alquileres se ha escrito y dicho en las columnas de EL DILUVIO, que sin duda habrá pasado desapercibido al autor del artículo en cuestión.

La Liga de Consumidores e Inquilinos ha venido desarrollando desde su fundación una enérgica campaña en pro de los intereses que le incumben, empezando por ofrecerse al actual gobernador civil de la provincia para constituirse todos sus componentes en agentes de subsistencias, con el deliberado propósito de denunciar las irregularidades que en materia de aumentos de precios y mala calidad de los artículos se hubiesen comprobado, y este ofrecimiento ha sido sólo acogido con benévola sonrisa de cortesía y diplomacia política, despreciando, por lo tanto, el esfuerzo nacido del pueblo.

La entidad que me honro en presidir no ha creído conveniente apelar al escándalo, interinamente contase con medios y personas a quienes en derecho debe acudir, y por esta razón, incluso ha querido pasar por el ridículo cantar rutinario de la peroración ante el público, antes que violentar los medios, pues seguramente cualquiera medida extrema adoptada antes de seguir todo el pentágono, hubiera podido ser una nota discordante que pusiera en peligro su seriedad y eniza.

Por ese cosmos

Se acabó el frío o arriba con la Ciencia

La Liga de Consumidores e Inquilinos ha dado fórmulas al gobernador civil para atajar el escandaloso e intolerable negocio que en materia de arriendos de pisos ejercen esas tituladas agencias y los mismos procuradores, administradores y hasta dueños.

La Liga de Consumidores ha dicho claramente al presidente de esta Audiencia los hechos bochornosos de algunos jueces municipales, motivando esto una circular de la presidencia de fecha 14 de Julio del corriente año, circular que los jueces municipales de los distritos del Sur, Audiencia, Concepción, Hospital, Lonja, Barceioneta y San Gervasio le han dado tanto valor que ha ido a dormir a la papelera. Si los jueces municipales obran así con una orden del presidente de la Audiencia, ¿no queda demostrado que todo es letra muerta?

El juez municipal del distrito de la Audiencia, en un juicio de desahucio tramitado contra un industrial de la calle de Mendizábal, recibe orden de suspender el procedimiento, orden dimanada del juez superior, y por ser letrado o intervenir en el asunto el señor Roig y Bergadá, con la orden y todo, se procede al lanzamiento del inquilino, y el juez... tan fresco.

¿Puede evitar la Liga de Consumidores esos actos de rebeldía de un omnipotente juez municipal, cuando los llamados a corregirlos se mantienen en el más profundo silencio?

Pasan de oliventa las denuncias por coacciones presentadas contra propietarios por inspiración de la Liga de Consumidores e Inquilinos, y sólo dos casos raros de procesamiento se han dado.

La Cámara de la Propiedad paga sus vocales; ¿cómo les paga?... La Liga de Consumidores también remunera a sus socios que asisten a los tribunales arbitrales, pero no con esa esplendidez que pueden emplear los propietarios. ¿Eso es son propietarios!

La Liga de Consumidores e Inquilinos ha trabajado y trabaja para alcanzar la ley que regule el arriendo de predios urbanos y rústicos, pero ha acudido a los representantes del pueblo para que apoyen las aspiraciones de las clases media y obrera, y hasta hoy... sólo el eco de un diputado democrata, el señor Alonso Castrillo, se ha dejado sentir en las Cortes en favor de los inquilinos, y este diputado no lo es por Barcelona ni por Cataluña. Es un hombre que ha simpatizado con la labor de la Liga de Consumidores e Inquilinos y ha querido ser el portavoz de los derechos de los inquilinos, porque los cree justos y dignos de atención.

La entidad de mi presidencia ha presentado al ministro de Gracia y Justicia su pliego de denuncias, habiendo recibido ofrecimiento de una información. ¡Ojalá se realice lo ofrecido!

También ha emitido un informe solicitando la legalidad de los realquilados, pero regulando los alquileres de éstos en un cincuenta por ciento de lo que pague el inquilino. Todo esto ha hecho la Liga de Consumidores e Inquilinos, y por último, la Liga de Consumidores formula de continuo votos en contra de los fallos que conceptúa arbitrarios; pero, por desgracia, la mayoría de jueces municipales, que en España son de la leva de las influencias, hacen caso omiso de las razones de los vocales inquilinos y declinan la balanza hacia el poderoso, hacia el propietario, y lo grave es que los jueces superiores dejan los asuntos sin estudio y sin resolución concienzuda y amoldada a las circunstancias.

Si la Liga de Consumidores e Inquilinos hubiese encontrado desde su funcionamiento el eco que era de esperar en todos los lados de la opinión, seguramente que su labor hubiera resplandecido más, mucho más, aunque es indudable que la Liga de Consumidores e Inquilinos, dentro de sus normas pacíficas y legales, se encuentra en una situación altamente respetable por su abnegación y por su desinterés.

El porvenir de la Liga de Consumidores e Inquilinos después de acotados sus medios legales? Depende de las circunstancias. Hay gente para todo y hombres para todo.

OVIDIO DE ABARCA

Presidente de la Liga de Consumidores e Inquilinos

Pues, señor, es el caso que a una eminencia, desatorada en un sin fin de ciencias físicas, químicas y astronómicas, se le ocurrió a fines del mes pasado dar una conferencia para demostrar que el calor del mes pasado obedecía a leyes infalibles de la dinámica química, cósmica y meteorológica.

Y he aquí al portento sabio explicándose como sigue: la disminución del frío puede predicarse por varios fenómenos; la reducción de la zona glacial de los polos, cuya anchura se reduce casi una milla cada año en el Polo Sur, y la contracción de los depósitos de nieve en Suiza, Alaska e Himalaya.

Esta reducción de la nieve es necesariamente el resultado de la disminución gradual de la inclinación del eje de la Tierra sobre su órbita, la cual se sabe irá disminuyendo hasta el año 2296, que será el de menor inclinación, mientras el punto opuesto, o sea el que correspondió al maximum del período glacial, ocurrió hace 45.000 años.

La temperatura de la Tierra tiene que ir aumentando hasta el año 2296, en que, debido a la falta de nieve, podremos pasearnos tranquilamente por el Norte de la Siberia o entretenernos en cazar langostinos polares. Además, la temperatura de la Tierra, disminuyendo la densidad atmosférica, irá acompañada de fenómenos cósmicos que alterarían las condensaciones y enrareci-

mientos cósmicos de las regiones interplanetarias que nos circundan.

Y era en los últimos del mes pasado cuando, no sólo este, sino varios sabios se esforzaban en demostrarnos que había entrado la Tierra en un período de apacible temperatura, la cual, aumentando poco a poco, nos convertiría los inviernos en primavera. Todo esto explicado y garantizado según una ciencia impecable; el frío había terminado por muchos años.

La cosa se nos demostraba con cálculos, con incontrovertibles argumentos, con una porción de diferenciales integradas, de senos y tangentes y con unas condensaciones más "claras" que un precipitado de sulfuro de plomo.

Cuando he aquí que a los dos días pareció olvidarse el rubicundo Febo de confortarnos con su tibio aliento y un frío intensísimo, cual no se registrara de muchos años a esta parte, vino a dar al traste con toda aquella demostración científica y para que no faltara nada vino acompañado de viento y lluvia; de modo que, por esta vez, los salió rana.

A nosotros tratar de demostrar patájaras paradojas del tiempo nos parece todavía más absurdo que pretender averiguar si hay coles en la Luna o monos en Marte.

BRAYS.

El desbarajuste tranviario

Tranvías que chocan 1: Cinco heridos.

Día tras día venimos clamando contra el desbarajuste tranviario imperante, sin que nuestras fundadas quejas tengan el debido eco entre las autoridades, que debían preocuparse un poco más del engrandecimiento de la ciudad y del bienestar de sus habitantes.

Y, como es natural, ante tamaño abandono de quienes deberían velar por nuestros intereses, la poderosa Compañía de tranvías hace cuanto le viene en gana.

Por nuestra parte sólo hemos de repetir el conocido refrán: "Preocupar en desierto..."

Pero ya llegará el momento en que los sufridos moradores de esta metrópoli barcelonesa, hartos de sufrir tantas desventuras como les viene acaeciendo, rebasando su alma los límites prudenciales, estarían en justa cólera.

Fruto de este desbarajuste tranviario es el choque de dos tranvías ocurrido anoche, a las 8.30, en la calle de Salmerón.

Como saben nuestros lectores, al final de dicha céntrica vía, pasada la rambla del Prat, como la calle se estrecha considerablemente, existe sólo una vía, teniendo que aguardar los coches ascendentes a los descendentes.

Pero el conductor número 166 del tranvía ascendente número 131 de la línea 23, a quien por lo visto el tiempo le es oro, decidió contravenir lo dispuesto, y como que quien mal anda mal acaba, su coche hubo de chocar con el descendente número 214, de la línea número 24, guiado por el conductor número 539.

El choque fué inevitable por la velocidad que sus respectivos conductores habían dado a sus coches, siendo inútiles los esfuerzos que menester es confesar hicieron los conductores para dar contramarcha, pues el natural declive del terreno no favoreció al descendente y al ascendente no le funcionaron, como es de suponer, los frenos.

El choque ocurrió frente al número 166 de la calle de Salmerón, cerca de la de Asturias.

Los dos coches sufrieron bastantes desperfectos, pero como todo tiene fin en este mundo, se arregló lo desbarajustado y aquí no ha pasado nada.

En el Dispensario de Gracia fueron asistidos los siguientes pasajeros:

Gregoria Sarabo, de 43 años, casada, habitante en la calle de Maignon, 3, bajos; Doctores Díaz, de 31 años, viuda, habitante en la Avenida de la República Argentina, número 166, 1.º; Enrique Blat, de 40 años, casado, habitante en la calle de Barnella, letra B; Concepción Casañola, de 22 años, soltera, habitante en la calle de Salmerón, número 431, principal, segunda, y Leopoldo Rodríguez, de 42 años, habitante en la calle de San Beltrán, 403, torre.

Como todos ellos, afortunadamente, presentaban lesiones leves, pasaron a sus respectivos domicilios.

Descarrilamiento 1: Tres heridos.

Duro hecho que demuestra el mal estado del material:

En el Paseo del Cementerio descarriló un tranvía de los de Pueblo Nuevo, teniendo que ser asistido en el Dispensario de dicho distrito José Tomás Gallego, Pastor Oller y Oller y José Vigo Piquer.

A excepción de este último, que sufrió heridas de pronóstico reservado, las de los otros dos son leves.

Atropello 1: Un muerto y un herido.

Y vamos al tercer hecho. En la calle de Pedro IV, frente al número 451, un tranvía de la línea de Badalona atropelló a dos sujetos, matando a uno e hiriendo gravemente al otro. El muerto no pudo ser identificado.

El herido, que fué asistido en el Dispensario del Taulat, se llama Antonio Rovira Casabella, de 61 años, jornalero y habitante en la calle del Lliri, 20 bis.

Parece ser, según testigos presenciales, que se trata de padre o hijo que conducía dos vacas que se desmandaron y que al intentar reducir las fué cuando las atropelló el tranvía, que guiaba el conductor número 439.

Y hagamos punto por hoy.

Breviario laico

Cabos sueltos

La última sesión de los rabadanes del Ayuntamiento fué como para ponerle fotografados y publicarla en la "Gaceta" municipal.

El barón de Viver se arranca por derecho y exclama "baronilmente" que la mayoría regionalista, o del "Chupen", sólo se interesa por los grandes negocios.

El capitán Maymés se levanta iracundo, echa mano a la cintura,

buscando el tahalí y en él la espada,

que escribió el poeta, y, no hallándola, replicó:

—¡Eso da asco!

No especificó bien qué era lo que daba asco: si los grandes negocios o lo que de ellos decía el ilustre varón barón de Viver.

A los cabritos del rebaño no nos asquea lo que dijo el barón; pero si sentimos bascas cuando nos hablan de las aguas, del Parque Güell, de las Pompas Fúnebres o de los terrenos para parques municipales... en Granelers.

¿Cómo va a evitar el capitán que no propendamos al vómito si tenemos tan sensible el estómago?

El que estas protestas sean calientes, natural es; pero haced que no las crean los que al creerlas se asquean, bravo capitán Maymés, El que quiera ejecutoria de pulcritud y de aseó, sin basura y sin escoria, no dé margen de asqueo y aquí paz y después gloria. Están bien las explosiones de una actuación clara y neta, sin tapujos ni rincones; pero esas indignaciones tienen algo de operetal la mujer del César es honrada y cumple con serlo; pero ¡caray! su interés está en serlo... y parecerlo, ¡oh, mi capitán Maymés!

Amenidades judiciales.

Si no está equivocada la fecha en la noticia que leo, va a ser condenado a cuatro años de prisión un gitano llamado Lorenzo Flores, que en Enero de 1911—de 1911, hace diez años—armó escándalo en el Paralelo y dió un puñetazo en el nobilísimo pecho a un guardia.

La noticia ha hecho impresión en el gremio de tortugas.

Dijo Campoamor que un hombre de corazón sintió, o presumió sentir, en Cádiz repercutir un beso dado en Cantón.

Es bastante menos que el puñetazo del gitano, que repercutió en los tribunales al cabo de diez años.

Menos afortunado un tal Hipólito Garrido Martín, ha sido puesto al abrigo de la lluvia porque, con el natural deseo de anticipar las fiestas de Navidad, se apoderó en la calle de la Boquería de varios turrónes que no eran precisamente suyos.

Turrónes... Y en vísperas de Navi-

dad... Un poco de indulgencia, señor juez.

Tú lo hiciste con buen fin, llevando tan dulce carga.

¡Es la vida tan amarga, mi buen Garrido Martín!

Conste que no estaba yo entre los periodistas invitados por las nuevas Pesquerías de Cataluña para visitar sus instalaciones. Y no va dicho en son de queja, sino para que vea el lector que el reclamo es absolutamente gratuito y desinteresado.

He comido pescado de las Pesquerías. Es excelente y mucho más barato que el de los mercados.

Pero, como apuntó muy bien aquí mismo mi hermano de comunidad Fray Gerundio, con tres expendedurías no hacemos nada para resolver el problema.

Al fin de conseguir una libra de merluza he necesitado tener a sueldo un hombre dos días y una noche haciendo cola en la calle de Salmerón.

Y me ha salido la libra en siete pesetas cincuenta.

Casi tan cara como en los mercados.

Hago votos para que las autoridades no intervengan en esto, porque si les da el naipe por arreglarlo, vamos a tener el pescado al precio de la galantina de pavo.

¡Las autoridades! ¡Ah, las autoridades!

No sé a cual de los mandarines que padecemos le ocurrió prohibir la venta de periódicos en tarde de domingo y mañana de lunes. Cualquiera que sea el tal mandarín, es un queso.

Con perdón de los quesos.

Fíjense mis hermanos los cabritos barceloneses en que aquí se cumple rigurosamente toda orden que tenga por fin molestar al público, sin provecho para nadie, y no se cumple ninguna de las que le benefician.

Todos los meses, indefectiblemente, hay una orden "rigorosa" de un mandarín cualquiera para contener el vértigo homicida de los automóviles.

No se cumple, naturalmente, y siguen cayendo en la calle cabritos barceloneses.

La orden toca de cerca al precioso don de la vida y los que deben obedecerla se pasan la orden y al mandarín que la ha dictado por debajo de la cruz de los calzoncillos.

Pero se le ocurre a un queso de esos revestido de autoridad, con bastón de borlas o galones en la bocamanga, mandar que no se vendan periódicos en tarde de domingo y mañana de lunes, molestando a público y vendedores, y esta orden, tal vez por lo que tiene de imbécil y de inútil, se lleva a punta de lanza.

Alguien—creo que fué el insigne crítico Manuel de la Revilla—llamó a España el país de los viceversas.

Hoy rectificaría Revilla si pudiese ver estas gansadas.

España es el país de los quesos con

bastón de borla y galones en la bocamanga.

FEDERICO URRECHA.

Respuesta breve.—A "Un cabrito": Muchas gracias, pero no aceptaría el homenaje. Seguiré haciendo lo que esté al alcance de mis limitadas fuerzas.

La ciudad de la cortesía

PARA EL ALCALDE

Excmo. señor.

Sin otros títulos para dirigirme a usted que como asiduo lector de EL DILUVIO, me atrevo a elevar a usted mi voz, no en demanda de un destino en el Ayuntamiento, ni de una prebenda en la Exposición de Montjuich, ni de una concesión de esas que dejan buenas comisiones, etc., etc.

Mi petición es más modesta y no ha de costar ningún dinero al sufrido contribuyente barcelonés.

Pero antes de hacer mi petición explicaré, señor alcalde de Barcelona, la breve conversación que el ayer en la plataforma de un tranvía y que origina estas líneas.

Acababa de subir a la plataforma de un tranvía henchido de gente una señora, que a duras penas pudo hallar sitio en la dicha plataforma cuando más fuerte era el aguacero. En el interior del coche iban repantigados muchos caballeros. La señora que acababa de subir, y que tan incómoda iba en la plataforma, aguantando el aguacero en unión de otras "mujeres", dijo a otra compañera de infortunio que compartía con ella el suplicio:

—Oiga usted, en esta tierra pasa lo contrario que en otras partes en los tranvías...

—¿El qué? — preguntó con curiosidad la interpelada.

—Pues que aquí las señoras ceden, por lo visto, sus asientos a los "caballeros".

La frasecita, dicha en tono bastante alto, cayó dentro del tranvía como una bomba. Los "caballeros" que ocupaban sus asientos, permitiendo que las señoras fuesen de pie, lanzaron una mirada de rabia a la impertinente, sucedió un silencio fastidioso, pero... nadie se movió y el tranvía siguió su curso.

Después de este próambulo, señor alcalde de Barcelona, yo le propongo que, ya que los caballeros que suben a un tranvía son tan... cómodos mande usia poner en el interior de los vehículos un cartelito que diga:

SE ESPERA DE LA URBANIDAD DE LOS PASAJEROS QUE CEDERAN SUS ASIENTOS A LAS SEÑORAS, NIÑOS Y ANCIANOS

Claro está que el alcalde de Barcelona (ciudad de la cortesía) redactará el cartelito a su gusto y del modo que crea ha de surtir mejor efecto.

Y sin más molestar la atención de los lectores de mi simpático DILUVIO, tengo el honor de ofrecer al alcalde de Barcelona mis mayores respetos.

JUAN CORTES Y CORTES

El Municipio

— Firmada por distintas entidades nacionalistas ha sido entregada al alcalde una solicitud para que el Ayuntamiento acuerde dar el nombre del que fué alcalde de Cork, Terencio Mac-Sweeney, a una de las calles de la ciudad.

— En la Alcaldía se ha recibido un telegrama del ministro plenipotenciario de Suiza agradeciendo los obsequios con que se le atendió durante su reciente y breve estancia en Barcelona.

— En el Ayuntamiento se ha recibido una instancia de un industrial solicitando que, por encontrarse en condiciones de poder vender el arroz un 20 por 100 más barato que el precio corriente en Barcelona, se le conceda un puesto en cada mercado para venderlo en paquetes de kilo y medio kilo al precio que ofrece.

Aún se necesita un obispo para Gerona

LA PROVISION DEL OBISPADO VACANTE DE GERONA CONTINUA DANDO JUEGO

Los católicos gerundenses están que echan las muecas; están indignados. Como ya dijimos, hace dos años se les tiene sin pastor espiritual y esta es la hora que el Gobierno no ha nombrado obispo porque no ve claro a quién ha de nombrar para dejar contentos y satisfechos a los innumerables intrigantes que se agitan para alcanzar el cargo a favor de persona amiga que, desde el alto sitial de autoridad provincial, pueda favorecerles en elecciones políticas y en la conservación de cacicazgos.

En las sacristías, en los conventos, en las Asociaciones religiosas, desde los "lujos" e "hijas de María" hasta las "majorjonas" y los del "roquetó", se comenta con escándalo lo que está pasando; un hecho tan insolito, tanto, que se da el caso que mientras se deja sin proveer el obispado de Gerona, han sido nombrados nueve obispos para otras tantas vacantes ocurridas con posterioridad.

Como consecuencia de tal anomalía anjan en lenguas entre los clericales desde el arzobispo de Tarragona al último monaguillo, pasando por los hombres de la Lliga, los de la U. M. N., un senador diputado de la Mancomunidad, un vicario general en funciones, dos ex vicarios generales, un canónigo de la Metropolitana, dos provisores eclesiásticos y un párroco de Manresa.

El clero de Barcelona no habla de otra cosa. Los curas, los que no lo son de misa y olla, los intelectuales, los bien enterados, explican regocijados las interioridades del "bullit" episcopal y ponen de manifiesto, de un modo pintoresco, los improbos trabajos, los difíciles equilibrios, los imposibles que está haciendo el "Nos" (palabra de jerga clerical) mayor de Cataluña cerca quien puede para lograr que la Divina Providencia indique o acepte para la silla vacante de Gerona una persona "sabia", que por sus dotes, talento y valía no pueda eclipsar nunca a las muy reverendísimas medianías que calzan mitra en este Principado.

Y como la "buena" Prensa no se ocupa de los ruidosos clamores del "rebaño" gerundense, ni ha sido posible en dos años que se pusieran de acuerdo para la elección de pastor ni el Gobierno, ni el nuncio, ni el arzobispo, ni la Lliga, ni la U. M. N., vamos a ver si será posible que EL DILUVIO, que no es de la parroquia, por medio de este su "Mona-guillo", logre sacar del atascamiento en que se halla el "bullit" de la provisión y alcanza que la Divina Providencia elija a la mayor brevedad posible un obispo para los gerundenses, sea un "incensuñil", uno del "tot o res", un "company de causa", un "ojalatero", un "tremendo", o uno que no sea "res".

Con este fin, pues, nos haremos eco en estas columnas de las regocijadas narraciones que se hacen entre los curas explicando el proceso por que pasa tan laborioso nombramiento.

En vista del fracaso que han llevado los "cacahuets" en las mitras catalanas y el hecho de que un obispo castellano de abolengo, el doctor Peláez, se sintiese catalanista al ser ascendido al arzobispado de Tarragona, aprendiendo el catalán y predicando siempre en nuestra lengua, y también por el bien parecer, dícese que se quiso dotar a Gerona de un obispo catalán, pero, eso sí, no catalanista. Este dícese que era el propósito manifestado en las alturas y añaden que un "Nos" que no está tan alto, pero que ejerce mando superior, está rojo púrpura, deseando además que el dotado sea dócil, manejable, exento de iniciativas y que, como vulgarmente se dice, no haya descubierto nunca la pólvora.

De aquí, se asegura, nació un dualismo, que es el causante de que los gerundenses no tengan aún obispo.

En las alturas se tenía noticia de que en Tarragona hay un canónigo obispable,

según dicen, el doctor Gomá, tal vez el más obispable de todos los canónigos catalanes. Se sentía buena simpatía por dicho señor. Hasta por los intelectuales se le considera mucho por su talento y por su cultura; pero precisamente por esto y por ser un tanto independiente no reúne las condiciones apetecidas; no es suficientemente grato al "Nos". Convenía ponerle un pero; pero un pero mayúsculo, capaz de restarle simpatías en lo alto, y se echó a volar la especie de que el doctor Gomá es catalanista y con este mote en la villa y corte ya se sabe que se desacredita cualquiera que no sea un Cambó. Por ahí, pues, como se presumía, se obtuvo el descarte de un candidato y los gerundenses se quedaron sin obispo.

Realizada esta travesura, quedaba liso y llano el camino para proponer otro candidato más adicto al cacique, con probabilidades de éxito; ¿por qué no podría ser nombrado para obispo de Gerona el actual vicario general de Tarragona? Es gerundense, de Olot. Es, por lo tanto, catalán, y no es catalanista; es adicto dúctil, es, como suele decirse, "un bon home", y, además, ¡qué casualidad! de ser nombrado este señor, quedaría una vacante de importancia en el Capitolio tarraconense; todo un vicariato general para favorecer algún protegido. ¿Habríase visto carambola más fina? Para satisfacción de un cacique no se podía pedir más.

Pero el "Nos" propone y Dios dispone. Tan magnífica combinación no halló apoyo en las alturas. No sabemos la talla que se necesita para ser obispo, así como sabe todo el mundo la talla mínima exigida para ser soldado. Ello fué que, al decir de los bien enterados, al tomarle la medida en las alturas al doctor Serra, vicario general tarraconense, le encontraron corto de talla, con gran sentimiento del proponente, que vió deshechas todas sus ilusiones.

El fracaso no podía ser mayor. Tuvo resonancia y dió lugar a que entrasen en juego una serie de aspirantes a mitra que se pirran por ella, a más de los caciques que a todo le sacan jugo.

Dícese que un diputado de la Mancomunidad, y además senador del reino, intriga y se mueve mucho para alcanzar la mitra en favor de un pariente suyo, actual provisore eclesiástico (¿el doctor Maquer, acaso?).

Otros aseguran que se mueve e intriga un ex vicario general de Gerona, que anda bebiendo los vientos detrás de los catalanistas después de haber firtado con toda clase de políticos; un ex vicario que no lo es en la actualidad por haberle sido contrarios la mitad de los votos del cabildo gerundense; pero a ese, según los enterados, en Roma no se le da beligerancia.

El "Nos" andaba en busca de otra combinación. ¿No podría ser bien visto como a candidato por los de la Lliga un ex vicario general de Vich pariente de nuestro Prat de la Riba? O, en su defecto, ¿por qué no probar fortuna presentando a un párroco manresano que no es "chicha ni limoná"?

El desconcierto existente era enorme. La no aceptación del doctor Gomá y la presentación de tantos intrigantes ha colmado la paciencia en las alturas y parece ser que quien puede haberse dirigido al primado de las Españas, apeando al metropolitano de Tarragona, pidiéndole indique la persona que haya de ocupar la sede gerundense.

Parece ser que se ha indicado ya para el cargo a un fraile castellano, que en breve será nombrado. En Gerona la noticia ha caído como una bomba. Los intrigantes, los caciques, la beatería de florero, están a punto de desmayarse. Los "company de causa" no salen de su asombro. Los católicos rancios, los místicos, los de la "crosta", están más que contentos, porque ya tendrán obispo; nada menos que obispo y fraile en una sola pieza.

Apenas sabida la noticia en Tarragona, el cardenal-arzobispo, que, al decir de los enterados, llevaba la batuta en ese fregado salió escapado para Toledo a visitar al nuncio.

Los católicos rancios gerundenses, su parte, claman del nuncio les dé pronto obispo.

¿Qué ocurrirá?

MONA-GUILLO

La situación actual

Una circular

El gobernador civil ha dirigido la siguiente circular a los alcaldes de la provincia: "Para dar cumplimiento al apartado de la real orden del ministerio de la Gobernación del 10 de Abril último, inserta en el "Boletín Oficial" de esta provincia número 90, correspondiente al día 15 de dicho mes, es indispensable que todos los Ayuntamientos de mi jurisdicción gubernamental remitan, a la mayor brevedad, un estado presivo de la situación de su respectiva hacienda municipal, consignando en el mismo relación detallada de la cuantía de los gastos descubiertos a favor de la Hacienda pública de la provincia, de sus propios ayuntamientos y de otras entidades y particulares."

Lo que se publica en este diario para conocimiento de los alcaldes y corporaciones municipales, a los cuales ordenamos el más exacto y diligente cumplimiento de este servicio, significándoles que la tardanza en la remisión de los expresados estados será por mi autoridad corregida con aplicación de las penalidades a que me obligan las leyes y disposiciones en vigor.

De los policías expedientados

Entre los policías sigue siendo objeto de comentarios los expedientes que se instruyen contra varios delegados e inspectores por no haber, según parece, cumplido con el celo debido determinadas diligencias que recibieron.

La Asociación ferretera

Esta entidad ha dirigido un telegrama al ministro del Trabajo que dice así: "Sensible que clase obrera tenga continuamente arma al brazo para detener el egoísmo desenfundado de poco escrúpulo patronos protestando proceder Gremio Ferretero de Gracia, ridículo y mala fe, queriendo contrarrestar buenos efectos de Comisión mixta mercantil. Por la Asociación ferretera. — La J. Directiva."

Detención

Por la policía fué detenido y puesta a disposición de la autoridad militar un individuo llamado Modesto Civera, acusado de haber maltratado de palabra en un trato al capitán de cazadores don Alfonso Ugeux.

De la agresión a Villena

Ante el Juzgado del Norte, secretario señor Clavería, ha comparecido para declarar en el sumario por la agresión de Villena Miguel Villena el hermano político de "El Arengada", Miguel Oliva y Rosa.

Parece que manifestó ignorar el paradero de su cuñado, que vivía en su domicilio, el que no ha aparecido desde el día mismo de la agresión a Villena.

Miguel Oliva ignora cuanto con motivo de la agresión se refiere y ha añadido que es amigo de Miguel Villena, al que ha visitado en el Hospital.

Vilalta y Roca

ABOGADO

CALLE DE ARIBAU, NUMERO 48

CINEMATOGRAFIA

Aspectos del cine

Cualidades para actuar como actor

Estudios académicos

IX

Los estudios a que han de someterse los afeccionados al arte cinematográfico para llegar a ser buenos actores son los siguientes: Ante todo deberá comprobarse hasta qué grado su rostro es fotogénico y, una vez determinada esta primera cualidad, debe hacerse al alumno expresar con el rostro sentimientos tales como el amor, dolor, odio, alegría, a fin de irlo preparando para reflejar esas pasiones y estado de ánimo que revela la sensibilidad del actor.

Sabiendo que el cinematógrafo requiere mayor rapidez en los movimientos que el teatro, se le ejercitará haciéndolo evolucionar rápidamente, habituándolo a expresar la complejidad del sentimiento que requiere la psicología del personaje que interpreta. Esto se consigue más fácilmente uniéndolo al estudio de la mímica el desarrollo de la inteligencia.

En la actualidad y dado el número de películas que se editan, hay muchos que, por el solo hecho de impresionar en algún estudio, se titulan artistas de la pantalla, distando mucho de poder ostentar ese nombre. Para llegar a un resultado apetecible en el

arte del gesto, de la armonía de líneas, de la gracia y la elegancia es muy conveniente ejercitar al alumno en la gimnasia sueca, lo que ayuda poderosamente a destacar y dar realce a sus movimientos. También debe enseñársele la esgrima, que da agilidad a las piernas y una precisión de vista muy conveniente para el cine.

La equitación, el baile, constituyen un acertado medio para desarrollar las facultades plásticas, método que quedará admirablemente completado adiestrándose en otros deportes, tales como el boxeo, el tennis, etcétera, etc.

Este ligero esbozo de estudios y cualidades para todos aquellos que sientan el arte del cinematógrafo deben de tenerlo presente, pues así se evitará las decepciones que a menudo pasan, ya que casi todos los que aspiran a ser actores de cine se creen con facultades suficientes para llegar a ser un Douglas Fairbanks o una Mary Pickford, creyendo de relativa sencillez llegar a obtener una personalidad en la pantalla.

DAMIAN MOLINO.

Pérez y Sábata

ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

El alcalde de Zalamea

Próximamente se verificará el estreno de esta interesante película, basada en el drama de Calderón de la Barca. Obra conocida del público por haberla interpretado casi todos los actores españoles, y muy especialmente por el trágico Borrás, será un acontecimiento su estreno para ver cómo resulta en la pantalla tan grandiosa obra.

Para "El alcalde Zalamea" se construyó un pueblecito típicamente español, donde se desarrolla el drama y que en la película se presenta con tanta naturalidad que refleja la vida española de aquella época. Este gran film será presentado próximamente por el Repertorio M. de Miguel.

TEATRO NOVEDADES

1. DICIEMBRE

Gran Acontecimiento Cinematográfico

Dos películas estupendas

PROGRAMA HANSA

La diosa que amó a los hombres

por Werner Krauss, Lil Dagover y Marija Leitro y

El Gabinete del doctor Caligari

La película más original de la temporada

por Werner Krauss, Conradt Veidt y Lil Dagover

: EXCLUSIVAS HANSA FILM MONOPOLI :

HAMBURGO - BARCELONA

DIPUTACIÓN, número 278, bajos - Teléfono 4984 A

CINEMATOGRAFIA

En el **PALACE CINE** y **ELDORADO**

sigue proyectándose la serie con gran éxito

MI ULTIMA AVENTURA

por

SUSANA GRANDAIS

El gabinete del doctor Caligari

Esta extraordinaria película, próxima a ser estrenada en el teatro Novedades, acaba de obtener en Valencia un resonante suceso.

Copiamos de uno de nuestros colegas en aquella capital el siguiente extracto crítico:

"No podemos presumir de grandes dones de profecía, por haber acertado a anticipar la impresión que produciría en el público valenciano la visión de la novísima película "El gabinete del doctor Caligari", que fué exhibida por primera vez ayer tarde en el primero de nuestros teatros.

De antemano habíamos visto en la pantalla las emocionantes escenas del absurdo, pero interesantísimo drama, y sabíamos a qué atenernos.

El efecto es, como decimos, desconcertante. Así debe ser. No todos conocen las "originalidades" de la pintura futurista; los que más noticias tienen de este arte ape-

nas si habrán visto una docena de veces, en alguna revista extranjera o española, la reproducción gráfica de alguno de los más sorprendentes cuadros futuristas. De esto a ver desarrollar toda una novela, siempre sobre interiores, y calles, y campos, y puentes "vistos" con ojos futuristas, hay una distancia considerable. Es natural que al principio la película desconcierte.

El primer impulso del espectador poco versado en estos modernismos es reír ante aquellas extravagancias. Pero ¡he aquí la terrible fuerza dramática de esta estupenda creación cinematográfica! así que la vista se acostumbra a la desproporción del decorado, la propia "absurdidad" de la escena contribuye a reforzar la fuerza emotiva del drama escalofriante y tenebroso, como formado en la revuelta mente de un loco.

¿Para qué hacía falta, entonces, tanta decoración arbitraria — preguntará el lector —, siendo así que el drama de por sí tiene suficiente fuerza de emoción?

Ese es el acierto del que filmó esta obra: haber "vestido" de originalidad un asunto que lo merecía y que quizá se hubiese confundido entre la balumba de dramas cursis

Para Aparatos de Cinematógrafos

Visitar Almacén

Casa Cuyás; S. en C. Puerta del Angel, II.

que a diario se reflejan sobre las pantallas.

Con este vestido algo extravagante se sujeta más la atención del público.

Por lo demás, la fábula está admirablemente justificada.

El manicomio, la locura del pintor futurista, la dualidad del dormido, la vesania, en cierto modo, científica del soñado Caligari, la bondad del verdadero director del manicomio... todo tiene justificación en esta interesantísima película."

Cataluña Films

Para edición de nuestras películas necesitamos personal de ambos sexos.

ARAGON, 178, C. P.

Todos los días de siete a nueve.

Pruebas de películas

Julio César, S. A.

Esta casa ha pasado en prueba las películas siguientes:

EL CENTINELA SILENCIOSO

Es un drama de corto metraje, cuyo asunto, a pesar de la rapidez, está bien combinado y presentado.

EXCLUSIVA JULIO - CÉSAR

Próximamente presentará esta casa

LAS AVENTURAS DE SHERLOCK HOLMES

Según las novelas de A. Conan Doile ::: 15 EPISODIOS

MUY EN BREVE las graciosas comedias de un rollo interpretadas por el conocido artista

HARRY POLLARD

BARCELONA: Paseo Gracia, 32	MADRID: Fernando VI, 29, entlo.	BILBAO: Bailén, 3	PALMA DE MALLORCA: Conquistador, 20
--------------------------------	------------------------------------	----------------------	--

CINEMATOGRAFIA

¿Qué descansada vida.....

La del empresario de cinematógrafo que sigue la escondida senda por donde han ido los que han riqueza, luz, y no ruido.....

Hasta el último recurso no se desprenda de su aparato por malamente que le vaya. ¡Nosotros tenemos medios de hacerlo funcionar tan bien como el mejor!

Recuerde V. que el público se gienta de espaldas a la cabina y fija la vista en la proyección; por lo tanto, lo que menos le interesa es la clase de aparato con que V. proyecta con tal que con el mismo dé V. una proyección impecable.

Nuestra larga experiencia y los elementos de trabajo con que contamos son la mejor garantía de éxito.

TALLERES FERRAÚT

Construcción y reparación de cromos, recambios y accesorios.

Zola, 30. Barrio del Matadero. Barcelona (G.)

AGENCIA DE SUICIDAS

Producción cómica, de la marca KO.

UNA SITUACION DIFICIL

Es una comedia dramática, perteneciente a la producción especial de la Metro Pictures. El argumento está bien combinado y se desarrollan a la vez las escenas cómicas con las sentimentales. Viola Dana está protontosa en su papel, presentándose típicamente y dando a su rostro las expresiones justas de su papel.

LILIAN

Es aquí una magnífica producción, llena de interés y emoción y con una fotografía espléndida de luz y arte. Pertenecce a la marca Good-Silver Films Co, interpretada por Elliot Dorsan, que ha sabido darle a la interpretación el carácter justo y apasionado que requiere.

PETALO EN LA CORRIENTE

Drama en cuatro partes de la conocida casa Trans-Atlántico interpretada por Harry Mac Laren.

TODO UN CARACTER

Drama de la Metro por Harold Lockwood.

A PURETAZOS

También drama en dos partes de la Trans-Atlántico.

LOMBARDI LIMITED

Producción especial de la Metro, interpretada por Bert Lytell y Alice Jake.

Vilaseca y Ledesma, S. A.

LOS OJOS DEL MAL

Se pasaron seis episodios de esta interesante serie, que será uno de los grandes éxitos cinematográficos de esta temporada.

Pruebas especiales

LA MARCA DEL ZORRO

En el Salón Cataluña se ha pasado la primera película que los Artistas Asociados han lanzado al mercado. Esta entidad, por lo que se ve, hará cada producción a base de uno de los artistas que la componen. "La marca del zorro" tiene por protagonista a Douglas Fairbanks. De sobra conocido es este actor para pretender presentarlo; figura entre los ases de la cinematografía y sus producciones se han vendido siempre a buenos precios y han obtenido grandes éxitos.

El argumento está llevado con miras humanitarias y tomado en la época en que más predominaba la injusticia y el desorden. Fairbanks es el héroe que a todos vence y que ansía la libertad de su pueblo; agilitísimo y un saltador estupendo, lo ve-

mós correr, escapar, fiado en sus piernas de acero. Contrasta en esta película más que en otras su fuerte trabajo, por representar dos papeles opuestos: el intrépido zorro y el hijo de un prócer, lleno de grandes posibilidades y holgazanería.

En fin, es una película bien dirigida, magníficamente interpretada y con una fotografía limpia en matices y luz.—D. M.

PROXIMAMENTE:

El testamento de Archival Maltón

- Y -

El anillo de Koningsmarek

Exclusividades de

TRUST-FILMS

RAMBLA DE LAS FLORES, 27.

Noticias y comentarios

El éxito de "Mi última aventura"

En el Palace Cine y Eldorado ha obtenido uno de los más grandes éxitos cinematográficos el primer episodio de esta serie, última producción de Susana Grandais. Conociendo la película no esperábamos menos y aún será mayor en los episodios restantes, donde Susana dejó todas las exquisiteces de su arte.

Reconocimiento

La viuda del señor Fuster (e. p. d.) agradece a todo el elemento cinematográfico las pruebas de afecto y compañerismo que le dió en el entierro de su malogrado esposo.

Un favorito

En un gran concurso celebrado últimamente en los países de Escandinavia para averiguar cuál de los artistas del film cuen-

PRÓXIMAMENTE

ESTRENO EN BARCELONA de la preciosa producción de United Artists

EL SIGNO DEL ZORRO

POR

DOUGLAS FAIRBANKS

POLLIANNA

FOR

MARY PICKFORD

En preparación:

LOS ARTISTAS ASOCIADOS
Rambla de Cataluña, 62

Mary Pickford
Charlie Chaplin



Douglas Fairbanks
D. W. Griffith

Teléfono 667 G

CINEMATOGRAFIA

En el Salón Cataluña
ha obtenido un grandioso éxito

AMBICIONES MUNDANAS

por DOROTHY PHILLIPS

perteneciente al Programa Verdaguer

ta con mayores simpatías por aquellas la-
titudes, ha resultado triunfante, por una
lomena mayoría de votos, el simpático ar-
tista americano Wallace Reid.

Renacimiento.

Muy pronto se estrenará esta grandiosa
película, una de las más artísticamente edi-
tadas.

Es un poema delicioso de amor, odio y
desolación; tiene cuadros plásticos llenos de
armonía y conjunto.

La belleza de la Naturaleza está también
recogida con refinado gusto en este film,
que pronto podrá admirar el público de Bar-
celona.

Ver es creer

Tal es el título que lleva la nueva pe-
lícula que ha empezado a filmar la famosa
artista Viola Dana, por cuenta de la Mé-
tro Film.

El argumento de la nueva producción ha
sido escrito especialmente para la artista por
el célebre escritor Rey Taylor.

Muerte de un artista

En una atenta carta de la casa Gaumont
nos participan el fallecimiento del cono-
cido artista cinematográfico perteneciente a
la troupe de los teatros Gaumont, M. Gas-
ton Michel.

Este artista era muy apreciado entre el
público por la fineza de su trabajo y re-

cientemente lo habíamos visto de protago-
nista en la serie "Barrabás" y en el papel
del abuelo Bertal en "Las dos niñas de
París".

El hecho ocurrió en Lisboa, estando fil-
mando unas escenas para la serie "Parí-
sette".

Argumentos

Matias Sandorf

LIBRO PRIMERO

UN PUESTO DEL ADRIATICO

Los dos amigos regresan a su posada.
Una sorpresa les espera. Carta de Silas To-
ronthal para Sarcany. Tal vez cause extra-
ñeza que un personaje como el banquero
hubiese podido establecer relaciones con un
sujeto de tan ínfima categoría. Así era, sin
embargo, y estas relaciones se remontaban a
algunos meses. Silas Toronthal había uti-
lizado los servicios de Sarcany para ciertas
misiones sospechosas. Ahora bien, cansado
de sus continuas exigencias y al verle aque-
na tarde mostrando en el atasco su penuria,
le ha enviado una carta con doscientos flo-
rines.

"Estos son—puntualiza el banquero con
la esperanza de deshacerse de su cómplice—

los últimos fondos que recibirá de mí. Le
invito a utilizarlos para salir inmediatamen-
te de esta ciudad. No quiero oír hablar más
de usted."

Zironi, que ha escuchado atentamente la
lectura de la carta, pregunta al fin:

—¿De manera que esta suma nos servirá
par marcharnos de aquí?

Y le responde decidido Sarcany:

—Al contrario; para quedarnos.

De una noche entera sobra la mayor par-
te para que hombres de la sagacidad de Sar-
cany maduren un plan. A la mañana siguien-
te, muy temprano, se presenta en casa del
banquero. Logra ser recibido. Y explica en-
tonces detenidamente a Toronthal to-
dos los incidentes relacionados con el des-
cubrimiento del mensaje, cuya copia exhibe,
recordándole para tentar su codicia la
enorme cuantía de los bienes que serían
confiscados — ya que son tres y muy ricos
los cabezallas de la conspiración — y el pre-
mio que la ley concede a los delatores.

El cede Matias Sandorf es anunciado.
Silas esconde a Sarcany y sale solícito al en-
cuentro de su visitante, que viene a rogarle
dos cosas; que tenga a su disposición para
muy pronto los tres millones de florines,
cuya custodia le ha confiado, y que, si le
es posible, envíe por algunos días un emplea-
do al corriente de la contabilidad a casa de
su amigo Bathory.

(Continuará.)

Próximamente: ESTRENO en Barcelona
del gran film artístico

RENACIMIENTO

Perteneciente al Repertorio M. de Miguel
La aristocracia del Film

MADRID

BARCELONA

La razón, a un moro

Las sangrientas colisiones ocurridas en Bombay a la llegada del príncipe de Gales dan latidura actualidad al problema de la independencia india, cuyo orto hemos saludado diversas veces emocionados.

La India no quiere seguir sometida al yugo extranjero. Se siente llegada a la mayor edad y trata de sacudir la tutela que la oprime y de romper los cordeles que la amarran. El pueblo padre de casi todas las naciones de Occidente, cuna de la civilización más antigua de la tierra, no puede resignarse a ser presa y botín, colonia, dominio y factoría de una pandilla de aventureros de sable y de piratas de cheque y chaqué, de metro y balanzas.

El inglés ha saqueado la India, la ha esquilado, la ha exprimido como una uva de delicioso y sustancioso jugo.

La metrópoli ha enviado a la colonia a todos sus detritus sociales: al hijo de familia calavera, al aristócrata tronado, al comerciante fallido, al burócrata rapaz, a todos los hambrientos y sedientos de oro de la isla.

Y esta escoria no iba al continente de Brama más que a enriquecerse, a lafiar la orza rota de su tesoro disipado.

Aún se acuerdan allá de Clive, que llegó de escribiente, y a la edad de 34 años se volvía a Londres con una renta de cien mil libras.

La burocracia militar y civil de Albién no deja las brumas patrias, no pasa el charco sino para eso, para juntar caudal y amasar fortuna.

Todos los empleados de la India son ingleses. Y no hay que decir que viven sobre el país, en el más grosero de los sentidos de la expresión, y que disfrutan de sueldos fabulosos.

El virrey cobra 170,000 duros al año, es decir, más que el presidente de los Estados Unidos. Los gobernadores de provincia tienen de setenta a ochenta mil duros anuales.

Con esta opulencia contrasta la miseria del pueblo. Tierra de la pobreza perpetua llama un escritor inglés al Indostán.

—Pobre, sí que es hoy nuestro pueblo—replica un separatista del Ganges—. Pero también es verdad que en estas llanuras de fertilidad edónica no se conoció el hambre ni la peste hasta que las holló con su maldita planta el extranjero.

Actualmente la miseria del pueblo indio raya en lo inimaginable.

Según datos de los mismos oficiales ingleses, el cuarenta por ciento de la población ayuna seis meses al año.

Por su parte, Ramsay Macdonald afirma que de treinta a cincuenta millones de familias viven de un ingreso de tres peniques diarios.

Y cierto economista calcula que la renta del indígena de Bengala no alcanza a tres cuartos de penique al día.

Así, las epidemias de hambre o derivadas de ella y agravadas por la deficiente alimentación revisten allí caracteres bíblicos.

Treinta y siete pestes de esas han causado en el siglo XIX más de cuarenta millones de víctimas.

De cólera morbo, peste bubónica, fiebres y otras enfermedades perecieron en 1916 siete millones de personas.

En 1918 sucumbieron de peste negra en doce semanas cuatrocientos mil seres humanos.

Por último, a consecuencia de las contribuciones que para la gran guerra se le impusieron a la India, desencadenáronse tres hambres que han ocasionado el óbito a ocho millones de indígenas.

Y ya no le falta ningún toque al cuadro. Guerra, peste, hambre, esclavitud. Los cuatro caballos del Apocalipsis galopan sobre el sagrado suelo de Rama. A ver si Gandhi consigue echarles el lazo a esas crueles bestias.

ANGEL SAMBLANCAT.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

El presidente

Ayer mañana se reunió el Consejo permanentemente de la Mancomunidad, bajo la presidencia del señor Puig y Cadafalch.

Más tarde, al recibir el presidente a los periodistas, manifestó que uno de los asuntos que más había ocupado la atención del Consejo fué lo relativo a Beneficencia.

Tenía el presidente encima la mesa un proyecto de Hospital en Lérida.

También trató el Consejo de la campaña hecha contra la mosca de oliva en setenta y cuatro pueblos, cuya campaña ha dado resultados excelentes.

Manifestó el señor Puig y Cadafalch que la Escuela de Agricultura prepara un curso que se dará en la Universidad Industrial sobre la elaboración casera de conservas.

Hay en preparación otros cursos monográficos, de los cuales se publicará en breve el anuncio.

Preguntado sobre si la Mancomunidad había sido invitada a la fiesta que se celebrará en Montjuich el domingo próximo, contestó negativamente, porque ya lo había sido el pasado domingo.

Con todo, el presidente dijo que probablemente él tendría que asistir.

—Yo, que voy poco a Madrid—dijo—, podrá renovar relaciones amistosas con personas que no veo hace tiempo.

El presidente de la Mancomunidad de Cataluña ha sido invitado por el Gremi de Serrallers y Ferrers de Barcelona a la inauguración de la Exposición de hierros artísticos que bajo los auspicios de la Mancomunidad, ha organizado dicha entidad, y que tendrá lugar el día 1.º de Diciembre próximo, a las cinco de la tarde, en las Galerías Layetanas.

Reunión importante

En una de las secciones del Palacio de la Generalidad, se reunieron los diputados a Cortes señores Albert y Pi Suñer, los consejeros de la Mancomunidad señores Mías y Llobet y los diputados provinciales señores Noguera y Comet y Casanovas, que forman la ponencia designada para la reorganización de las fuerzas de izquierda catalana, y después de examinar las contestaciones recibidas de las diferentes personalidades a quienes dicha ponencia consultó, acordóse proceder a la reorganización de las fuerzas aludidas, a cuyo efecto se dirigirá por la ponencia a todas las organizaciones locales un cuestionario cuya información servirá de base a la Asamblea constituyente que para en breve se prepara. Al propio tiempo, se indica por la ponencia a las or-

ganizaciones locales y comarcales la conveniencia de realizar actos preparatorios de la referida Asamblea y activar la propaganda y reorganización de los núcleos locales.

Curso de "Fabricación casera de conservas" para señoras y señoritas.

La Escuela Superior d'Agricultura ha organizado, con la cooperación de la Sección de enseñanza doméstica, un curso de "Fabricación casera de conservas", exclusivamente dedicado a señoras y señoritas, a cargo de don Ramón Sala, que estudió por encargo de la Escuela estas materias en California y otros Estados de Norte América.

En el curso, que será preferentemente práctico, se prepararán conservas de frutas y legumbres en sus distintas variedades, extractos, jaleas, jarabes y otros derivados, se realizarán prácticas de desecación de frutas, y también de preparación de conservas animales.

El curso empezará el día 1.º de Diciembre, terminando el día 20, siendo las clases que se darán a las tres y media en el Laboratorio de Industrias Agrícolas de la Escuela, diarias y de dos a tres horas de duración.

Para la mayor eficacia de las prácticas se limita el número de matrículas a 24. El precio de inscripción es de 20 pesetas.

Para consultas y matrículas, dirigirse a la secretaria de la Escuela Superior de Agricultura, Urgel, 187.

Lo de Marruecos

Periódicos para los enfermos

La Delegación regional de Cataluña de la Cruz Roja española, ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona una atenta comunicación, rogándole que recabe de los directores de los periódicos de Barcelona el envío de dos ejemplares al hospital destinados a los soldados procedentes de Marruecos, Mallorca, 548, mientras dure la campaña.

El señor Pérez Carrasco transmite el ruego de la Cruz Roja a los directores de los periódicos locales, seguro de verse complacido.

Capotes para Melilla

Teniendo que remitir capotes a las fuerzas expedicionarias del cuarto regimiento de zapadores minadores, en Melilla, se ruega a las familias de los individuos de cuota que forman parte de aquéllas puedan entregar los capotes de los mismos en el almacén de dicho regimiento, cuartel de Atarazanas.

Función de gala

Hoy se celebrará la anunciada gran función de gala en el teatro Goya a beneficio de los consultorios y hospital de la Cruz Roja, tomando parte la notable compañía Xirgu, que representará "Rosas de otoño", de Jacinto Benavente, quien generosamente cedió sus derechos literarios a beneficio de la Cruz Roja.

También se pondrá en escena el a propósito "Good Times in Music-Hall", representado por los mismos artistas de la compañía y el escritor y actor don Luis Pardo Agudín, que también, en beneficio de la institución, ha cedido sus derechos literarios.

Llamamiento

Por la sección de Informes de guerra, de esta Capitanía general, se llama a Juan Ortiz y Juan Martí y a las personas que se interesen por Gabriel Millán Garruve, Aurelio Iglesias, Francisco Martí, Jaime Riera Gómez, José Codina Estradé y Manuel Sarriá Mateo.

Donativo

La Asociación de vendedores de periódicos de Barcelona y su radio ha enviado a esta Capitanía general 138 pesetas con destino a los hospitales de sangre.

La colchoneta del soldado

La suscripción abierta en el Fomento del Trabajo Nacional sumaba ayer 5,436'50 pesetas.

Lo que pasa en Tarrasa

Para el obispo de Barcelona

Nos dirigimos a la primera autoridad eclesiástica de la provincia confiando en que, con el buen criterio de que en algunas ocasiones ha dado muestra, se apresurará a poner coto a las insólitas demasías a que se entrega uno de sus subordinados.

Es el caso que en la vecina ciudad de Tarrasa, población de espíritu liberal y abierto a todas las modernas idealidades, campa por sus respetos un clérigo llamado Molera, que es párroco de la iglesia tarrasense, y que, no sabemos sin con razón, se hace llamar "prior". Este sujeto, que por lo visto tiene en un puño a las autoridades locales desde que se posesionó de la parroquia, viene empujándose en poner toda clase de obstáculos a la celebración de entierros civiles. Al llegar a este punto, se les ocurrirá, seguramente, a los lectores preguntar: Pero, ¿cómo es posible que un cura pueda obstaculizar un acto civil, si éste se ejecuta con todos los requisitos que la ley señala? Sigán leyendo los lectores y siga también enterándose el doctor Guillaumet.

Los hechos, que se repiten cada vez que un ciudadano ha dispuesto que se le sepulte civilmente, son, con ligeras variantes, los siguientes:

Se presenta en la Alcaldía un pariente o un amigo de la familia del difunto solicitando el oportuno permiso para realizar el sepelio conforme a los deseos que expresara en vida el fallecido, para lo cual el solicitante exhibe la oportuna declaración, firmada convenientemente por dos testigos. Y la primera autoridad local, ya sea el señor Soler, alcalde en propiedad, como el que en ausencia de éste hace sus veces, señor Salas, contesta invariablemente, siempre lo mismo:

—Yo no tengo nada que ver en esos asuntos; eso es cuestión del cura.

Y de ahí no hay nadie que le saque, y, entonces, es absolutamente preciso ir a recabar del "prior" el anhelado permiso. Y véase en qué forma éste se consigue:

Cuando el Molera tiene en su presencia al demandante, abrumale con toda clase de preguntas cual impertinencia sube de punto, cuanto más prudente se muestra el visitante. Después de este obigado comienzo, exige la presencia de los testigos que firmaron el acta, los cuales pretende sean vecinos de la calle en que el difunto moraba. En caso contrario, niégase a extender el solicitado permiso, lo cual sólo efectúa cuando, ya soliviantado el solicitante, amenaza con dejar al difunto en la vía pública o con recurrir a la primera autoridad gubernativa de la provincia. Agotados ya todos los medios para entorpecer el acto civil en cuestión, exige, al fin, el Molera, que solicite el tan discutido permiso el cabeza de familia a que perteneció el fallecido.

Cuando, por último, el llamado "prior" se decide a extender el documento, lo redacta en esta forma:

"Niego, sepultura católica a... etc., etc." La primera vez que el Molera se vió obligado a extender un permiso semejante, y a pesar de tratarse de una persona dechado de virtudes, añadió la frase "por indigna"...

Naturalmente, el escándalo que armó la familia fué tal, que el "prior" se vió obligado a rectificar la frasecita.

En cierta ocasión, estrechado por las convenciones de unos solicitantes, manifestó que había recibido una carta de la primera autoridad eclesiástica en la que se le conatnaba para que se opusiera con todas sus fuerzas a la realización de entierros civiles, afirmación que no creemos sea cierta.

Estos son los hechos y esto es lo que sucede en Tarrasa, cual ciudad, a juzgar por lo narrado, está huérfana de toda autoridad, como no sea la omnipotente del individuo molejado "prior".

Ya sabe, pues, el doctor Guillaumet la conducta de su subordinado, a quien, en honor a la justicia, esperamos hará objeto de la reprimenda que es de razón.

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala 1.ª — Hospital. — Mayor cuantía. — Crédito de Aguas de Salinas y otro contra Mercedes Juan y otros.

Sala 2.ª — Barceloneta. — Mayor cuantía. — José Oriol Bruguera contra Ramón Reixachs.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección 1.ª — Atarazanas. — Hurto. — Juan Puig. — Oral.

Sección 2.ª — Continúa la vista contra José Estapé y otro por el delito de robo.

Sección 3.ª — Lonja. — Homicidio por imprudencia. — Antonio Pérez Ejea. — Jurado.

Sección 4.ª — Norte. — Estafa. — Juan Casanovas. — Oral.

Disparo. — Antonio Girona. — Oral.

VISTA DE CAUSAS

Sección segunda.

Robo. — El procesado José Fornes Bueno, que ha sufrido condena por el delito de hurto, penetró el 24 de Enero del año actual en una barraca de la finca denominada Casa Sans, propiedad de don Juan Sans Farré, sita en el término de Sabadell, mediante fractura de la puerta, apoderándose de un percutor de cañón granifugo, 50 paquetes de pólvora de cien gramos cada uno, una caja de pistones, veinte cartuchos del expresado cañón y un punzón para colocar y sacar pistones, valorado todo ello en 87 pesetas, causando a la vez en la citada ba-

rraca daños por valor de diez pesetas.

Dichos objetos fueron encontrados por las inmediaciones de la finca mencionada, porque al procesado, momentos después de cometido el delito y debido a ir fumando se le inflamó la pólvora, causándole graves quemaduras, de las que fué asistido en el Dispensario municipal.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad la Sala absolvió libremente al procesado.

Sección tercera.

Resistencia a la autoridad. — Los procesados Urania Rodríguez y Juan Menchon Rodríguez en la mañana del 22 de Diciembre de 1918 hallábanse en la estación de Francia, de esta capital, a la llegada del expreso de Madrid y la Urania fué detenida por desobedecer las órdenes de un guardia del Cuerpo de seguridad, resistiéndose la procesada, ayudada por el Rodríguez, cogiéndose ambos al guardia para impedir dicha detención, resultando con lesiones leves los procesados, los cuales le causaron al guardia deterioros en la indumentaria y ligeras lesiones.

El fiscal pidió para cada uno de los procesados la pena de un mes y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas por el delito de resistencia, apreciando la atenuante de arrebató y obcecación, y por la falta cinco días de arresto menor, accesorias y costas.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

Durante la última guardia el Juzgado de la Universidad, secretaría del señor Clavería, instruyó 27 diligencias. Ingresaron en los calabozos tres detenidos.

Le sustituyó el Juzgado de la Barceloneta, secretaría del señor Pasco.

A la cárcel.

A disposición del Juzgado del Oeste, secretaría del señor Alemany, ha ingresado en la Cárcel Celular Juan Bibolian Rodríguez, que también se hace llamar Fermín Robles, cuyo sujeto se hallaba reclamado en méritos de una causa sobre estafa que en dicho Juzgado se sigue.

Denuncia.

Ante el Juzgado de guardia se ha presentado doña María Rivera, denunciando a un sujeto cuyo nombre corresponde a las iniciales M. de D., a quien acusa de haberle estafado 23.000 pesetas.

Reclamación que dará juego.

Al Juzgado de la Audiencia ha correspondido la instrucción de unas diligencias de reclamación contra una importante casa comercial de esta ciudad a consecuencia de la separación de los hijos menores de uno de los socios fundadores de la Sociedad de referencia.

La reclamación ha determinado la anotación en el Registro de la Propiedad de todas las fincas de la aludida casa.

El asunto está relacionado con una diferencia de cuatro a cinco millones de pesetas en perjuicio de dichos menores y es un pleito que está llamado a dar mucho juego.

Demanda.

Don Arturo Casabiancas ha presentado una demanda al Juzgado contra unos agentes de Aduana de esta plaza por haber autorizado indebidamente fuesen recogidos de la Aduana quince fardos de tejidos de lana llegados de Nueva York en Agosto último y que iban destinados al citado señor Casabiancas.

El teatro y la justicia.

Hemos recibido un comunicado de don Julio Villeneau en el que, refiriéndose a una nota publicada en varios periódicos de Barcelona referente al juicio verbal seguido por dicho señor contra el representante de la Sociedad de Autores Españoles, don Fidel Iglesias, para justificar la propiedad de la obra "El hotel dels gemecs", afirma que ha apelado de tal sentencia, que se sigue aparte de ello causa criminal por estafa y que él es el verdadero representante de los autores franceses, puesto que el señor Rollin, a quien también se aludia en la nota publicada, sólo representa a dos agentes de la Sociedad de Autores Franceses y no a todos los autores y editores.

Asamblea general del profesorado de las Escuelas de Artes y Oficios y de Industrias de toda España

(Para esta Asamblea, que se celebrará en Barcelona del 1.º al 8 de Enero, según se ha dispuesto por el ministro de Instrucción pública, el cual ha encargado su organización a la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de esta ciudad, siguen efectuándose con toda actividad los trabajos preliminares indispensables.)

El claustro de profesores ha constituido para cada especialidad las Comisiones correspondientes, y entre ellas, junto con los de las Escuelas de Industrias de Tarrasa y Villanueva y Geltrú, la siguiente:

Comisión de temas: Don Vicente Ciment Navarro, presidente; don Manuel Mora Gaudó, secretario; don José Balla de Cela, director de la Escuela Industrial de Tarrasa; don Manuel Riquelme, director de la de Villanueva y Geltrú; don José Mestre Borrrell, profesor de esta última Escuela; don Eugenio Ferrer Dalmau, profesor de la de Tarrasa; don Manuel Rodríguez Codola, don Félix Mestre Borrrell y don José Doménech Mansana profesores de esta Escuela.

GACETILLA

Amaneció el día de ayer con tiempo lluvioso y así se mantuvo durante todo el día.

Alternando con lluvia pausada, cayeron algunos chubascos más o menos copiosos.

La temperatura descendió algo y la aguja barométrica oscilaba alrededor de las presiones normales.

Después de anochecer el tiempo seguía inseguro.

Y por la noche lloviendo,

=Camisas, corbatas, géneros punto, grandes existencias. C. Santiago y Perales, Pelayo, 5.

Sin duda recordarán nuestros lectores que en el mes de Junio unos audaces apaches robaron en pleno día una joyería del boulevard Saint-Martin, rompiendo uno de ellos el escaparate, mientras los otros la protegían pistola en mano.

Los malhechores huyeron en un automóvil, disparando contra la muchedumbre, a fin de evitar la persecución.

Ahora la policía francesa, después de impropios trabajos, ha logrado detener a los autores de este robo.

Según hemos leído en la Prensa francesa, uno de los apaches, Jules Hignard, ha confesado que en el mes de Enero robó en una joyería de Lyon alhajas por valor de 400.000 francos, estando con dos compinches suyos dos semanas en Barcelona, donde vendieron su 50.000 francos el lote de joyas que les tocó en el reparto del botín, que aquí gastaron alegremente, sin que nuestra policía se enterara de ello.

=La Agrupación Mutua del Comercio y de la Industria está activando los estudios necesarios para la construcción de un Edificio Social.

Sabemos que se está convocando para una próxima Junta general de socios al objeto de proceder al necesario acuerdo a fin de que el proyecto sea una realidad próximamente.

Dada la importancia que en los últimos años ha adquirido esta benéfica Institución de socorros mutuos, está despertado el éxito en su laudable idea. Seguramente la gran mayoría de los asociados acudirán a dicha Junta para dar mayor realce al acuerdo cuántos más asistan.

La Junta Regional de Ganaderos de Cataluña, enterada de que en Bayona está reunida la Comisión internacional de los Pirineos para intentar resolver el conflicto de los pastos fronterizos, asunto de gran trascendencia para los dueños de ganados trashumantes que se nutren en los Pirineos de los pastos estivales, y de acuerdo con varias entidades pecuarias del Pirineo español ha acudido a los Poderes públicos para que los intereses nacionales no sufran menoscabo y continúe con toda vigencia y sin modificación el tratado hispano-francés de 1862.

Al Polo fué Sisebuto
hace un año y ya no escribe.
¡Habrá muerto de escurbuto,
por no llevar el muy bruto
Llor del Polo de Orive!

La Academia de Higiene de Cataluña celebrará sesión pública ordinaria a las nueve y media de esta noche en su local social, calle de Santa Ana, 23, 1.º (Colegio de Médicos), en la que los doctores Samuel Arturo Maza y Juan Paulis desarrollarán el tema "La Higiene urbana según la Eugenesia".

El juez del distrito de la Audiencia ha dispuesto sea abierto el período de prueba en el incidente de nulidad de lo actuado promovido por la representación de los Hijos de J. Baró y Pallarola y que dió lugar a la suspensión de la Junta de acreedores que había sido convocada para el 15 de Septiembre.

Ha sido puesto en libertad provisional, sin fianza, el joven nacionalista José Mallell Simón, de 16 años, que fué detenido bajo la acusación de haber silbado durante la proyección de determinada película en el cine Royal de la calle de Arbau.

Ha estado 25 días en la cárcel.

La Comisión organizadora del IX Congreso Nacional de Arquitectos prosigue su tarea, habiendo acordado que el mismo tenga lugar en esta ciudad durante los días del 23 al 30 de Abril del próximo año.

Guías "Rápido"
Guía de Madrid

Esta Guía, próxima a publicarse, **ES UTIL** para el que tenga que visitar la capital de España, ya que contiene todo lo necesario al viajero o turista.

ES PRACTICA porque aunque contiene innumerables datos, todos útiles, es de fácil manejo y no estorba su volumen.

ES INDISPENSABLE al comercio en general, porque contiene el **NOMENCLADOR DE LAS CALLES DE MADRID, CON EL NUMERO DE LA ESTAFETA QUE LE CORRESPONDE PARA EL REPARTO RAPIDO DE LA CORRESPONDENCIA**, según la nueva disposición de Correos.

ES CURIOSA porque contiene toda clase de detalles de lo notable que encierra la capital, un plano general de Madrid, otro de tranvías y varios itinerarios para poder en breves días visitar la corte.

ES ECONOMICA porque conteniendo tantísimos detalles, siendo su impresión esmerada y elegante su presentación, su precio de **DOS PESETAS**

resulta ínfimo y podrá estar al alcance de todo el mundo.

El domingo próximo celebrará Consejo de Junta directiva la Agrupación de directores de colegios particulares de Barcelona (Gracia) a las diez y media de la mañana en la calle de Salmerón, 177, colegio.

Próximamente se reunirá en París una Conferencia internacional para el estudio de las cuestiones técnicas relativas a la construcción de grandes líneas de transporte de energía eléctrica, a la cual asistirán más de cincuenta delegados representando a trece naciones.

Invitada la Agrupación de constructores de material eléctrico de España para nombrar dos delegados que representen en dicha reunión la industria española de construcciones eléctricas, ha designado a su presidente, señor Guillén García, y a don Rafael Cerero, director de la Unión Eléctrica Madrileña.

El lunes próximo, en el Hospital Militar de esta plaza, se verificará el reconocimiento definitivo de los individuos que como presuntos inútiles se hallan en observación en aquel establecimiento.

=ANEMIA :: VINO DE OSTRAS
Dr. Sastre y Marqués

Ha sido detenido Francisco Herrero por haber inferido a Diego Navarro unas lesiones en riña que ambos sostuvieron en el Paseo de la Cruz Cubierta.

Ha intentado suicidarse, ingiriendo dos pastillas de sublimado corrosivo, el joven Antonio Fernández, habitante en la calle de Barbarrá, 7, 2.º

Avisado el médico de guardia en la Casa de Socorro de la citada calle, le administró un antídoto, calmendo notablemente los síntomas de intoxicación que presentaba.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, tomando declaración al paciente, quien declaró que había tomado tal resolución por haber sufrido una contrariedad en asuntos de amor.

El individuo detenido por los mozos de Escuadra de Mataró como presunto autor del asesinato del guarda rural Juan Vidal y Mas ha resultado llamarse Fernando Tallada To-

mas, de unos 45 años, conocido por "El Paliás", o, mejor, por "El Senyoret de Pineda" soltero. Llevaba en el momento de ser detenido dos sacos con hortalizas y un cesto con provisiones.

El detenido fué trasladado al Juzgado de Mataró, procediéndose a su interrogatorio. Podemos asegurar que el Fernando Tallada se ha declarado autor de diferentes robos y rehuye de la manera más absoluta la participación en los crímenes.

= Pídanse medias botellas agua Vichy Catalán en hoteles y restaurants.

Enterada la Casa de América del real decreto de Gobernación fecha 19 del actual poniendo en vigor el convenio postal celebrado en Madrid en Noviembre de 1920 entre España y las Repúblicas de Ultramar, y ante el hecho de que el criterio expuesto en el real decreto vulnera el espíritu del convenio antes citado, ya que sólo se aplica la vigencia a los países que hasta el presente han ratificado o puesto en vigor el mismo, ha dirigido al conde de Coello de Portugal el siguiente telegrama:

"Esta Corporación protesta con toda energía contra real decreto relativo convenio postal que destruye conquistas logradas en Congreso Postal Universal y anula esfuerzos realizados en pro confraternidad hispano-americana. Es lamentable criterio V. E. al interpretar torcidamente convenio y no responder al sentimiento unánime de España en sus relaciones con América y Filipinas. — Mariano Vlada, presidente."

= Casa Martí. A menos de su valor, joyas y relojes, objetos de arte, óptica, etc. S. Pablo, 23

Unión Obrera del Arte de Imprimir participa a los trabajadores de las artes gráficas que ha organizado una serie de conferencias a cargo de varios obreros tipógrafos de distintas regiones, entre ellos José Cernadas, de Madrid; Isidoro Achón, de Zaragoza; Remigio Cabello, de Valladolid; Marcial Badía, de Reus; y Pascual Quiles, de Valencia, inaugurando la serie el día 18 de Diciembre Joaquín Escofet, de Barcelona, quien explicará la orientación, táctica y funcionamiento de la Federación Gráfica Española, en su local social, San Simplicio, 6, principal.

Se ha celebrado la subasta relativa a la construcción del empedrado de la calle de Bailén, entre las de Valencia y Mallorca, habiendo sido adjudicada provisionalmente a la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Barcelona

Día 24 de Noviembre de 1921.

Horas de observación: 7, 13, 18.
Barómetro a 0º y al nivel del mar: 766^m, 766^m 9, 765^m 2.
Termómetro seco: 12^o 5, 13^o 0, 13^o 0.
Termómetro húmedo: 12^o 0, 12^o 0, 12^o 0.
Humedad (centésimas de saturación): 94, 88, 94.
Dirección del viento: N. E., N. E., E.
Velocidad del viento en m. por segundo: 2, 3^o 5, 0^o 5.
Estado del cielo: Cubierto.
Clase de nubes: K. N., C. K. N., K. N.
Temperaturas extremas a la sombra: máxima, 14^o 6; mínima, 11^o 0; ídem cerca del sol, 10^o 0.
Oscilación termométrica: 3^o 6; temperatura media, 12^o 3.
Precipitación acuosa desde las siete del día anterior a las siete del día de la fecha: 0 mm.
Recorrido del viento en igual período, 07 kilómetros.
Observaciones particulares: Niebla de 10-15 minutos.
El director: E. Alcobé.

ANUNCIOS

Martin Salnz de Esquerria, ^{corre-} ^{dor de} Lámparas Eléctricas PHILIPS y de todas marcas. — Hospital, 147 bar Cataluña, cerca Padró



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Beifort, Bayona (Francia).

SI SUFRE USTED DE LOS PIES....

Un paseo un poco prolongado es bastante para provocar una hinchazón muy dolorosa de los pies, y a menudo también dolores intolerables en la planta, lagas, callos, ojos de gallo, etc. El calzado parece que se ha vuelto más es rocho y el barro, la arena, la mala pavimentación de las calles y el calor, que activa la transpiración, acrecientan estas molestias, que es muy sencillo suprimir instantáneamente. Para ello basta aplicar la epidermis tomando un baño de pies en el que pondrá usted un puñado de BATHOL MONTRY. Pero tenga usted cuidado con las imitaciones. Insista mucho en la farmacia para que le den BATHOL MONTRY y rechace todo producto similar. El BATHOL MONTRY es el único producto dosificado científicamente, que posee virtud curativa y preventiva y procura un verdadero alivio a los pies delicados. Después de un solo baño de pies batholizado se quitan los callos y duras como la piel de un platano. Todos los médicos que han probado el BATHOL MONTRY lo recomiendan con insistencia.

Este producto suprime igualmente la transpiración desagradable de los pies, de las manos y de los sobacos. En un baño general caliente el BATHOL MONTRY para y disminuye la obesidad, adelgaza las caderas y la piel se suaviza extraordinariamente. Precios muy moderados. — Depósito en España: DALMAU Oliveres, BARCELONA.

DEBILIDAD SEXUAL. Curación rápida con la antigua y renombrada **POMADA FORTIFICANTE DE ROBERTO QUEZ DE LOS RIOS.** Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. — 10 pesetas bote en principales farmacias y Paseo del Crédito, 4, Viuda de Alsina.

HERNIDO Es muy sensible y no tiene razón de ser. Todos los días mueren herniados por estrangulación de la hernia, de la operación o de sus consecuencias y no tiene razón de ser hoy que el tratamiento mecánico-fisioterápico **Gran Consolidativo Raimon** ha sido universalmente reconocido y propalado por la ciencia verdadero y único específico para la absoluta resolución y radical curación de la hernia (quebradura) en todas las edades y que los éxitos de desde hace más de 95 años le han dado fama mundial. Puede conseguirlo cualquiera que sea su edad. Pida el opúsculo que lo recibirá gratis. **Casa Central:** Carmen, 38, 1.º, BARCELONA, dirigida por Raimon p. **Consultorio:** Arrieta, 11, bajo, MADRID, a cargo de Raimon (hijo.)

AVISOS Señorita

distinguida desea relacionarse con Sr. NORITA de iguales condiciones. escribir Diluvio, 323.

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2.

Afición señoras

se arreglan y confeccionan pieles a precios económicos. Durán y Bas número 13, 3.º, 1.º

Srta. Joven, honrada, trabaja su casa, se casaría con cab.º respetable. Tallera, 30, 1.º, Sr. Badía

VENEREO

Cura rápida con las especialidades de la farmacia PARADELL-Asalto, 28

CONSULTA para OBREROS enfermos de **VENEREO** de **SÍFILIS ORINA PURGACIONES** S. PABLO, 16.-De 10 a 12 y 5 a 9.- 1 pta.

VIAS URINARIAS CLINICA DEL DR. GIMISO Rambla Llano Boqueria, 6 **VENEREO - SÍFILIS - MATRIZ** Cura rápida y sin dolor. Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde Económica para forasteros y obreros

SEÑORA EXTRANJERA disponiendo buen capital se casaría con Sr. viva al campo. Escribir Diluvio, 327.

100 pesetas gratificaré a persona que me proporcione piso de 5 a 10 duros. Escribir Diluvio 411.

EMPLEOS y colocaciones

Sastre Faltan medio oficiales Calle Baja de San Pedro, 32, 1.º, 2.º

Sastrería Faltan pieceros y demás oficiales del ramo, bien pagados. Muntaner, 21a.

Sastro Faltan buena oficiala para todo el año, medio oficial, oficial y medio oficial adelantado. Universidad, 11, ent., 2.º

Sastre Faltan oficiales, medio oficiales y aprendizas. — San Jerónimo, 14, 1.º, 1.º

CASA BARNET

Puerta del Angel, 6 y 8 Buenos oficiales y oficiales de sastre-modista, se necesitan.

HEBILLAS

Faltan muy buenas oficiales, semanales 35 a 50 ptas. Call, 13, 2.º y Berga, 30, principal Gracia.

SASTRE

Se necesitan 2 oficiales ganando 12 ptas. de jornal. — Razól: E. MORA. Ronda de San Pedro, 17.

Falta oficiala gorriata, trabajo en casa. — Calle de San Carlos, 12. — Barceloneta.

Faltan maquinistas y aprendizas para ropa blanca. — Blasco de Garay, 22, entri.º 1.º Pueblo Seco.

CORSETERAS. Faltan oficiales a mano para dentro y fuera de casa. Calle Garders, 24.

CAJAS DE CARTON. Faltan oficiales, casa Mosegui y Marco. Consejo de Ciento, 195 y 200 bis.

ZAPATEROS

Faltan montadores y maquinistas. Fábrica Calzado. Amalia, 38, pl., 2.º

Modista. Se necesitan buenas oficiales, Stelita, 27, 3.º

SE NECESITA una oficiala para hacer medias. Aurora, 21, entresuelo.

Majó Hermanos Faltan maquinistas, buenos precios. Fábrica de calzado. Mercaders, 42.

APRENDIZA y medio oficiales para cajas cartón, necesitados. — Llull, 21, fábrica calzado.

Oficiales sastres

pieceros, faltan. Casa Rodó. Fontanella, 14.

Buenas camiseras se necesitan en casa Vda. de Alsina y Compañía. Lauria, 33.

Fábrica de perfumería Necesito medio oficiales para la sección de polvos. Casanovas, 79.

Se precisa una buena camisera. — Calle de Fernando, 9 y 11.

Blondistas

Se solicitan buenas oficiales, Inútil presentarse si no son del oficio. Darán razón: Carretas, n.º 75, principal, despacho.

Muchachas que sepan doblar papel y cuadernar en rústica, hacen falta en casa Thomas. Mallorca-291-bajas

Chicos: Faltan con sueldo y comisión. Razón: Calle de Libertad, 22, tienda 2.º—Gracia.

Zapateros: Medio cortador se necesita Roger de Flor, 249.

Aprendiza camisera falta. Calle de Diputación, número 346, 3.º, 1.º

Faltan orilladoras y aprendizas ganando 8 ptas. Gerona-68-4.º

ZAPATEROS

Faltan cortadores. — Huerto de la Bomba, 6, travesía Amalia.

Faltan oficiales modistas para la confección de abrigos, gabardinas y trajes para señora, buen sueldo. — Calle Hospital, n.º 137, PALACIO DE LA MODA.

Falta pasador de rueda que sea práctico. Fábrica de calzado. — Calle Universidad, 49.

Se necesita una mujer para cuidar a un señor y un niño. — San Antonio Sombrets, 3, 2.º, 1.º

Cajas cartón: Faltan oficiales y medio oficial. Consejo Ciento, 195 (entre Claris y Paseo de Gracia)

Faltan dos aprendices confiteros ganando. — Calle de Cruz Cubierta, 116. — Hostafranchs.

Se necesita una aprendiz modista; ganando. — Paseo de Gracia, 99, 3.º, 2.º

Faltan repujadores y repujadoras. — San Pablo, número 116.

CHICAS

de 16 a 18 años, para trabajo fácil y bien retribuido, se necesitan. Calle Ocho, 185 entre Montaner y Casanova.

Marcadoras

a prensa de darar, se necesitan. - Calle 185 entre Montaner y Casanova.

Minervista

Se precisa urgente. - Asalto, 45. - IMPRENTA.

Marcadoras

más prácticas para marcar en oro sobre piel, se necesitan, Tapias, 65

Falta chico de 13 a 15 años - Aucha, 10, Madrid Postal.

Sastrería: Se necesita un botones Riera Alta, 10, pral., 1.º

Sastrería

10 pías. ganará oficial. Consejo de Ciento, 189 y Urgel, 85, 4.º, 2.º, chaf.

Se necesita

mujer en fonda para lavar y reparar ropa y otras faenas, el trabajo es de 7 mañana a 1 tarde y ganará 8 pías. semanales. Quintana, 2, H.

Falta aprendiz pantalonera - Feu de la Creu, 14, 3.º, 4.º

Sastrería Se necesitan oficiales. Ronda San Pedro, 16.

Minervista: Falta medio oficial. - Plaza de Letamendi, 10.

Chico para recados y limpiar, llevará uniforme. - Asalto, 19, pral.

Gorristas

Buenas oficiales faltan. - Rambia Flores, 4. - GRAN MODA.

Barberos Colocaciones, antiguo Pepet, Ronda San Pablo, 5, bar.

Medio oficial cajista falta - Calle Provenza, 30.

Joyerías: Aprendiz deseo. - Calle Saiva, 66, 1.º, 1.º

Faltan buenas pasamaneras de artículos de modistería - Calle Carmen, 36, principal.

Sastrería

Falta chico recados. Avión, 7, 1.º, 1.º

Faltan camiseras

trabajo todo el año. Rocafort, 50.

Sastre: Faltan

oficiales, oficiales y medio oficiales Florida Blanca, 71, pral.

Sastrería

Faltan oficiales, medio oficiales y medio oficiales, ganarán buen jornal. - Cortes, 554, 1.º

Falta aprendiz Peluquería Puig, Pelayo, 50.

Ojalera

Falta que sepa coser a máquina. - Riera de San Juan, 43, 1.º

ENLACE

Casaria caballero joven, buena posición, con viuda o señorita, posee cultura y buena moral. - Escribir detallado a EL DILUVIO 238.

Sastre: Falta botones, medio oficiales y medio oficial. - Castellis Fontanella, 10, 2.º, 1.º

Aprendices: Faltan para trabajo fácil. - Puerta Ferreras, 10, pral.

TORNERO

Eléctrico y con buenas referencias, se necesita para taller fuera capital, hasta presentarse sin ellas. - Nación: Diputación, 35, ten. carpintería. De 2 a 4 y de 8 a 10 noche.

Faltan aprendiz ganando. Calle Baños Nuevo 13 hasta a modas.

Faltan 2 cobradores

para casa importante, trabajo medio día. Nanza 30 a 1.000 pías. buen sueldo semanal. - Falta eropicoado para cobro facturas, nanza 2.000 a 3.000 pías. Razón: Pasaje Crédito, 6, entresuelo. De 2 a 1 y de 3 a 8.

Corredores anuncios para Eco Escóntos, faltan. Tapias, 4.

Sastre Se necesita un oficial y oficiala. - Unión, 9, principal, 1.º

Sastre. Falta oficiala, medio oficiala y aprendiz buen jornal. Baja San Pedro, 18, 2.º, 2.º

ZAPATEROS

Faltan oficiales para trabajo escarpia, trabajo todo el año. - Calle Bstruch, 18, 4.º

Imprenta Hacen falta medio oficiales cajistas de 6 a 9 noche. Rambia Santa Mónica, 5, 1.º

Falta un buen oficial para hacer barquillos inútil presentarse si no es práctico del trabajo. - Calle Nueva de San Francisco, 18.

Sastre Faltan buenas oficiales, medio oficiales, medio oficiales y palas. Casa Rosell. - Calle Conde del Asalto, número 22.

Modista. Faltan medio oficiales adelantadas. Princesa 53-3.º, 2.º

Modista. Falta aprendiz, y medio oficiala. Princesa, 22, 3.º

Sastre. Falta oficiala, medio oficiala y aprendiz trabajo seguido. Valencia, 197, pral., 1.º, 1.º Entre Universidad y Aribau.

Se necesita buen oficial sastre para fuera. - Valencia, 240, 1.º, 2.º

Falta corredor, vinos para domicilios particulares, muy práctico. - Calle Montaña, 93 bis (Clot).

Falta aprendiz pantalonera. Tapias, 20, 2.º, 1.º

Aprendiz modista, falta. Ronda San Pedro, 53, 2.º, 1.º

Faltan maquinistas para coser pañuelos vera farada. Calle Aurora, 11, 2.º, 2.º, talleres.

Modista: Faltan aprendizas enseñándolas y ganando Consejo de Ciento, 369, 3.º

Oficiales monedristas faltan. - Magdalena, 23.

Aprendiz bolsas papel falta también sirvienta. Calle Amalia, 88, 2.º, 1.º esquina a la de San Pablo.

Muchacho de 16 años ganando a todo estar se necesita. Petritxol, 13, chico

Se necesita un buen oficial hojaltero remendista y surtidor que sepa de electricidad. Tapias, 23, tienda.

Falta aprendiz de 14 a 15 años, ganando, para recados. Calle de Tantarantana, 4, pral., 2.º

Buena maquinista de calzado fino, necesitan. - Rambia Cataluña, número 38.

Sastre Faltan oficiales y medio oficiales. - Portal del Angel, 21, 1.º

Faltan pliceros para confección Hospital, 22.

Falta un joven de 14 a 15 años para taller. Carmen, 16, 1.º, 2.º

Falta criada joven dormir en su casa. Merced, 8, entresuelo, 2.º

Zapateros: Oficiales y medio oficiales para composuras. - Calle Mercaders, número 17.

Zapateros: Oficiales de señora para cosido, precisan. - Brach, número 60.

Barberos: Hay colocaciones y barberías en venta. PEÑOL. - San Pablo, 42.

Modista: Se necesitan medio oficiales adelantadas. - Calle de Mendizábal, 17, 2.º

Sastrería: Falta oficiala y medio oficiala. - Cortes, 628.

Sastre: Se necesitan m. oficiales y aprendices adelantados. - Calle de Mendizábal, número 17, 2.º, 2.º

Se necesita maquinista zapatera Calle Aragón, 819.

VENTAS

Trasposos de Establecimientos

Gual - Cera, 51, esquina Ronda hace más trasposos que todos los de Barcelona juntos. Tiene 11 grandes pizarras con 300 establecimientos a la vista y más de mil sin anunciar. No cobra por anticipado. Nadie puede competir la CASA **Gual - Cera, 51, esquina Ronda** Teléfono 669 A

Chorizos y morcillas Legítimas extremeñas encontradas en LA ALHAMBRA. - Pasaje Vitreina.

Autos Ford

Se reparan con prontitud y economía, en el taller de reparaciones Gisbert. - Pujadar, 188, Barcelona Pueblo Nuevo.

Vendo jaca joven con carro, - Vallespir, 14, cacharrería Sans

Jacas navarras y burros morunos, han llegado. - Villa roel, 123, Salvador Barber.

VENTA

en Sabadell de cinco casas disponibles, recién construidas, de planta baja, situadas en la calle de Claris frente a la estación del ferrocarril eléctrico. Informará Francisco Orpi. Montseurat, 156, Sabadell.

Se traspasa bar res taurant con buenas condiciones, cajón 300 pías. R.: Mendizábal, 4, refresco.

Figuras de pesebre Se venden al por mayor juegos de Reyes y demás. Tantarantana, 4, pral. Juguet.

DISCOS

viejos aunque estén rotos, se cambian por nuevos. Reparaciones de fonógrafos económicas. - Tallers, 16.

Gramofón

preciosísimo, de gran valor, vendo por 25 pías. gran gana. Martínez de la Rosa, 22.

CHORIZOS LOMO

Riojanos a 10 pías. kg. encontrados en LA ALHAMBRA. - Pasaje de la Vitreina.

Urge

traspaso piso sitio céntrico con o sin muebles. R.: Poñente, 32, entresuelo, 2.º de 10 a 12 Santiago Martínez.

SE VENDEN

dos filtros de café sistema Bergallé uno 8 litros alpaca, otro 4 litros cobre, medio año uso por la mitad de su valor, también se vende una casa Registradora Nacional moderna por 500 pías, menos que la compra. R.: Xucá, 25, portería.

Bicicleta

vendo baratísima. Ronda S. Pedro, 15, pral., 1.º

Impermeables capitas

Vendemos en la misma fabrica. - Cortes, 469, bajos.

Barberías vendo en esta a prueba. Pepet, Rda. S. Felice, 5, bar.

Establecimientos, tiendas y LOCALES DISPONIBLES DE TODAS CLASE Y PRECIOS

Calle Borrell, 47, pral. Despacho: De 10 a 1 y de 3 a 7

Café bar en Gracia, gran local y con currú, se vende a b. p. de granos y comestibles.

Tienda de buen sitio, vde. por 250 de vinos y liceres, 40 duros cajón, se vende a prueba con vivienda, se cede por 100 duros, alquiler 4 duros.

Tienda en calle concurrida, se vende por 250 duros.

Lechería y otros generos, cerca mercado, vde. por 200 de comestibles, 30 de cajón, se vende por ausentarse.

Cacharrería y lechería, Ensanche, 2 puertas, se v. buen pr.

Tienda en Montutich, se vende por 250 duros, ganga.

Chocolatería tienda frente mercado.

Casita para cualquier negocio.

Se traspasa Otros sin anunciar. Borrell, 47, pral.

Bicicleta vendo. Provenza, 20, portería junto a Claris.

Vendo pastelería calle concurrida. R.: Viladomat, 169, pral., 1.º

Vendo bar, pie Rambia gran local, R.: Viladomat, 169, pral., 1.º

Anteñ - Traspasos

Establecimientos, tiendas y locales Sin cobrar adelantado. - Calle San Pablo, 117, entr. lado Rda. de 3 a 8

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS

Quiere vender su establecimiento?

Abarca Hermanos

Esta casa se lo traspasará con rapidez y reserva. No cobramos adelantado del comprador ni vendedor.

Abarca Hermanos

Ronda San Antonio, 62, frente la Bohemia.

Fijarse bien

DISCOS a 3 Ptas. Reparación de fonógrafos, económicas. Tallers, 16.

JARABE DE GIBERT

y Grajous **AFECIONES SIFILITICAS** VIGAS de la SARRIERS Preparado por BOUTIGNY-SURAREL **GRAN CENTRO DE LAS INITIACIONES** AVENUE DE LA LIBERTE, PARIS

Se vende un caballo de 2 años Calle Riera, número 10 2.º, 1.º de 12 a 1 y 7 a 9

ALQUILERES PISOS

Disponibles por alquiler, de precios baratos. Seriedad y rapidez. - Ojo: no es engaño. - Único que que sirve de verdad. - Razón: es el GRAN CENTRO DE PROPIETARIOS Y PROCURADORES de la Rambia de las Flores, n.º 28, 1.º Despacho de 10 a 1 y de 4 a 8.

Almacén con cubierta
de 4 por 23 m. agua y teléfono instalado, habitaciones para despacho y guardián, se alquila o traspasa.—
Paseo de Colón, 23, 3.º, 1.º

Se alquila habitación para matrimonio. Paja, 6, entresuelo 2.º
Se cede a cab.º con o sin asist. bonita habit. Pontente, 6, 1.º, 2.º

Anciano solo cederá dos habitaciones amuebladas con derecho a cocina. Industria, 511, bajos, Camp del Arna.

COMPRAS
Compro joyas
monedas antiguas, oro, plata y platino.— Fernando, 41, Portal.

HUÉSPEDES
Vda. de sen. huésp. coo. habit. id. dep. Fr Fallers, 30, 1.º, Sr. Badia
PERDIDAS
BRILLANTE
se perdió el 16 del corriente en la Pza. Sta. Ana, frente al n.º 7 se gratificará devolución Mallorca 204-pr

SIRVIENTES
Sirvienta de 20 a 25 años la desea joven solo fuera de Barcelona.—Será bien retribuida. Inutil sin buenos informes.—
Escribir a El Diluvio 415.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Notas de Gobernación

Madrid, 24.
En el ministerio de la Gobernación han concluido a medio día las siguientes noticias:
Alcoy. — Se ha suspendido el trabajo en varias fábricas de tejidos por no llegar a un acuerdo los patronos y los obreros.
Cáceres. — Descariló el correo de Valencia de Alcántara en el empalme de Planaola.
No hubo desgracias.
San Sebastián. — Se han declarado en huelga los comisionistas y dependientes de la aduana de Irún, como protesta contra la falta de inspección.
Málaga. — Continúa la huelga de carniceros.

La «Gaceta»

Madrid, 24.
La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:
Real orden de Marina, nombrando el tribunal para los exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante.
Real orden de Instrucción pública y Bellas Artes dejando sin efecto la publicada en la «Gaceta» del 30 de Septiembre último, y disponiendo que la provisión de la cátedra de Agricultura del Instituto de Lugo, se anuncie a concurso de traslado entre catedráticos y auxiliares que acrediten las condiciones exigidas en el real decreto de 26 de Agosto de 1910.
Otra convocando para el día 3 de Enero próximo una Asamblea de delegados de las Universidades del reino, para tratar de los principales problemas docentes y administrativos que plantea el nuevo régimen autonómico en relación con la vida interuniversitaria.
Real orden del ministerio de Fomento declarando que en la actualidad la circulación de artículos de consumo en la península no está sometida a ninguna clase de trabas y no se pueden hacer más incautaciones que las que autoriza la ley de subsistencias.
Otra autorizando al director general de Agricultura y Montes para convocar un concurso para la venta del trigo argentino depositado en Avilés.
De Fomento. — Anunciando a nuevo concurso la provisión de la plaza de ayudante de taller de la industria textil de la Escuela Industrial de Tarrasa.

LAS MATERIAS COLORANTES

Madrid, 24.
En la última sesión de la Junta de Aranceles se discutió con mucha amplitud el tema relativo a los benzoles y materias colorantes.
En esta discusión pronunció un discurso el vocal señor Mora.
También hablaron los señores Canals, Casares, Castedo y Lequerica.
No obstante prevaleció el criterio de la Comisión, según el cual deben protegerse

aquellas materias colorantes que se producen en el país y que hasta la fecha constituyen una parte mínima de las necesidades de las industrias textil y papelería y establecer un derecho proporcional al valor de aquellas otras que son objeto de importación.

EL DESPEGO DE LERROUX AL PARLAMENTO

Madrid, 24.
En un grupo estaban esta tarde en el Congreso los señores Lerroux y Rodés.
Este decía que el discurso que ayer pronunció el señor Maura fué maravilloso, pero equivocado.
El señor Lerroux ha replicado.
—Lo mismo pienso yo del discurso de usted.
—Pues por el camino que usted va — ha contestado el señor Rodés — no está la opinión.
Y el señor Lerroux ha replicado:
—Sigo pensando que las Cortes debilitan la acción del ejército en Africa.

Las Cámaras

SENADO

Madrid, 24.
A las 3'45 abre la sesión el señor Sánchez de Toca.
En el banco azul el ministro de la Guerra.
El GENERAL LUQUE solicita se traiga a la Cámara un expediente que se inició en Octubre de 1913, acerca del ejército colonial.
El MINISTRO DE LA GUERRA ofrece remitir a la Cámara el expediente aludido.
El MARQUES DE LEIS formula un ruego relacionado con la situación bancaria en Galicia y pide que el Banco de España envíe un empleado a los Bancos de aquella región y los auxilie en la forma que le sea dable.
El PRESIDENTE ofrece trasladar el ruego al señor Cambó.
El MARQUES DE LA HERMIDA pide se traiga a la Cámara una relación del trigo que había comprado antes de dictar la última real orden del ministerio de Hacienda prohibiendo la importación de dicho cereal.
También solicita del ministro de la Gobernación se traiga el expediente acerca de la décima sobre la contribución industrial a favor del Ayuntamiento para dedicarla a un empréstito.
Orden del día.
El señor IZQUIERDO VELEZ protesta antes de aprobarse el acta de que se haya excluido del orden del día el debate acerca de la creación de un registro mercantil en la Gran Canaria.
El PRESIDENTE dice que había considerado el asunto suficientemente debatido, pero que puede volverse a tratar la cuestión en la parte destinada a ruegos y preguntas.

Continúa el debate sobre Marruecos.
El señor IZQUIERDO VELEZ prosigue su discurso.

Hace historia el señor Izquierdo Vélez de las vicisitudes por que ha pasado el ministerio de la Guerra, cuyo cargo estaba vinculado en las dos más altas jerarquías del ejército, y refiriéndose al momento en que el señor La Cierva fué elevado a desempeñar dicha cartera dice que ha fracasado entonces y ahora en su gestión. También censura al vizconde Eza por haber aceptado la cartera de Guerra sólo por disciplina política.

Agrega que es notorio que las relaciones entre los generales Berenguer y Silvestre no eran lo suficientemente cordiales para desarrollar el plan militar en Marruecos, y el Gobierno, enterado de eso, debía relevar a uno o al otro. Dice que la ocupación de Abarán se hizo sin conocimiento del alto comisario y ello motivó que la penetración pacífica no se pudiera realizar. De esto fué responsable el general Silvestre. Pero después de conocerla el alto comisario y el Gobierno, éstos participan de la responsabilidad.

No quiere hablar de la huida, porque se ha hablado de ello suficientemente.

Señala la necesidad de exigir las más estrechas responsabilidades.

Aplaude al general Berenguer por su actuación serena en los primeros momentos de la catástrofe que llevó la confianza al pueblo mallense. También elogia al moro Abd-el-Kader, a cuyo esfuerzo se debe el que Melilla no cayera en poder de los moros.

Censura la deficiente organización militar, que impidió en los primeros momentos enviar ni siquiera un regimiento a Marruecos. No pudo tampoco enviarse material de guerra y sanitario y de esta falta de elementos tiene gran parte de culpa el ministro de la Guerra.

Rinde tributo de admiración al general Sanjurjo y al coronel Castro Girona por su actuación en la campaña, extendiendo su admiración a todo el ejército que ha luchado en Marruecos.

Trata de la cuestión de las recompensas y se muestra partidario para el ascenso de la escuela cerrada, pero considera necesario variar el actual sistema, en forma que pudiera ser de escuela cerrada hasta coronel y después el ascenso según los méritos, sin pasar, si fuere necesario, por los empleados intermedios.

Pretende defender la actuación de las Juntas de defensa, y la afirmación de que fueron recibidas con muestras de estima, promueve ciertas protestas de la mayoría de los conservadores.

Esta parte del discurso del señor Izquierdo promueve grandes protestas.

Dice que mientras la actuación del poder público no varíe, las Comisiones informativas son organismos necesarios. (Siguen las protestas.)

Parece, señor presidente que le deleitan estas manifestaciones de la Cámara cuando ya no ha agitado la campanilla.

El MARQUES DE ALHUCEMAS: Quizás

no le hubiera venido mal a S. S. un campañazo a tiempo.

El señor IZQUIERDO: No acierto a explicar las palabras de S. S.

Termina diciendo que los intereses de España reclaman su presencia en Marruecos, pero llevando allí un sistema distinto al actual en el que el ejército sea sólo un apoyo de la acción civil y en el que este ejército sea reclutado entre el voluntariado.

El señor SANCHEZ (don Jesús) consume un turno.

Se muestra partidario de la acción civil en Marruecos y dedica frases de elogio al general Fernández Silvestre, que acaso sufriera una equivocación, pero cuyo patriotismo y valor todas tenemos que reconocer. Aboga por la confianza de que el ejército español levantará pronto con su esfuerzo el derrocamiento de la Comandancia de Melilla.

Hablando de las responsabilidades, dice que hasta que se termine el expediente que se está incoando, todos debemos moderar nuestra impaciencia.

Termina pidiendo que interin llega el momento de la repatriación del soldado, se atienda a éste con especial cuidado tanto en campaña como en los hospitales.

El MINISTRO DE LA GUERRA dice que le será difícil seguir a todos los oradores que han intervenido en este debate en los detalles de sus discursos.

Los quehaceres habituales en el ministerio de la Guerra se han aumentado estos días con la presencia en Madrid del alto comisario.

Contesta al señor González Echavarrí diciendo que el deber de recoger cuanto se diga en pro y contra de los institutos armados. Considera, pues, como un deber depurar cuanto se diga de esos cuerpos tan unidos al honor y al amor a la patria. Acaso exista algún defecto de los señalados, pero sin duda ocurre en exageración el señor González Echavarrí.

Dice al señor Izquierdo que si él estuviera convencido de que su gestión es perjudicial para los intereses de la patria, ni un solo momento permanecería en su puesto. Y no es — añade — que yo esté satisfecho de lo que se ha hecho, sino de que estoy convencido de que lo que hace falta por hacer no ha sido por falta de trabajo y estudio por mi parte.

Dice que en los ataques que viene recibiendo ha visto más que la razón y la justicia los deseos de herir un hombre público. Se me culpa a mí de las reformas de 1918 y se me presenta como responsable de ellas. ¿Se olvida que vino después a sancionarnos el Gobierno Nacional?

Recuerda las circunstancias por que atravesaba el ejército cuando él ocupó entonces el ministerio de la Guerra y dice que su deseo fue, y lo consiguió, poner bálsamo en la efervescencia por que atravesaba la familia militar, y cuando cayó aquel Gobierno las circunstancias eran muy distintas a como estaban en Noviembre de 1917.

Después me alejé del ministerio, y como contienda que mi estado civil me impedía inmiscuirme en los asuntos militares, viví apartado de ellos.

Trata de las reformas militares por las que tanto se le alaba y recuerda un párrafo de uno de sus discursos en el que decía que "si las reformas militares no se aplicaban con el mismo espíritu que fueron inspiradas, yo mismo sería el primer arrepentido de haberlas inspirado".

No es justo achacarme la culpa de lo ocurrido por aquellas reformas.

El señor IZQUIERDO: Yo no he dicho eso.

El GENERAL WEYLER: Esas reformas fueron redactadas por el Estado Mayor General y aprobadas en el Congreso; no hay culpa para el señor La Cierva. Además, la distribución actual de fuerzas en la Península consentía que se auxiliara inmediatamente a Marruecos; no hay culpa para los jefes.

El MINISTRO DE LA GUERRA enumera la intensa labor que fué realizando en el ministerio aumentando la eficiencia del ejército con su dotación de todos los elementos necesarios.

El señor CHAPARRIETA: ¿Entonces por qué no fuimos en socorro de Monte Arruit?

El MINISTRO DE LA GUERRA: Lo sabe lo mismo que yo S. S. Ya lo he dicho al recordar unas palabras mías a propósito de las reformas militares.

Había del estado del ejército de África antes de la catástrofe, sin entrenamiento alguno para una acción como la nuestra en Marruecos. Al ocurrir los sucesos de Julio, saqueó que un desconocimiento del número de enemigos y un golpe de suerte de ese mismo enemigo demostró la falta de vigor del organismo.

El señor CHAPARRIETA: De modo que habrá que gastar más; ya veremos el plan de ingresos.

El MINISTRO DE LA GUERRA: Aquí lo que nos pierde es esa casta de hacendistas de profesión.

El señor CHAPARRIETA: Pero S. S. no ha querido volver al ministerio de Hacienda.

El MINISTRO DE LA GUERRA: Porque fui a cumplir al de Fomento compromisos solemnes.

Estima que es necesario dotar al ejército de todos los elementos para su eficiencia con el fin de poder cumplir su misión en Marruecos, porque si no la cumpliríamos, ¿de qué empresa se consideraría capaz a España?

Concluye pidiendo el concurso de todos para salir de esta anomalía por que atraviesa la patria, de esta patria que es grande y tiene la virilidad necesaria para salir afuera de todos sus compromisos como corresponde a su historia. Es preciso, pues, que todos trabajemos para que España ocupe en el mundo el lugar a que tiene derecho.

El señor IZQUIERDO rectifica brevemente, señalando la conveniencia de que intervengan en este debate los generales que han sido ministros de la Guerra y los que han ocupado altos puestos en Marruecos.

Se suspende este debate y se levanta la sesión a las seis y cuarto.

CONGRESO

Madrid, 24.

Se abre la sesión a las 3'30, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El señor IBÁÑEZ RIZO anuncia una interpelación a los ministros de Estado y Hacienda sobre la exportación de frutas de la región de Levante y política arancelaria y ruega a la Mesa que procure se explique lo antes posible por la importancia del asunto.

Los señores PORTELA, GOYOAGA e IGLESIAS formulan ruegos de escaso interés.

Este último anuncia una interpelación sobre la suspensión de garantías constitucionales y el señor Maura la acepta para el día que la Mesa determine.

El MARQUES DE VILLABRAJIMA dirige un ruego al ministro de la Gobernación sobre el reparto de la correspondencia en Madrid, que queda convertido en interpelación.

Dice que con las reformas que ha introducido el director de Correos en este servicio se ha producido desde hace unos días un gran desbarajuste en el reparto de las cartas, sufriendo con ello mucho el público y el comercio madrileño.

Las cartas se reciben con gran retraso y en el servicio del interior es grande la deficiencia.

El DIRECTOR DE COMUNICACIONES se limita a dar notas oficiales diciendo que el servicio está muy bien, pero no hay tal cosa porque las reformas se han llevado a cabo sin haber preparación para ello.

Los jefes de Correos responsables de este fracaso siguen en sus puestos, a pesar de no haber cumplido la orden que se les dio con siete meses de anticipación. Hasta tal punto llega el desbarajuste que el primer día de implantar el servicio de estafetas tuvo que volver a la central la correspondencia de las 14 estafetas menos cua-

tro. Censura que no se haya respetado la antigua distribución de Correos de Madrid y en su defecto se haya adoptado una nueva división de distritos en Madrid.

Se ha querido copiar a París, pero no se ha copiado tampoco, pues en París hay 20 distritos y 20 estafetas.

Se carece de material y de locales para las estafetas. Los motociclistas que se usan para trasladar la correspondencia cuestan diariamente más de lo que costaba todo el servicio antiguo de reparto.

El CONDE DE COLOMBI: Esto es inexacto.

El MARQUES DE VILLABRAJIMA: Es cierto, porque se pagan cinco pesetas por hora y siendo cinco motos y 10 horas las que se invierten, bien fácil es ajustar la cuenta.

La circular que es la base de la reforma, exigía que se dedicara al servicio personal apto, condecorador de la división postal de Madrid, pero eso no se ha cumplido y se ha aprovechado la ocasión para colocar a amigos que cobran una gratificación.

El CONDE DE COLOMBI: ¿Quién ha hecho eso?

El MARQUES DE VILLABRAJIMA: Yo no lo sé; pero el responsable de la distribución del correo es el administrador de la Central.

Insiste en que el servicio es un desbarajuste.

El CONDE DE COLOMBI: La Inspección general da un parte diario de la normalidad del servicio.

El MARQUES DE VILLABRAJIMA: Pues eso pone en ridículo a la Inspección, pues si ésta dice que el servicio está bien, todos los madrileños decimos lo contrario.

Yo demostraré a S. S. que la correspondencia se recibe con retraso y que la Prensa extranjera llega a su destino tres fechas después.

Pide al director de Comunicaciones que sepa imponerse a sus subordinados, desobediendo al que no le obedezca, pues por la rebeldía de algún jefe es por lo que fracasa la reforma.

Exhibe sobres de cartas y fajos de periódicos extranjeros para demostrar el retraso con que llegan a Madrid.

Cita el caso de haber recibido a las doce menos cuarto una carta cuyo matasello tenía señalada la hora de las doce, y es porque en la oficina de Correos, para cubrir las faltas se matan las cartas con fechas de anticipación.

El CONDE DE COLOMBI: Es imposible hacer un cargo de esos, pues las cartas se matan con máquinas automáticas.

El MARQUES DE VILLABRAJIMA: Pero la hora puede alterarse.

Además, antes las cartas sin sellos o con sellos defectuosos llegaban también al destinatario, porque había carteros leales, y esta es una de las cosas que haría más público el servicio de Correos. Hoy, con la descentralización del servicio, todo eso ha desaparecido.

Se ha implantado un reparto de cartas a las seis y media de la tarde que es perfectamente inútil, pues a esa hora ya la banca gran parte del comercio y de la industria, han cerrado sus despachos u oficinas y no reciben la correspondencia hasta el día siguiente, excepción de algunos particulares.

Reconoce la buena voluntad y la buena intención del director de Correos, pero es indudable que la reforma ha fracasado y que se debe volver al antiguo sistema.

Se suspende este debate y se entra en el orden del día.

Se pone a debate el proyecto de ordenación bancaria.

Se lee una propuesta de la Presidencia para que el Congreso acuerde dedicar mañana toda la sesión a discutir este proyecto y en lo sucesivo un día de cada semana a elección del presidente para el mismo objeto hasta que el proyecto quede definitivamente aprobado.

El CONDE DE ROMANONES: Con acuerdo como éste bueno queda el reglamento.

El PRESIDENTE: Por éste y con el otro reglamento los acuerdos de esta clase han sido frecuentes. Aquí se había ya pensado en suprimir un día los ruegos y preguntas.

El CONDE DE ROMANONES: Y la sesión parlamentaria tiene curso.

El señor **BESTEIRO** se opone al acuerdo y dice que a un proyecto de esta clase no se le pueden conceder estas prerrogativas que infringen el reglamento. Se trata de un proyecto que necesita mucho estudio, que no puede ser sometido a precipitaciones y que requiere antes de discutirlo el examen de numerosos documentos que ha publicado el ministerio de Hacienda y que no se examina en un día.

El señor **MAURA** advierte que este proyecto necesita estar aprobado en un plazo fijo y el Senado se ha quejado ya otras veces de la premura con que se le envían los proyectos.

El señor **NOUGUES** también se opone al acuerdo y dice que no se puede discutir de prisa este proyecto de ley. Si no se aprueba a fin de año puede el ministerio de Hacienda por decreto prorrogar por uno o dos meses el actual estado de cosas y no pasaría nada. Eso ya se ha hecho otras veces con el presupuesto.

El señor **Sánchez Guerra** abandona la Presidencia y ocupa un lugar en los escaños del centro. Le sustituye el vicepresidente, conde de Peña Ramiro.

El señor **VILLANUEVA** dice que no habiendo unanimidad no puede sumarse al acuerdo. Pide que se cumpla el reglamento, que dentro de él hay medios de acelerar el debate de este proyecto de ley.

El señor **SANCHEZ GUERRA**, desde el escaño hace uso de la palabra para formular algunas declaraciones que dejan a salvo su seriedad y que no podía hacer desde la Presidencia.

Dice que en las exploraciones que hizo encontró el asentimiento de todos menos del señor Besteiro, y por eso ha sometido al acuerdo de la Cámara la cuestión para dar facilidades al diputado socialista para que exprese su opinión. De haber habido unanimidad, hubiera, desde luego, procedido a practicar lo que pide en la propuesta sin necesidad de someterlo a la sanción de la Cámara.

Niega que con esta propuesta se vulnere el reglamento y dice que hay precedentes de haberse hecho algo análogo. Recuerda que siendo presidente el señor Villanueva se dedicaron sesiones de determinados días de la semana a ruegos sólo y otros a orden del día. (Aplausos de los conservadores.)

El señor **VILLANUEVA** dice que él había dado su asentimiento porque no sabía que se iba a oponer la minoría socialista, pero, oponiéndose ésta, no quiere oír el paso a su derecho esperando del reglamento.

El señor **SANCHEZ GUERRA** replica que la discrepancia de una minoría no impide que se tomen acuerdos y porque no hay unanimidad es precisamente por lo que se ha hecho la propuesta, para poderla votar.

El **CONDE DE ROMANONES** advierte que a lo que se accedía era a habilitar mañana, viernes, para el debate del proyecto de ordenación bancaria, pero no todos los viernes.

El señor **GUERRA DEL RÍO**: El reglamento es para amparar los derechos de las minorías y no queremos castigar a jefes. Si quieren, que apelen a la guillotina para la aprobación del proyecto.

El señor **SANCHEZ GUERRA**: La presidencia ha propuesto que en esta semana sea el viernes, pero para las sucesivas no señala día determinado.

El señor **BESTEIRO** manifiesta que si porque es una minoría pequeña la socialista, se la quiere dejar desamparada, sin la garantía de la aplicación del reglamento, ya aquí no habrá garantía alguna para ninguna minoría.

El señor **ALCALA ZAMORA** también se opone a la propuesta.

Un secretario pregunta si se acuerda la propuesta y los republicanos y socialistas protestan enérgicamente.

El señor **NOUGUES** dice que no se puede votar porque es una proposición contra el reglamento.

El señor **PRIETO** dice que las palabras del señor Sánchez Guerra sólo han sido una justificación de su conducta, pero ahora nos encontramos frente a una informalidad del Gobierno, que no ha hecho honor a la primera nota oficial que publicó. Cuando en una Cámara no hay unanimidad sobre una

propuesta, no queda otro recurso que cumplir el reglamento. El Gobierno tiene dos tramitaciones reglamentarias: que se aplique la guillotina o que se habiliten los sábados y lunes para la celebración de sesiones, aunque contra ambas teorías están los votos de los socialistas.

El **CONDE DE ROMANONES** dice que nadie pone en duda el prestigio de la presidencia, pero ruega al señor Sánchez Guerra que se haga cargo de lo que está pasando, pues ya no es sólo el señor Besteiro quien se opone, por lo que le aconseja que no se obstine en que se vote la propuesta y que vuelva a ocupar su sitio de la Presidencia.

El señor **SANCHEZ GUERRA**: El reglamento prohíbe volver al presidente a su sitio hasta que esté terminado y votado el asunto que le obligó a abandonarlo. Además podría deducirse de lo que aquí ha ocurrido que el presidente no había oído bien a los jefes de las minorías, y como en la presidencia es esencial oír bien, si no ha oído bien mejor está aquí que allí. (Señalando a la presidencia.)

El señor **PEDREGAL**, con elogios para el presidente, expresa su deseo de que termine este incidente y el deseo unánime de la Cámara de que el señor Sánchez Guerra vuelva en seguida a su puesto.

(El señor Sánchez Guerra vuelve a la presidencia y suenan aplausos en casi toda la Cámara.)

El **PRESIDENTE** agradece estos aplausos, que robustecen su autoridad.

Dice que él había hecho gestiones para prorrogar las sesiones y habilitar días y que ambas cosas encontraron oposición en los diputados.

Lo indudable es que hay necesidad de habilitar más horas para discutir el proyecto de ordenación bancaria.

El señor **VENTOSA** propone que se prorroguen las sesiones.

El **PRESIDENTE**: Esto es facultad de la presidencia. Falta algo más, por ejemplo, reducir a una hora los ruegos y preguntas.

El **CONDE DE ROMANONES**: Sería mejor suprimir la semana parlamentaria, celebrar sesiones los sábados y lunes. (Protestas.)

El señor **MAURA** dice que el Gobierno puso el asunto en manos de la presidencia de la Cámara para que lo arreglase con las oposiciones. Lo que el Gobierno desea es dar rapidez al debate de este proyecto y se aviene a toda propuesta. Lo mejor es dejar a la presidencia de la Cámara para que en cada caso proceda a lo que haya lugar.

El **PRESIDENTE**: Después de lo que ha ocurrido, esta solución no lo es y aunque agradezco la confianza que en mí se deposita me falta la confianza en mí mismo. Yo no la tengo. Así, pues, acepto la abrumadora carga que sobre mí se echa, con los riesgos y las consecuencias que pueda tener. Procuraré cumplir con mi deber y ajustándome al reglamento en todo caso complaceré al mayor número posible de voluntades.

Queda terminado este incidente.

El señor **NOUGUES**, que debía apoyar un voto particular, ruega que se deje esta discusión para mañana, pues como carece de los documentos y datos que ha de utilizar en la discusión, ésta adelantaría muy poco con su intervención.

El **PRESIDENTE** accede a ello, pero advierte que mañana se dedicará toda la orden del día a discutir este proyecto y que ahora se va a continuar la discusión del problema de Marruecos, anunciando que quizá esta misma noche se vea obligado a proponer la prórroga de la sesión.

Continúa el debate de Marruecos.

El señor **MAGIA** hace uso de la palabra. Comienza por censurar a los Gobiernos que vienen cometiendo toda clase de atropellos, suspendiendo las garantías constitucionales y la ley del Jurado, deteniendo gubernativamente a los ciudadanos sin motivo alguno, etc.

Dice que antes que fusilar a los que han faltado en Marruecos se debe llevar al cadalso a los de aquí.

No cree que salga la solución del Parlamento. La solución ha de darla el país.

Combate al general Berenguer, que persiste en los mismos errores que nos han traído la actual situación.

Censura también al señor Rodés y le dice que tiró sus ideales al arroyo como si fueran flores de trapo. Añade que también al señor Cambó ha faltado a su palabra de que no figuraría en ningún Gobierno de España mientras no estuviese resuelto el problema catalán. Cree que tal vez fuera conveniente un nuevo desastre en Marruecos, porque entonces recobraría su libertad Cataluña, igual que las demás nacionalidades españolas, a las que profesa gran cariño, pues para él los tiranos son sólo los Gobiernos, únicos responsables de cuanto ocurre.

Censura la organización militar, que hoy es ineficaz para la empresa que hemos acometido. Se lamenta de que el problema de Marruecos tenga en suspenso la vida de España, la cultura y sobre todo el problema obrero.

El Gobierno debe meditar sobre la gravedad de la situación.

Le dice al señor Maura que España espera que cumplirá su ofrecimiento de rectificación y le dice que si no lo cumple antes de poco tiempo tendría que lamentarlo.

Interviene el señor **ALVAREZ** (don Melquiades).

Comienza por recoger la tesis del señor Rodés del abandono de Marruecos, que cada vez tiene mayores partidarios en el país, y dice que no participa de sus pesimismo, aunque tiene que recoger algo de su discurso en lo relativo a lo que dijo sobre la actualidad de los firmantes de la proposición apoyada por el conde de Romanones.

En ella había una norma de conducta, pero sin confundirse con el Ministerio. Si coincidía con él en la imposibilidad de abandonar Marruecos, pero pedíamos una rectificación de conducta y una información parlamentaria, queríamos la reposición de la Constitución y el funcionamiento normal del Parlamento.

Claro es que todo esto no era todo nuestro pensamiento, y yo voy a expresar todos aquellos matices que no se pueden reflejarse en una proposición.

No voy a recatar nada, porque la opinión, en este supremo momento, necesita saber cómo pensamos todos.

El país no sabía de Marruecos sino que todos los años se gastaban más millones que los que se pueden gastar, pero creía que el protectorado se iba desenvolviendo, cuando tuvo noticia de la catástrofe, que le llevó a un estado de peligrosa desesperanza. No me asusta la magnitud de la catástrofe, sino lo que revela. Es exacta la frase de Maura de que "era un golpe de florote cerca del corazón". Es algo más: es algo que pone en riesgo la vida interior de España. Hay que confesar con tristeza que el Estado español no tiene ni un ejército eficiente, ni una burocracia inteligente, ni una hacienda capaz, ni cultura en la masa que le permita reaccionar. Y por no tener esto se ha producido la catástrofe.

Ayer, la pérdida de las colonias, hoy, la catástrofe de Melilla, mañana, otros infortunios podrán venir. Lo digo con tristeza, pero no tengo más remedio que confesarlo. Aquí parece que todos tenemos miedo a la verdad, cuando ésta es la que ha de salvarnos.

En la catástrofe de Melilla, yo veo una serie de fracasos, tan definitivos, que es preciso consignarlos. Representa el fracaso de toda la política tradicional imperante, que es la que representáis vosotros, una política que todo lo supedita a lo menudito, transigiendo con todos los apatitos y concupiscencias. A su amparo se ha ido destruyendo la autoridad de los órganos constitucionales del país, y han surgido otros poderes al margen, absorbentes y usurpadores. Por eso ha podido correr la leyenda en la catástrofe de Melilla de un general con promesas de cierta índole que están en pugna con los poderes constituidos.

Representa esa catástrofe el fracaso definitivo del ejército. Aquí lo han reconocido diputados que visten el uniforme militar.

Se ha dicho que el ejército era una brillante plana mayor con charrengas, y ya no se puede decir lo mismo: se trata de una colectividad numerosa que produce grandes dispendios para el país. En un período

de 30 años hemos gastado en ejército cerca de ocho mil millones. Pero eso no se ha gastado bien, y por eso el ejército es un instrumento inservible, a pesar de lo que diga el ministro de la Guerra y cuantos hablan del ejército con adulación. No tiene la eficacia ni la obligada disciplina, y porque es un instrumento defectuoso, bastó el vendaval de la catástrofe para que cayera en poder del enemigo las posiciones y miles de hermanos nuestros que no hemos podido recobrar ni defender.

Toda la angustia está reflejada en las palabras del señor Maura al rey de que no "habíamos en 20 días podido acudir en auxilio de Monte Arruit".

La zona de Melilla representa también el fracaso del protectorado tal como se realiza; coincidiendo a ratos con el señor Maura al entender que el protectorado solo no puede ser la acción militar.

Nosotros hemos proclamado las excelencias de una autoridad civil, aunque creemos que la acción de las armas es indispensable en las obras del protectorado; pero esa acción de las armas ha de estar limitada a su papel, utilizándola cuanto ha de ser necesaria, y para lograr determinados objetivos. Pero de esto a creer que ha de ser la acción primordial del protectorado, media un abismo.

Por temor a las protestas del país contábamos los ímpetus bélicos de la conquista y hacíamos ensayos de acción política. Pero aquellos ensayos fueron fatales. La mentalidad del ejército forzada por la rigidez, no se aviene bien con las delicadezas de una acción política que necesita flexibilidad. Por eso la rebelión de unos indígenas, la excitación de una cabila motivaba la vuelta a la acción de las armas y posiciones y blocaus. No se deben cuenta de que esto está ya desaheritado en todos los ejércitos porque debilita por la inacción al soldado.

En todo negocio colonial se apela a la maniobra de habilidad y no a la violencia.

Con el enemigo hay que luchar con arrojo a su condición. Por no haber hecho esto vino el desmoronamiento de Melilla, y lo peor es que seguimos lo mismo, y la catástrofe no enseñó nada a los que tienen la confianza del Gobierno y quizás del país; pero el Gobierno no debe tomar iniciativa en estos ensayos fracasados.

El país dió con largueza hombres y dinero, sin una protesta y sin un grito airado, yo no sé si por carencia de voluntad o por cumplimiento del deber o por la pasión de la venganza, a la que de momento no se sus-traen los hombres ni los pueblos más civilizados; pero el hecho es que el pueblo ha sido el más eficaz colaborador del Gobierno y ha colocado allí 150 hombres, que van a servir al país, y al país debe rendírsele el homenaje de la obediencia y del acatamiento, y el país pide que se esclarezcan las causas del desastre y se depuren las responsabilidades.

¿Cómo ha respondido el Gobierno a este anhelo, así como al deseo de un programa para lo porvenir sobre el protectorado?

Fue llamado el señor Maura por el rey para formar un Gobierno, y ha podido formarlo en la forma mejor que satisficiera los anhelos del país y estuviera rodeado de los mayores prestigios.

Yo le dije que todos los que habían pasado por el poder estaban en el deber de prestarle su cooperación; pero el señor Maura tiene propensión a enamorarse en política de las cosas más extravagantes.

Se conciben Gobierno de partido o de grupos coincidentes en un programa común; pero el señor Maura no pensó en nada de eso y dió en la fórmula de tomar ministros de los diversos partidos para hacer un mosaico en forma que los ministros dentro del Gobierno o actuaran con independencia de los partidos y en el Parlamento se atrajeran los votos de esos partidos. (Rumores.)

Y ha hecho dentro del Parlamento un Gobierno que no es parlamentario. Pero S. S. se aferra fuertemente a su obra. Ha traído un ministro que no representa a ninguna fuerza y que no ha brillado por su competencia. (Murmillos.)

Habéis hecho imposible la ejecución de las responsabilidades y la impunidad va unida a todas las culpas en España.

Dice que es un dato significativo que no se hayan aplicado en seguida las sanciones. Van cuatro meses de incorporación de ese expediente del general Picasso, y luego habrá de invertirse mucho tiempo en festigos, etc. el tiempo preciso para que se enerven las pasiones.

Pero el país exige responsabilidades a todos, los altos y los bajos, y el Gobierno elimina de las responsabilidades a políticos y gobernantes y al alto comisario. A éste, además, le habéis exaltado y habéis cometido la imprudencia, que condena el país, de llevar a la más alta representación del Estado a recibirle. (Aplausos de las izquierdas.)

El señor PRIETO: Ultrajando al Parlamento. El discurso de Córdoba. (Grandes murmullos.)

El señor ALVAREZ: Y además habéis traído ese proyecto de recompensas.

Todo eso es la médula del debate.

Habéis guardado silencio que encubre acusaciones concretas.

Si yo tengo la seguridad de que personas en quienes tengo la confianza, que es el país, está libre de responsabilidades, se lo expongo al país. De lo contrario daís la sensación de vais sólo a castigar a los humildes, a los comandantes de los puestos, a oficiales.

Para justificar ese silencio apelaréis al tópico del prestigio que debe conservar un jefe al frente del enemigo. Pero, entonces, ¿por qué sois tan imprudentes que presentáis ese proyecto de recompensas? Francia no tuvo esos escrúpulos que teméis vosotros, y no vació en la destitución de dos generalísimos: Joffre y Nivelle, que eran generales victoriosos. Pero es que Francia es un país libre que tiene confianza en sí mismo.

Alguien ha invocado la fatalidad como origen del del desastre. Yo no creo en eso. En esto sólo creen los pesimistas y los incorregibles. La fatalidad nada tiene que ver en el desastre. Se trata de causas que se han ido elaborando desde tiempo atrás. Hay que recordar la conducta del general Silvestre en lo que se relaciona con el protectorado. Aquí se ha hablado de las relaciones del general Silvestre con el Raisuli, y tuvieron su calificación; pero la responsabilidad definida está en los ministros que pudieron trocar la casaca de la justicia por la del cortesal.

Hay que reconocer que lo que se hacía en la zona oriental obedecía a las mismas normas que lo que se hacía en la de Tetuán.

Expone la facilidad con que el general Silvestre pudo llegar a operaciones y ocupaciones en Beni-Said y Beni-Sidel.

Nuestras fuerzas llegaron a su mayor elasticidad y por España circuló el rumor de que se iban a enviar fuerzas a Melilla y lo desmintieron el vizconde de Eza y el general Berenguer. Ese rumor respondía a una necesidad, y lo extraño es que el general Berenguer, conociendo todo eso, autorizase al general Silvestre para el avance.

El alto comisario tiene por el reglamento de campaña toda la magna autoridad, pero también toda la responsabilidad, y no puede tener ningún delegado ni ningún segudo.

¿Cómo o tenía conocimiento de lo que ocurría e Tesaman, disfrazado con una operación de policía?

El mando militar le dijo al ministro de la Guerra lo que no era exacto.

La posición de Abarán se perdió, quedando en poder del enemigo cañones y demás material de guerra. Esto demostraba que la cabila se rebelaba.

El MARQUES DE VALDERREY: No se habla cometido jamás.

El señor ALVAREZ: Doy más crédito a lo que dicen jefes prestigiosos del ejército que a S. S. (Rumores.)

Sabía, o debía saber esto el alto comisario.

Poco después vino Ió de Sidi-Driz y el desastre de Annual, que nos ha llenado de oprobio.

El general Silvestre pidió auxilio en el momento en que sintió sobre su cabeza el peso de toda la abrumadora carga de las responsabilidades. ¿Cómo no se le prestó auxilio cuando se sabía que las fuerzas habían llegado al máximo de elasticidad?

Los pretextos de las licencias y otros que se han extendido para justificar la falta de auxilio sólo conducen a tristes reflexiones que nos llevan a rehuir el sistema de convertir la justicia en una merced o un favor. Hay una responsabilidad que nos alcanza a

todos: país, Parlamento, Prensa, por nuestra pasividad en la protesta. Pero hay una responsabilidad concreta que alcanza a los Gobiernos y a los que han monopolizado el Poder. (Rumores.)

Recuerda que el señor Maura se eximió de responsabilidad porque en 1904 y en 1909 no se había implantado aún el protectorado, y le pregunta si verdaderamente se cree fuera de las responsabilidades, porque ya entonces se cuidó—dice—S. S. de preparar la acción militar y se enviaron a Melilla fuerzas sin capacidad, por lo que tuvimos el descalabro del Barranco del Lobo.

Se escudaba S. S. ayer en el famoso "Maura, no" para explicar su apartamiento, y luego vino al Poder con un prestigio momentáneo al entrar aquí.

Yo, entonces, no era diputado, con aplauso unánime de tribunas y diputados.

El señor PRIETO: No, no; no hubo tal unanimidad. (Risas.)

El señor ALVAREZ: En aquel Gobierno no figuraba el señor La Cierva.

Recuerda la discusión que sobre Marruecos hubo entonces en el Parlamento y dice que republicanos, socialistas y reformistas se preocuparon de la necesidad de un ejército colonial. El que no se preocupó de él fué el señor Maura. ¿Es que entonces no sentía la necesidad de modificar el régimen que se seguía en Marruecos? Pues S. S. no hizo nada.

Y pasó el 1918 y S. S. fué llamado de nuevo al Poder en 1919.

Puso S. S. en manos del rey el mensaje de la Corona y en él se habla de Marruecos y se pondera la acción militar, y esa fué la política que se desarrolló hasta Julio. No se cambió nada.

Allí están los ministros conservadores de entonces que podrán rectificarne si no soy exacto.

(Se proroga la sesión por menos de dos horas.)

Creo que en la política del protectorado no habrá discrepancias entre él y los elementos que la defienden; en lo que puede haber discrepancias es en la acción militar.

Hay reservas que son obligadas, y mirando al bien del país, no diré nada aquí que sea inoportuno.

Nos hablaba el ministro de Estado de dos cortinas militares y dos zonas, dentro de las cuales el Maghzem ejercería su soberanía con nuestro protectorado. Dentro de estas dos cortinas, hay un territorio inmenso que se considera hoy superior a su país, de cabilas aguerridas y dotadas de una leyenda grande. No sé si el Gobierno podrá ejercer allí su protectorado. En ese terreno están las costas donde habitan los cabileños que han hostigado contra nosotros a los demás.

¿Creéis que sin darles la impresión de nuestro poderío podremos imponer nuestro protectorado? Yo me inclino a creer que no, después de la catástrofe de Melilla; pero vosotros tenéis más elementos de juicio que yo. Lo que os digo es que si se hubiera de hacer una demostración militar, tiene que ser rápida, pues el país no puede estar sumergido a una guerra larga. Yo no concibo que estando allí 140.000 hombres haya dificultades para una empresa rápida y se necesite larga situación. Si es así, hay que decirlo al país. Pero yo me inclino a suscribir las palabras finales del discurso del señor Maura y opino que antes de dar una sensación de importancia sería preferible el abandono.

(Bien, bien, en las izquierdas.)
Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

La defensa de Cambó

Madrid, 24

Refiriéndose "La Acción" a la campaña que se hace contra el señor Cambó, dice: "Porque la situación de la Hacienda era muy grave, el señor Maura buscó, para recoger los destinos de la Hacienda española, a uno de los más altos valores de la política. El señor Cambó, con su extraordinaria competencia y con su laboriosidad asombrosa de trabajo, con clara y rapidísima concepción de la realidad, puso manos inmediatamente en el retiro de su despacho, redobándose de colaboraciones valiosísimas a la obra magna de la reconstrucción."

Los proyectos que lleva presentados y planeados son de una gran valentía y de indiscutible acierto; señalan el camino de una nueva vida económica y financiera. Pero, he aquí que inmediatamente que los proyectos se manifiestan, surge la campaña política y personal contra el señor Cambó y se busca en el pasado y en el presente y se escudriña en el porvenir todo aquello con que puede herirse al ministro de Hacienda son el deliberado propósito de impedir que lleve adelante su obra.

Se confabulan los intereses amenazados y se reparte la labor difamatoria y agresiva. No se repara en el agravio, en la calumnia y en la invención, por burda que sea.

Cuando se trata del arancel se equivocan deliberadamente las cifras y se niega publicidad a las rectificaciones.

Cuando se bucea el asunto del Banco de Barcelona, unos por pasión política, otros por interesada obligación de todos conocida, se le imputan al señor Cambó todas las responsabilidades, sin oír siquiera la voz sincera del señor Domínguez Pascual, que reclama par al, como ministro de Hacienda del Gobierno que lo autorizó, la responsabilidad del aval al establecimiento de crédito catalán.

Para atacar al señor Cambó no se tiene inconveniente en dar armas al extranjero. Se dice que el proyecto de abanderamiento es para favorecer a la casa Sota, y el proyecto es de la presidencia del Consejo, inculcado por el ministro de Fomento.

El señor Cambó, y con él todo Gobierno, para atender a la reconstitución económica de España, ha de herir muchos intereses ilícitos no pocos de ellos, creados al amparo del desbarajuste y de la desorganización que nos llevó a la catástrofe.

Se revuelven por anticipado, y como encuentran colaboración en la pasión política y en la impunidad parlamentaria y en la indiferencia con que el señor Cambó recibe los chaparrones de injurias calumnias y dietarios, se envientonan y quieren hacer oír al país que esos ruidos subterráneos son una realidad nacional.

Ya están en guardia los españoles contra la burla manobra. No hemos de olvidar lo que ocurrió con Villaverde, cuando a raíz de la hecatombe colonial quiso, como ahora el señor Cambó, encauzar la Hacienda, que se venía al suelo.

¿Qué de dietarios entonces, que de protestas en las calles, que de ruido en todas partes; y si el señor Villaverde no se hubiera mantenido firme en su propósito, ¿quién puede asegurar que Espasa existiera a estas horas?

La "Acción" dice después: "En estas cuestiones palpitantes de carácter económico hay algo que afecta directamente a la Prensa española: es reforma arancelaria en relación con el papel."

Como el asunto puede influir en el movimiento de las plumas, el colega se dispone a explicar la situación.

Una tendencia es partidaria de que se eleven los derechos del papel; otra se concluyen los intereses de la Prensa con los de la industria papelera.

Esta entabla una lucha entre lo que se refiere al derecho arancelario, y esto no puede ni debe traducirse en campaña de los comisionados en pro o en contra de la total reforma arancelaria, porque no vamos a hacerles pagar a los demás industriales los vidrios rotos de nuestras trifolucas ni a producir alboroto público y quebranto al Gobierno ni a inferirle agravio a los gobernantes por bovinia de más o menos.

Sería el colmo del predominio de la Prensa sobre todas las conveniencias nacionales.

¿De qué se trata? ¿De papel? Pues vamos a discutirlo los interesados claramente, sinceramente, para que se sepa quién tiene razón.

Repugnamos las habilidades y la involuación de cosas que no tienen nada que ver con nuestro asunto con un interno y monótono pleito privado que tantos males ha de producir en España.

LOS PROBLEMAS DEL GOBIERNO

Madrid, 24.

El banco no se discutirá hasta el martes próximo, en lugar de mañana, viernes.

Se quiere que en estos dos días hábiles terminen los oradores que han anunciado

hablar acerca de lo de Marruecos para ochar fuera este debate y poderse dedicar en to sucesivo por completo a discutir los urgentes problemas que tienen presentados algunos ministros.

España en Africa

EL MINISTRO Y EL COMISARIO

Madrid, 24.

Cerca de la una y media de la tarde han llegado, del domicilio del presidente del Consejo, donde habían conferenciado, al ministerio de la Guerra, el señor La Cierva y el general Berenguer.

Han manifestado a los periodistas que en la conferencia habían hablado extensamente del problema de Marruecos.

El señor La Cierva ha dicho que no se habían reanudado las operaciones en Marruecos y que no sabía cuándo regresaría a Melilla el general Berenguer, pues no lo hará hasta que ultima todos los asuntos que le han traído a Madrid.

En el ministerio de la Guerra han conferenciado nuevamente el ministro y el general Berenguer.

SANIDAD

Melilla, 24.

La compañía de Sanidad recientemente llegada de Barcelona ha sido distribuida entre los hospitales de la plaza y Monte Arruit, Nador y Chafarinas.

ARTILLERIA

El ganado y material perteneciente a la primera batería del grupo de Instrucción se halla en la Granja Agrícola esperando la llegada de los cañones y municiones que debían embarcar ayer a bordo del "Sagarrá". Se supone que no han llegado a causa del temporal.

TIROTEO

La noche última transcurrió sin novedad en las avanzadas, excepto en Ras Medua y Tifasor, cuyas posiciones fueron ligeramente hostilizadas.

EL FUEGO AEREO

La escuadrilla de aeroplanos de Buruaga, Moreno, Abella y Gallarza ha bombardeado intensamente el zoco de Arbáa de Aray, que se halla concurrísimos. El enemigo huyó apresuradamente sin poder ocultarse por las condiciones del terreno. Este zoco se celebraba tranquilamente desde los sucesos de Julio y por esto la presencia de los aeroplanos les sorprendió. Se asegura que se han causado a los rebeldes numerosas bajas, pues luego del ataque los aviadores vieron grupos de moros recogiendo a las víctimas. Dos aeroplanos descendieron mucho para hacer fuego con las ametralladoras sobre los grupos, que huían a la desbandada sin preocuparse de hacer fuego contra los aviadores.

VIVERES Y ABRIGO

Mañana marcha a Alhucemas el vapor "Juan de Juanes" conduciendo víveres y abrigos para los prisioneros de Annual y Alhucemas, y el envío de la Cruz Roja.

REVISTA

El general Cavalcanti ha revistado hoy el batallón de Sicilia en las cercanías del barrio de la Princesa.

FORTINES SUPRIMIDOS

Por orden del general Cavalcanti han sido suprimidos por innecesarios los blocaos establecidos en Igulzar, Usman y Valera, en el sector de Beni-Sicar. Se continuarán suprimiendo otros que se establecieron por demandarlo las circunstancias.

SUICIDIO

Larache, 24.

En su pabellón del edificio de la Comandancia de Ingenieros y hallándose en el lecho, se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza el capitán cajero de la misma, don Carlos Alvarez.

Se ignoran las causas, aunque se supone que ha influido en su decisión una enfermedad que padecía en el estómago.

ESTADO COMPARATIVO

Tánger, 24.

El resultado del último censo de las tasas demuestra lo inexacto de la hipótesis sostenida por los franceses, que reconociendo la superioridad numérica de la colonia española pretenden corresponder a ellos una mayor importancia económica.

En efecto; según dicho censo, los españoles y franceses tributan en una proporción de 10 a 8'7.

EL PARTE NOCTURNO.

El parte oficial de esta noche dice:

El comandante general de Melilla comunica que desde su telegrama de ayer, las novedades ocurridas en los campamentos y posiciones de aquel territorio son las siguientes:

En la noche última, en el sector del servicio de seguridad de la plaza, cubierto por fuerzas del batallón de Sicilia, un centinela del blocao establecido en la margen derecha del río de la Torreclilla, diviso bultos cerca de la alambrada, a los que hizo fuego, matando un moro.

El general Cabanellas, desde Monte Arruit da cuenta de haber efectuado un reconocimiento en el poblado de Ben-Cheuan, sin novedad, habiéndose recogido dos cadáveres y maderas procedentes de las posiciones.

En la posición de Taulma se presentaron procedentes de Quebdana, ocho indígenas del aduar de Beni Susa, con sus familias, y entregaron tres fusiles y dos carabinas mauser y una Remington, haciendo present que desean volver a su poblado.

En territorios de Tetuán, Ceuta y Larache, no ha ocurrido novedad.

20,000 BAJAS

Un cronista de la campaña dice que en las operaciones realizadas en Marruecos hemos tenido, entre heridos y enfermos, unas 20,000 bajas.

BERENGUER Y LAS RECOMPENSAS.

Un periódico dice que el general Berenguer no quiere retirar la dimisión toda vez que discutiéndose el proyecto de recompensas él había también de ser discutido y necesitaba defenderse desde su escaño del Senado.

Después de los esfuerzos del Gobierno para que no dimitiera durante la semana para celebrar un acuerdo con el ministro de la Guerra, el general Berenguer manifestó que no se explicaba de un modo definido el interés del proyecto de recompensas en el cual figuraba él en primer término y que no volvería a Marruecos, como alto comisario, sin que se hubiera aclarado esta cuestión.

El alto comisario dijo que si se discutía el proyecto él formularía voto particular.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS.

Dice un periódico que uno de los puntos que más ampliamente ha tratado el general Berenguer en las conferencias de estos días ha sido el del rescate de los prisioneros, que es uno de los que más constantemente le preocupan.

EL ACIOATE

Madrid, 24.

Cuando se acercaron esta tarde algunos periodistas a felicitar al señor Rodés por el éxito que había obtenido en su discurso de ayer tarde, éste contestó:

—El éxito ha sido del señor Maura, porque yo pinché mucho para que volviera a sus tiempos de hace diez años y lo conseguí por completo, porque don Antonio estuvo a la altura de aquellos tiempos suvos.

Proyecto de Banco Agrario

Madrid, 24.

Firmado por los señores Cánovas del Castillo, Gasset, Matesanz, Aparicio, Lerroix, Almodóvar del Valle y Salvatierra se ha presentado la siguiente proposición al proyecto de ordenación bancaria:

"El Banco de España aportará a la creación de un Banco Agrario Nacional, con arreglo a un proyecto de ley que se presente por el ministerio de Hacienda la cantidad de 25 millones de pesetas sin intereses, amenable en 15 millones más con derecho a un interés de 2 por 100 anual.

Este Banco, según se dice en el preámbulo de la proposición, será el llamado Banco Agrario.

A FALTA DE AEROPLANOS BLINDADOS

Madrid, 24.

En los pasillos del Congreso decía don Melquíades Álvarez:

—Hay ocasiones en las cuales yo desearía tener la faja de general para hablar autorizadamente, porque yo no me explico que con 140.000 hombres no se puedan realizar en corto plazo todos los objetivos militares para dar la sensación a los cabelleros de nuestra superioridad.

Baste decir que con aeroplanos blindados dirigidos expertamente habiéramos podido realizar en Alhucemas una brillantísima campaña, sin bajas, y como no poseemos ese elemento de combate estamos todavía con los brazos cruzados pensando en si debemos ir o no.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros correspondientes especiales

Inglaterra e Irlanda

TUMULTOS QUE CONTINUAN

Belfast, 24.
Ayer continuaron los tumultos en las calles de esta capital. Oyéronse en algunos arrios numerosos disparos ocasionando tres muertos y trece heridos.

VISITA DE FABRICAS

Erfurt, 24.
El general Nollet visitó ayer las fábricas de la población acompañado por el Consejo obrero de explotación.

SI SE LLEGA A FELIZ TERMINO

Washington, 24.
Los periódicos dicen que un alto funcionario del departamento de Estado ha declarado que si, como era de esperar, la Conferencia del desarme llegara a feliz término, los Estados Unidos no tardarían en convocar un Congreso comercial y financiero para estudiar las cuestiones referentes a la fijación de un tipo de cambio, las reparaciones alemanas y la situación general del comercio mundial.

INAUGURACION DE UN FERROCARRIL

Buenos Aires, 24.
Se ha inaugurado el ferrocarril de Bahía Blanca a Patagonia.

ARMAS APRESADAS

Londres, 24.
Han sido descubiertas en una casa particular de esta capital los fusiles y ametralladoras que fueron robadas en el castillo de Windsor.

El sargento irlandés que estaba de guardia al cometerse el robo ha sido detenido.

Lo de Marruecos para Inglaterra hubiera sido un episodio de un mes; para España es un enorme problema que absorbe toda la vida nacional con un gasto diario de 5.200.000 pesetas.

El crédito agrícola

Madrid, 24.

El ex ministro señor Ventosa ha presentado al Congreso la siguiente enmienda al artículo primero, base octava, párrafo tercero, de la ley de ordenación bancaria:

"Igual régimen de bonificación será concedido por el Banco de España a las Cajas rurales y Sindicatos Agrícolas constituidos o que en lo sucesivo se constituyan al amparo de la ley de 1906 y a los demás organismos para el desenvolvimiento del crédito agrícola creados por las leyes especiales que los otorguen beneficios siempre que los beneficiarios se sometan a las normas que se establezcan para la constitución, funcionamiento y régimen de su dirección. Palacio del Congreso, etc."

LA COMISION DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid, 24.

A las cinco de la tarde se ha reunido en el Senado al Comisión permanente de Instrucción pública con objeto de revisar la ponencia del señor Fabié sobre el proyecto de reorganización del Consejo de Instrucción pública.

Seguramente formulará voto particular don Daniel Cortazar.

La Comisión nombrará presidente al señor Golcochea en reemplaza del señor Fernández Prida, que ha dimitido.

Los irlandeses y el desarme

Nueva York, 24.

Ha siendo sido preguntado el presidente de la República irlandesa, Eamond de Valera, acerca de su punto de vista sobre la Conferencia del desarme, por la International News Service, de los EE. UU., ha contestado en esta forma:

"Mi opinión es que sin el desarme no puede aliviarse la pesada carga de impuestos que gravita sobre todos los pueblos, particularmente sobre los que resultaron victoriosos en la pasada guerra.

Sólo una verdadera Liga de Naciones podría asegurar el desarme efectivo.

En París se hizo imposible la fundación de tal Liga a causa de la negación del principio de Auto-determinación nacional por los victoriosos de Europa.

La Humanidad ha sufrido con ella una pérdida; pero no es irreparable. Si los Estados Unidos quieren, todo puede recuperarse ahora.

Una vez más el mundo entero vuelve sus ojos a América, especialmente nosotros, los irlandeses."

EL NUMERO DE VICTIMAS

Londres, 24.

El total de las víctimas durante los recientes tumultos asciende a 36 muertos y 150 heridos hospitalizados.

EL NUEVO GOBIERNO BELGA

París, 24.

Telegrafían de Bruselas a "Le Journal" que como consecuencia del resultado de las elecciones la constitución del nuevo Gobierno será confiada al ex ministro de Negocios Extranjeros, M. Jaspar.

SUSPENSION DE SESIONES

Washington, 24.

El Congreso ha suspendido las sesiones. No se ha fijado todavía la fecha de reapertura.

Delegación alemana a Rusia

París, 24.

De Berlín comunican haber marchado a Petrogrado una delegación de la industria alemana para someter al Gobierno de los soviets un plan de reconstitución de la capital de Rusia.

Importantes detenciones

Berlin, 24.

Según asegura el "Worwaerter", la policía de Baden ha practicado numerosas detenciones de personalidades de la derecha pertenecientes en su mayoría a una Asociación de carácter secreto.

Estas detenciones se han efectuado por confidencias tenidas por la policía de que existía un proyecto reaccionario encaminado a realizar un acto de rebelión contra la República.

SUSPENSION DE SESIONES EN LA CAMARA HUNGARA

Budapest, 24.

Después de un vivo debate, ayer tarde la Cámara húngara acordó suspender las sesiones indefinidamente.

Huelga tranviaria

Bruselas, 24.

Con motivo de haber sido despedidos seis obreros, el personal de la Compañía de Tranvías se ha declarado en huelga. El tráfico tranviario ha quedado totalmente interrumpido esta mañana.

en el momento en que subía a un tren que debía conducirle camino de Irlanda.

CONFERENCIA DE AUTORIDADES

Londres, 24.

Un comunicado de Belfast anuncia que el Gabinete del Norte de Irlanda, el lord alcalde y las demás autoridades y jefes de policía han celebrado una conferencia para tratar de la situación actual y adoptando algunas medidas que se espera producirán efectos inmediatos.

AVANCE DE LOS CARELIANOS

Helsingfors, 24.

Prosiguiendo su avance victorioso las tropas carelianas, se han hecho dueñas de toda la Carelia septentrional, ocupando Ulanga y Pistorarvi.

El grueso de las fuerzas carelianas ocupa la línea fronteriza de Repola y Parargari.

Los carelianos se muestran absolutamente dispuestos a combatir hasta reconquistar su territorio y expulsar definitivamente al ejército rojo y a todos los funcionarios del Gobierno de los soviets.

LUCHA ENTRE ADUANEROS Y CONTRABANDISTAS

Lieja, 24.

Telegrafían de Verdier que ha habido un encuentro sangriento entre contrabandistas y aduaneros alemanes, resultando un contrabandista muerto y varios heridos.

Los aduaneros hicieron seis detenciones.

DELEGACION DE SOVIETS A

Londres, 24.

Telegrafían de Copenhague que probablemente irá a Washington una delegación del Gobierno de los soviets, presidida por Litvinof, con una misión cuyo carácter se desconoce.

La Conferencia del desarme

LA DELEGACION FRANCESA AGAZAJADA.

Washington, 24.

M. Briand ha hecho su visita de despedida al presidente Harding.

La delegación francesa es objeto de manifestaciones de simpatía. Ayer le fué ofrecido un banquete por la delegación británica. Hoy irá al almuerzo ofrecido por la delegación japonesa, y al banquete que así mismo le dedican los delegados italianos.

LA CUESTION DEL EXTREMO ORIENTE.

Washington, 24.

Parece que la Comisión de las nueve potencias encargada de examinar la cuestión del Extremo Oriente, se ha pronunciado en favor de la abolición de las tarifas internacionales de Aduanas en China, proyectando al mismo tiempo el establecimiento de un consorcio financiero en dicha potencia, así como la explotación en común de las concesiones ferroviarias actuales.

Por su parte, el señor Wellington Koo ha sometido a la Comisión, según se asegura, un proyecto en el cual se prevé el restablecimiento de la autonomía aduanera en China, pasando por tres categorías.

BRIAND DE VUELTA.

Washington, 24.

El presidente del Consejo de ministros francés ha salido de esta capital.

PALABRAS DE BRIAND : RESPUESTA DE HUGHES

Washington, 24.

La entrevista celebrada con el presidente de los Estados Unidos, Mr. Harding, por el ministro francés M. Briand, duró más de media hora. Toda ella tuvo un carácter particularmente amistoso.

Después el señor Briand hizo su visita de despedida a la Comisión del desarme, ante cuyos miembros, declaró que consideraba como uno de los más grandes honores de su vida haber tomado parte en los trabajos de la Conferencia, cuyos felices resultados ha sido el primero en comprobar.

Las declaraciones amistosas hacia Francia realizadas ante la Conferencia por los representantes del mundo entero, habrán conseguido que Europa dé un gran paso en el camino de la paz creándose además una situación moral sin lo que sería realmente muy difícil realizar un trabajo decisivo y eficaz.

Ahora — siguió diciendo el primer ministro francés — nadie podrá decir que los armamentos de Francia persiguen finalidades que se apartan ni un instante de finalidades puramente defensivas y encaminadas a conservar la paz.

Confirmó, finalmente, a los miembros de la Comisión, que las bases militares en Francia, serán probablemente reducidas a la mitad de sus contingentes y material.

El delegado señor Hughes contestó al presidente francés del Consejo de ministros, haciendo calurosos elogios de la labor llevada a cabo por éste en el seno de la Conferencia.

La marcha del jefe del Gobierno francés dijo — constituirá una gran pérdida para la Conferencia del desarme.

Todo lo que desde ahora realice la Conferencia — añadió — no sobrepasará en interés a la memorable sesión en que el señor Briand dió amplias explicaciones a los delegados de las potencias, acerca de la verdadera situación en que Francia se halla.

Proclamó que todos los delegados están convencidos de que Francia no persigue otra cosa que un ideal puramente pacifista, otentado únicamente a conservar, dentro de la tranquila vida del trabajo honrado, su presente tan gravemente comprometido por la guerra y su porvenir, sin peligros de nuevas desastrosas.

Terminó declarando que la República francesa no debe temer al aislamiento, porque tiene muchos amigos que no olvidan que

combatió y sufrió durante la guerra, peleando por los fueros y por la causa de la libertad. Con este motivo, hizo constar que los lazos de simpatía que unen a Francia con los Estados Unidos son ahora más sólidos que nunca.

En la Cámara francesa

Paris, 24.

En la Cámara de los diputados ha terminado la discusión de las interpelaciones acerca de la situación financiera, aprobándose por 347 votos contra 180 una orden del día de confianza al Gobierno, en la que se pide, entre otras cosas, a éste, lo siguiente:

Primero. Que vele por la estricta ejecución de los compromisos de Alemania y tome en el exterior cuantas medidas resultaren necesarias relativas a los créditos de Francia.

Segundo. Que vele para evitar toda medida que tienda a aumentar la circulación fiduciaria.

Servicio telefónico de madrugada

Las cuentas de la futura

Madrid, 25.

El diputado señor Torras ha interesado del presidente del Consejo, por mediación de la Mesa del Congreso el envío a la Cámara de los documentos relativos a la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas de Barcelona, relación de las obras ejecutadas, con expresión de su importe, y si se han hecho por administración o concurso.

El discurso de Melquiades

Madrid, 25.

El discurso pronunciado por don Melquiades Alvarez en la parte referente a las responsabilidades ha sido de tonos muy duros, incluyendo al general Berenguer y al señor Maura, por haber partido éste en la gobernación del Estado repetidas veces.

Se espera con interés la contestación del señor Maura el martes próximo, creyéndose que tratará el tema con toda amplitud, defendiéndose de los cargos concretos que le ha dirigido el señor Alvarez.

EL PLEITO NAVIERO

Madrid, 25.

Los representantes de los navieros que vienen gestionando desde hace tiempo la solución al problema de las derramas han visitado nuevamente al ministro de Hacienda, quien ha reiterado su deseo de tramitar el asunto con toda rapidez.

La tesis en que se apoyan los navieros es esta:

El Estado les es acreedor, pero al requisar los barcos de la marina mercante en la época de mayor prosperidad y esplendor de la industria naviera, los barcos requisados prestaron los servicios a la nación a un flete entonces reducido e irrisorio, y ahora la marina mercante atraviesa una grave crisis, teniendo una buena parte de los barcos amarrados en los puertos. Lo que se pide al Estado no es un desembolso del Tesoro, sino que garantice un anticipo reintegrable del Banco de España de 28 millones, diferencia entre los quebrantos y derrames, que la marina mercante se compromete a amortizar con el establecimiento de un nuevo impuesto sobre el tonelaje que fluctúa entre dos y tres pesetas. Es más; los navieros están dispuestos a abonar un módico interés al capital de este anticipo.

Este Gobierno, como los anteriores, ha reconocido la necesidad de establecer con la industria naviera un régimen de derecho y el pleito parece que será resuelto satisfactoriamente en el próximo Consejo de ministros.

NOTICIAS LOCALES

Extradición negada.

Parece ser que el Gobierno francés se ha negado a al extradición del súbdito español Ortiz, que, según las autoridades españolas, está complicado en el asesinato del señor Dato.

Según nos han dicho, funda su decisión en que el juez instructor señor Dervisse ha comprobado que Ortiz no se ha movido de Francia desde el año 1920.

Un manifiesto

La Federación Comarcal de los Sindicatos Unidos de Reus ha hecho público un manifiesto dirigido a los trabajadores y en el cual censura la política de represión de Martínez Anido, combate la política de España en Africa y desmiente las declaraciones del conde de Coello de Portugal de que hayan sido puestos en libertad todos los presos gubernativos de Reus.

Cambio de personal.

Ayer se nos dijo, sin que pudiésemos comprobar tal rumor, que don Ramón Fernández Luna se había encargado de la brigada de servicios especiales, y don Jesús Maribás, que la desempeñaba, pasaba a ocupar el cargo de comisario del distrito de la Universidad.

LICEO

Debut del tenor Lázaro

Ayer el público de Barcelona rindió magnífico tributo a su compatriota el célebre tenor que se disputan las mejores Empresas y que ha recibido los más espléndidos homenajes en los grandes teatros mundiales.

Nuestro público, recordando las felices interpretaciones que Hipólito Lázaro dió a los principios de su carrera, llenó ayer el teatro como pocas veces, pagando precios elevadísimos por entradas y butacas. Sabemos quién abonó quince pesetas por una entrada de quinto piso.

Al presentarse el tenor Lázaro fué recibido con una salva de aplausos y cuando terminó las últimas notas de "Una vergina" repitieronse las palmadas en grado superlativo.

La voz hermosa y de timbre robusto que posee Lázaro siguió manifestándose con gran riqueza de modalidades en los fragmentos más culminantes y en especial en el tercer acto. Pero el público esperaba más, y vino el momento deseado: el "Spirto gentil".

Pecaríamos de insinceridad si no dijéramos que Lázaro nos sorprendió en este fragmento. Mucho esperábamos de él, pero no creíamos que llegara a tal grado de perfección. No diremos que cantó excelentemente dicha página; lo que hizo fué bordarla con una variedad de matices y notas a media voz, que acreditan la excelencia del cantante. Ni que decir tiene que hasta la última gradería toda la sala estalló en un aplauso enorme y prolongado. Solicitose el bis, mas resistíase el tenor Lázaro, hasta que no hubo otro remedio que principiar de nuevo el trozo objeto de tanto entusiasmo. Y en la repetición el eminente cantante estuvo mucho más colosal que la primera vez; nada, una verdadera riqueza de filigranas.

No estuvo mal secundado el artista, quien tenía por compañera a la inteligente señorita Lahowska, que fué excelente "Favorita"; el baritonó Molinari, discretísimo en toda la obra, y Torres de Luna, correcto como siempre.

El maestro La-Rotella dirigió con gran acierto, cuidando especialmente todos los conjuntos.

ALARD.

FIESTAS DE MONTJUICH

ORGANIZADAS POR LA JUNTA
DE LA

Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y General Española

La Junta de la Exposición a la ciudad de Barcelona

El domingo último, en el Palacio de Arte Moderno, se reunieron en Asamblea magna los representantes de las Corporaciones, que a su vez lo son de las fuerzas vivas, para determinar si Barcelona debía celebrar la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas, que ha de elevar el prestigio de Cataluña y de España entera, y la General Española, que ha de dar una perfecta idea del grado de adelanto que han alcanzado las diversas manifestaciones de nuestra energía industrial.

Como era de esperar, la contestación ha sido de una completa conformidad con la celebración de estas grandes Centenares. Ocurrió de otra suerte, tal como ya declaró la Junta de la Exposición en la proclama que dirigió el domingo último al pueblo de Barcelona, hubiera representado una manifestación de importancia y el incumplimiento de un deber contraído.

Quantes años el progreso de esta gran ciudad, que a pesar de todos los contratiempos porque ha pasado, está destinada, por su situación y por el espíritu trabajador de sus habitantes, a ser una ciudad digna del impulso que la dieron las generaciones que nos han precedido, han visto con satisfacción inmensa el mandato de las Corporaciones.

La Junta de la Exposición desea que a esta gran acontecimiento ya previsto, se asociara todo el pueblo de Barcelona, acudiendo en dicho día a la Montaña de Montjuich, para que tomara posesión del Parque construido y para que, con su presencia, se asociara al acuerdo de celebrar las dos exposiciones.

El mal tiempo reinante impidió que se realizara este acto de confraternidad que, en una sola aspiración de paz y de progreso, ha de unir a todos los barceloneses.

La Junta de la Exposición no quiere que en definitiva se malogre tal propósito, ya que su actuación siempre ha de ser de acuerdo con el pueblo de Barcelona y respetando su voluntad.

El próximo domingo diversas personalidades visitarán nuestra ciudad para conocer el Parque de Montjuich y examinar las obras de la Exposición.

Ante un acontecimiento de esta naturaleza, la Junta, de nuevo, convoca a los barceloneses todos, sin distinción alguna para que en este día acudan a la Montaña de Montjuich y con su presencia hagan elocuente testimonio de la profunda gratitud que sienten para todos aquellos que se interesan por el engrandecimiento y progreso de la ciudad de Barcelona.

Programa de la gran fiesta popular en el Parque de Montjuich, que se celebrará el domingo, 27 de Noviembre de 1921

A las diez de la mañana se dispararán numerosas sacras de mortaretes en diversos lugares de la montaña para anunciar el comienzo de la fiesta.

A las once grandes fiestas deportivas en el Stadium a cargo de aficionados atletas, carreras pedestres, lanzamiento de disco, pruebas de fuerza, etc., concediéndose importantes premios.

Por la mañana y por la tarde, en la plaza del Sol del Parque Laribal, Paseo Central, Gran Avenida, Explicanda superior de la Escalera, Montanyans, Internacional, Plaza de las Columnas y Font del Gat, habrá bailes de sardanas, que ejecutarán las famosas orquestas "L'Art Girona", "La Principal de Puchol", "La Principal de La Bisbal", "La Selva", "La Principal de La Escala", "Els Montjoiens" y "Catalonia"; de diez a cuatro habrá conciertos en las

plazas Paseo Central, Paseo Central superior, Stadium, Mirador Central, Montanyans, Tres Pins, Polvorín, Parque Laribal, Miramar, Torreforta, Plaza Artés, Internacional, Plaza Bóvila, por las bandas civiles Cruz Baja, Martimena, Orquestra de Sans, Bonanova, Casa de Familia, Juventud Filarmónica, La Marina y Veteranos, y las militares de los regimientos de Vergara, Jaén, Badajoz, Alcantara y Cazadores de Barcelona.

La Banda Municipal en la Escalera (Font del Gat). Las rondallas Valenciana y Aragonesa actuarán en la Plaza Polvorín y Sota el Mirador (Paseo Central).

Habrán "Els ballets catalans" en la Plaza del Sol del Parque Laribal y el Esbart de Danzadores de la Barceloneta en la Plaza de Artés.

Grandiosa fiesta infantil dedicada a los niños acogidos en los Asilos de Beneficencia y a los alumnos de las Escuelas Nacionales

A las dos y media de la tarde, desde de las doce mil niños que concurrirán a la fiesta, los cuales serán obsequiados con preciosos juguetes y cestas de merienda.

En la Sección Internacional, donde se celebrará la fiesta, las populares orquestas Pippa y Seiffert y Baby ejecutarán todo su repertorio.

Concurso de fotografías de la fiesta, repartiéndose importantes premios.

Gran hermitaje y tómbola en los jardines de la Escalera y en la Explicanda superior de las Escaleras, organizada por la Comandancia de los Sometidos de Cataluña a beneficio de los náufragos de la guerra de Africa.

Anticorridos vermoulls després a las once de la mañana en la Rosaleda, ejecutando una famosa orquesta de taquetes un escogido concierto.

Establos y bars para el servicio público en las plazas Explicanda, Sota el Mirador Central, Polvorín,

Bóvila y Artés, Sección Internacional, entrada al Parque Laribal, Torre Forta, Plana del Surtidor de Lajo de la Font del Gat, paseo de coches y automóviles por la gran Avenida Central, desde las once a la una de la tarde. En varios puntos de la misma habrá mesas para la venta de confetti, serpentinas y bolas de nieve, destinando parte de los beneficios a los soldados de Africa.

Fuegos japoneses en la Sección Internacional.

A las cuatro y media, hora en que finalizará la fiesta, la grandiosa masa coral de Clavé, reunida en la explanada plaza de las Columnas y acompañada por las bandas de música, entonará el patriótico himno "Gloria a España", del inmortal maestro, disparándose en diversos puntos de la montaña salvas de mortaretes, en tanto que, con profusión de bengalas y antorchas, se iluminará toda la explanada de las Columnas.

Fiestas en la ciudad de diez a doce de la noche

Las coblas tocarán sardanas en las plazas del Poble, Cataluña (dos coblas), San Jaime, Rius y Tauler (Graella), Palacio y Bonanova. Las bandas de música, civiles y militares, darán conciertos en las pla-

zas de San Agustín Viejo, Font y Sagré (Clot), Tejuán, Lesnaps (Graella), España, San Miguel (Barceloneta), Buenenoso, Pes de la Pala (Banda de San Antonio) y Comerato (San Andrés).